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ΤΗΣ «PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ ΤΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΧΡΗΣΗΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2006 

 
 
Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 
 
Οι προοπτικές της διεθνούς οικονοµίας διαγράφονται ευνοϊκές και για το 2007 µε την Ελληνική οικονοµία να 
αναµένεται να µεγεθυνθεί µε ρυθµό αισθητά υψηλότερο από τον µέσο όρο της Ευρωζώνης. Η οικονοµική 
πολιτική της Ελλάδας συνεχίζει να εστιάζεται στη διαµόρφωση ενός µόνιµα σταθερού µακροοικονοµικού 
περιβάλλοντος, ενώ ο εν λόγω ρυθµός ανάπτυξης της οικονοµίας τροφοδοτείται από την ιδιωτική κατανάλωση, 
τις επενδύσεις και τις διαρθρωτικές αλλαγές. Επιπροσθέτως, το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα λειτουργεί και 
ορίζεται µέσα από τους περιορισµούς της οικονοµίας και της αγοράς. Η πιστωτική επέκταση και ειδικότερα το 
σκέλος των εργασιών της εµπορικής τραπεζικής, παραµένει ο βασικότερος τοµέας ανταγωνισµού των Ελληνικών 
τραπεζών. Οι συνθήκες ανταγωνισµού γίνονται ολοένα και πιο έντονες, γεγονός που αντικατοπτρίζεται στην 
περαιτέρω µείωση της διαφοράς του µέσου επιτοκίου χορηγήσεων και καταθέσεων και στην εξάλειψη των 
διαφορών µεταξύ τραπεζών του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα.  Ταυτόχρονα, διαφαίνεται ο υψηλός βαθµός 
συγκέντρωσης στο Ελληνικό τραπεζικό σύστηµα µε εστίαση του ανταγωνισµού στην κερδοφορία και στα 
µερίδια αγοράς. Στα πλαίσια αυτά διαφαίνονται σηµαντικά πλεονεκτήµατα σε µικρούς, εξειδικευµένους 
τραπεζικούς οργανισµούς που να µπορούν µε ταχύτητα, αποτελεσµατικότητα και ευελιξία να προσφέρουν 
καθετοποιηµένες εργασίες καλύπτοντας το σύνολο των χρηµατοοικονοµικών αναγκών των πελατών τους. 
 
Το 2006 ήταν µια χρονιά σηµαντικών θετικών εξελίξεων για την PROTON Τράπεζα και τον Όµιλό της. Η 
απορρόφηση τόσο της Ωµέγα Τράπεζας και του Οµίλου της όσο και της Proton ΑΧΕΠΕΥ που ολοκληρώθηκαν 
επιτυχώς την 29η Σεπτεµβρίου 2006, διεύρυναν τη µετοχική βάση, τα ίδια κεφάλαια και τα αποτελέσµατα 
χρήσης και ο Όµιλος PROTON προχωρεί άµεσα στην βελτίωση των οργανωτικών και λειτουργικών υποδοµών 
του  στοχεύοντας κυρίως στην ποιότητα και στην αύξηση των µεριδίων αγοράς. 
 
Με την απορρόφηση της Ωµέγα Τράπεζας, ενισχύθηκαν οι εργασίες σε τοµείς τους οποίους ο Όµιλος δεν είχε 
παρουσία, όπως: λιανική τραπεζική, πιστωτικές κάρτες, ασφάλειες και µεσιτεία ασφαλειών και αντασφαλειών. 
 
Στο τέλος του 2006 τα καταστήµατα της Τράπεζάς µας έφθασαν τα 21. Επιπλέον, δηµιουργήθηκε και 
λειτούργησε ∆ιεύθυνση leasing καθώς και ∆ιεύθυνση Ναυτιλιακής Τραπεζικής. 
 
Επίσης, διατηρήθηκε η ισχυρή παρουσία µας στους τοµείς της επενδυτικής τραπεζικής, της διαχείρισης 
κεφαλαίων / περιουσίας και των υπηρεσιών κεφαλαιαγοράς, τοµείς που η Τράπεζα παραδοσιακά κατέχει 
συγκριτικό πλεονέκτηµα.  
 
Στην όλη προσπάθεια της αναπτυξιακής πορείας που διαγράφει ο Όµιλος, θέµατα ποιότητας εξυπηρέτησης 
πελατών καθώς επίσης και η ικανοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού, το οποίο ανέρχεται σήµερα σε 640 άτοµα, 
παρέµειναν και παραµένουν µεταξύ των άµεσων προτεραιοτήτων της ∆ιοίκησης. 
 
Με βάση τη µέχρι τώρα πορεία µας, έχουµε κάθε λόγο να αισθανόµαστε ικανοποιηµένοι καθώς η µεγάλη 
εµπιστοσύνη που έδειξε στην PROTON Τράπεζα  το επενδυτικό κοινό αντικατοπτρίζεται στην πορεία της 
µετοχής µας στο X.A. και αυτό µας υποχρεώνει να προχωρήσουµε µπροστά µε όραµα και να επιτύχουµε τους 
στόχους µας, ώστε να τιµήσουµε την εµπιστοσύνη που µας έδειξαν οι µέτοχοι µεγιστοποιώντας την αξία της 
περιουσίας τους. 
 
Οι βασικοί µας στόχοι για το 2007 είναι: 
 

• Η ανάπτυξη του δικτύου µε 11 νέα καταστήµατα φθάνοντας στο τέλος του έτους τα 32 πανελλαδικά και 
η διεκδίκηση µεριδίου αγοράς των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 
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• Η διεύρυνση της πελατειακής και προϊοντικής µας βάσης µε επιλεκτική επένδυση σε άλλες χώρες της 
νοτιοανατολικής Ευρώπης αλλά και την αναζήτηση περαιτέρω φιλικών συνεργασιών µε άλλες Τράπεζες 
επιδιώκοντας την περαιτέρω µεγέθυνση. 

• Η παρουσία µας στις τραπεζοασφάλειες (bancassurance) µέσω της εξαγοράς του 51% του Οµίλου της 
International Life, µε µετόχους της οποίας έχει ήδη υπογραφεί το αρχικό µνηµόνιο συµφωνίας. Με την 
λειτουργική εξυγίανση της ασφαλιστικής αγοράς που συντελείται τελευταία στην Ελλάδα το 
Bancassurance αποτελεί µια τεράστια ευκαιρία αναπτύξεως και αποτελεί πεδίο όπου επικεντρώνεται το 
στρατηγικό µας ενδιαφέρον στο άµεσο µέλλον – συµπληρωµατικές εργασίες, σταυροειδείς πωλήσεις, 
εναλλακτικά δίκτυα.    

• Η έµφαση στην επενδυτική τραπεζική παραµένει από τους βασικούς πυλώνες της στρατηγικής της 
Τράπεζας, καθώς στον τοµέα αυτό διαθέτουµε συγκριτικό πλεονέκτηµα.  

 
Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 
 
Τα οικονοµικά µεγέθη και τα αποτελέσµατα χρήσεως όπως αυτά αποτυπώνονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις 
επιβεβαιώνουν ότι η Τράπεζα και ο Όµιλος βρίσκονται σταθερά σε επιταχυνόµενη τροχιά ανόδου. 
 
Το σύνολο του ενεργητικού του Οµίλου ανήλθε σε € 1.584.575 χιλ. την 31.12.2006 λόγω της απορρόφησης του 
Οµίλου της Ωµέγα Τράπεζας κατά την 29η Σεπτεµβρίου 2006. 
 
Οι συνολικές χορηγήσεις, σε επίπεδο Τράπεζας, ανήλθαν σε € 947.338, ενώ η πολιτική εξυγίανσης 
χαρτοφυλακίου που ακολουθήθηκε είχε σαν αποτέλεσµα οι προβλέψεις για επισφάλειες χορηγήσεων να 
ανέρχονται σε € 39.298 χιλ. και σε € 5.014 χιλ. για επισφάλειες λοιπών απαιτήσεων. 
 
Τα καθαρά κέρδη της Τράπεζας αυξήθηκαν κατά 56,83% σε € 32.651 χιλ. 
 
Τα καθαρά κέρδη του Οµίλου προ δικαιωµάτων µειοψηφίας αυξήθηκαν κατά 54,17% σε € 34.014 χιλ. 
 
Βασιζόµενη στην ικανοποιητική κερδοφορία της Τράπεζας και του Οµίλου, η ∆ιοίκηση  προτείνει στην Τακτική 
Γενική Συνέλευση τη διανοµή µερίσµατος € 0,28 ανά µετοχή, ώστε το προτεινόµενο µέρισµα χρήσεως 2006 να 
ανέρχεται συνολικά στα € 17.551 χιλ. 
 
Στόχος της ∆ιοίκησης είναι η δηµιουργία ενός δυναµικού τραπεζικού οργανισµού πλαισιωµένου από θυγατρικές 
του ευρύτερου χρηµατοοικονοµικού τοµέα που τον χαρακτηρίζει το όραµα, η αξιοπιστία, η συνέπεια και οι 
υψηλές αξίες. Οι επιδόσεις της Τράπεζας είναι το αποτέλεσµα επιµέλειας, επιµονής και σκληρής δουλειάς και ως 
πολυµετοχικός οργανισµός µέριµνά µας είναι µέσω της σωστής διαχείρισης κινδύνων να αυξήσουµε την 
κερδοφορία, την απόδοση των ιδίων κεφαλαίων και την µερισµατική απόδοση της µετοχής. Στοχεύοντας, 
λοιπόν, σε µία νέα περίοδο επεκτάσεως και αναδιαρθρώσεως αλληλεπιδρώντας άµεσα µε τις προοπτικές και τις 
ευκαιρίες που παρέχουν το παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον, η πληροφορία και οι καινοτόµες τεχνολογίες, ο 
Όµιλος PROTON προχωρά στο επόµενο αναπτυξιακό του στάδιο, αυτό της δυναµικής, πολιτικής ισόρροπης 
ανάπτυξης και επέκτασης. 

Αθήνα, 5η Μαρτίου 2007 
Ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου  

 
 
 
 

Αντώνιος Ι. Αθανάσογλου 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Προς τους Μετόχους της 
PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ A.E. 

Έκθεση επί των Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ A.E. ( η 
Τράπεζα ) που αποτελούνται από τον ενοποιηµένο ισολογισµό της 31 ∆εκεµβρίου 2006 και τις 
ενοποιηµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταµιακών ροών για τη 
χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και από περίληψη σηµαντικών λογιστικών πολιτικών 
και λοιπών επεξηγηµατικών σηµειώσεων. 

Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις 
Η ∆ιοίκηση της Τράπεζας έχει την ευθύνη της σύνταξης και εύλογης παρουσίασης αυτών των 
Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει το 
σχεδιασµό, εφαρµογή και διατήρηση συστήµατος εσωτερικού ελέγχου σχετικά µε τη σύνταξη και εύλογη 
παρουσίαση ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, απαλλαγµένων από ουσιώδεις ανακρίβειες, που 
οφείλονται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει επίσης την επιλογή και εφαρµογή λογιστικών 
πολιτικών και τη διενέργεια λογιστικών εκτιµήσεων οι οποίες είναι εύλογες για την περίσταση. 

Ευθύνη Ελεγκτή 
∆ική µας ευθύνη είναι η έκφραση γνώµης επί αυτών των Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων, 
µε βάση τον έλεγχό µας.  ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα 
που είναι εναρµονισµένα  µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα της Ελεγκτικής.  Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη 
συµµόρφωσή µας µε απαιτήσεις ηθικής δεοντολογίας και σχεδιασµό και διενέργεια του ελέγχου µας 
µε σκοπό την αποκόµιση εύλογης διασφάλισης ότι οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες 
από ουσιώδεις ανακρίβειες. 

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων 
σχετικά µε τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι 
διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαµβάνουν την εκτίµηση του κινδύνου 
ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για την εκτίµηση του 
κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαµβάνει υπόψη του το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, σχετικά µε τη 
σύνταξη και εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων, µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών 
διαδικασιών για την περίσταση και όχι για την έκφραση γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας του 
συστήµατος εσωτερικού ελέγχου της Τράπεζας.        Ο έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση 
της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που εφαρµόστηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων 
που έγιναν από τη ∆ιοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών 
καταστάσεων. 

Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα  για τη 
θεµελίωση της ελεγκτικής γνώµης µας. 

KPMG Κυριάκου Ορκωτοί Ελεγκτές ΑΕ 
Στρατηγού Τόµπρα 3 

153 42 Αγία Παρασκευή 

Ελλάς 

ΑΡΜΑΕ 29527/01AT/B/93/162/96 

Telephone Τηλ:  +30 210 60 62 100 
Fax             Φαξ: +30 210 60 62 111 
Internet www.kpmg.gr 
e-mail postmaster@kpmg.gr 
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Γνώµη 

Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις παρουσιάζουν ακριβοδίκαια 
την ενοποιηµένη οικονοµική κατάσταση της Τράπεζας κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2006 και την ενοποιηµένη 
χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις ενοποιηµένες ταµιακές της ροές για τη χρήση που έληξε την 
ηµεροµηνία αυτή, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Θέµα έµφασης  
Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη ως προς τα συµπεράσµατα του ελέγχου µας, εφιστούµε την 
προσοχή σας στη Σηµείωση 17 επί των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, όπου αναφέρεται 
ότι οι φορολογικές υποχρεώσεις της Τράπεζας και των θυγατρικών της δεν έχουν εξεταστεί από τις 
φορολογικές αρχές για ορισµένες χρήσεις, µε συνέπεια να µην έχουν καταστεί οριστικές για τις 
χρήσεις αυτές. Η έκβαση του φορολογικού ελέγχου δεν είναι δυνατόν να προβλεφθεί στο παρόν 
στάδιο. 

Αναφορά επί άλλων νοµικών και κανονιστικών θεµάτων 

Το περιεχόµενο της Έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι συνεπές µε τις συνηµµένες 
Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις. 

 

Αθήνα, 5 Μαρτίου 2007 
 

KPMG Κυριάκου Ορκωτοί Ελεγκτές ΑΕ 
 
 
 
 

Νικόλαος Χ. Τσιµπούκας 
Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

ΑΜ ΣΟΕΛ 17151 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

(ποσά σε χιλ. ευρώ) Σηµείωση 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05
          

Έσοδα από τόκους   26.615   3.960

Έξοδα από τόκους   (12.489)   (3.244)

Καθαρά έσοδα τόκων 6 14.126   716

          

Έσοδα από προµήθειες    22.533   12.096

Έξοδα από προµήθειες   (2.748)   (132)

Καθαρά εσοδα προµηθειών 7 19.785   11.964

          

Έσοδα ασφαλιστικών εργασιών   7.284   -

Έξοδα ασφαλιστικών εργασιών   506   -

Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες 8 7.790   -

          

Έσοδα από µερίσµατα και άλλους τίτλους µεταβλητής απόδοσης 9 2.850   1.273

Αποτελέσµατα χρηµατοοικονοµικών πράξεων 10 27.960   17.517

Λοιπά έσοδα 11 473   522

          

Σύνολο καθαρών εσόδων   72.984   31.992

          

∆ιαφορά συνένωσης 49,2 -   10.301

          

Παροχές προσωπικού 12 (11.099)   (5.053)

Άλλα έξοδα διοικήσεως 13 (15.263)   (8.546)

Αποσβέσεις 14 (1.173)   (722)

Ασφαλιστικές αποζηµιώσεις 15 (4.968)   -

Προβλέψεις αποµείωσης δανείων και λοιπών επενδύσεων 16 (1.475)   (3.304)

          

Σύνολο λειτουργικών εξόδων   (33.978)   (17.625)

          

Συµµετοχή στα κέρδη συγγενών εταιρειών   240   -

          

Κέρδη πρό φόρων   39.246   24.668

Φόρος εισοδήµατος 17  (5.232)   (2.606)

Καθαρά κέρδη περιόδου   34.014   22.062

          

Κατανέµονται σε:         

Μητρική εταιρεία   33.944   22.091

∆ικαιώµατα µειοψηφίας   70   (27)

          

Βασικά και προσαρµοσµένα κέρδη ανά µετοχή (σε €) 18 0,72   0,48
 
Οι σηµειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 11 έως 59  αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
 

(ποσά σε χιλ. ευρώ) Σηµείωση 31.12.2006   31.12.2005 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ      
Ταµείο και διαθέσιµα στην Κεντρική Τράπεζα 19 37.397  2.251

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 20 93.404  54.946

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 21 260.309  117.229

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 22 2.611  7

∆άνεια και  απαιτήσεις κατά πελατών 23 941.214  50.563

Απαιτήσεις από ασφαλισµένους 24 16.721  -

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο:         

      -∆ιακρατούµενες ως την λήξη επενδύσεις 25 6.646  -

      -Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 26 31.331  734

Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις 27 4.604  -

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 28 33.402  1.281

Επενδυσεις σε ακίνητα 29 50  -

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  διακρατούµενα προς πώληση 30 64    

Άυλα στοιχεία ενεργητικού 31 117.462  498

Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 32 1.339  -

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 39 3.200  451

Λοιπά στοιχεία 33 34.821  43.950

Σύνολο ενεργητικού   1.584.575  271.910

       
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      
Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 34 90.897  6.106

Καταθέσεις πελατών 35 1.042.157  38.661

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 22 6.319  1

Υποχρεώσεις από οµολογίες 36 1.500  -

Ασφαλιστικές προβλέψεις 37 34.093  -

Λοιπές υποχρεώσεις 38 21.245  25.689

Υποχρεώσεις από τρέχοντα φόρο εισοδήµατος 40 1.349  1.942

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 41 1.228  200

Σύνολο υποχρεώσεων   1.198.788  72.599

        
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ       
Μετοχικό Κεφάλαιο 42 281.450  202.660

Υπέρ το άρτιο 43 85.478  -

Λοιπά αποθεµατικά 44 3.628  5.183

Αποτελέσµατα εις νέο   14.544  (8.573)

Ίδια Κεφάλαια που αναλογούν στους µετόχους της Τράπεζας 385.100  199.270

∆ικαιώµατα Μειοψηφίας   687  41

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   385.787  199.311

        
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων   1.584.575  271.910
 
 
 
Οι σηµειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 11 έως 59 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ                   

(ποσά σε χιλ. ευρώ) 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Υπέρ το 
άρτιο 

Αποθεµατικό 
εύλογης 
αξίας  

Λοιπά 
Αποθεµατικά 
Αφορολόγητα 

Αποτελέσµατα 
εις νέον 

Τακτικό 
Αποθεµατικό 

Σύνολο∆ικαιώµατα 
Μειοψηφίας 

Σύνολο Ιδίων 
Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο Έναρξης της 1ης 
Ιανουαρίου 2005 35.000 - - 5.108 (5.074)       336       35.370 14 35.384
Μεταβολές καθαρής θέσης 
1.1.2005-31.12.2005               
  -Κόστος απορρόφησης 
εταιρειών: Arrow, 
Ευρωδυναµική, Εξέλιξη 141.748             141.748          141.748 
  -Μεταφορά υπεραξίας 
αποτίµησης απορροφώσας στο 
Μετοχικό Κεφάλαιο 25.652          (25.652)                         -

- Μεταβολή ∆ικαιωµάτων µειοψηφίας λόγω εξαγοράς FGB        55                  55 
 -Κεφαλαιοποίηση Αποθεµατικών 260            (260)                          -

- Λοιπές εγγραφές προσαρµογής     83                83                   83 

- Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές µετατροπής                 (21)               (21)            (1)                (22)

Αποτελέσµατα Περιόδου      22.091         22.091          (27)           22.062 

Υπόλοιπα την 31η ∆εκεµβρίου 
2005 202.660 - - 4.848 (8.573) 336 199.271 41 199.311

              
Υπόλοιπο Έναρξης της 1ης 
Ιανουαρίου 2006 202.660 - - 4.848 (8.573) 336 199.271 41 199.311
Μεταβολές καθαρής θέσης 
1.1.2006-31.12.2006            
 -Κόστος απορρόφησης Ωµέγα 
Τράπεζας 78.771 85.478           164.249          164.249 
 -Κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών 19                 (19)                   -                      -
 -Αποτίµηση διαθέσιµων προς 
πώληση χρηµατοοικονοµικών 
στοιχείων              (11)                  (11)                  (11)

 - Μεταφορά στα Αποθεµατικά              123           (123)                   -              -                     -
 - Μεταβολή αποθεµατικών και 
αποτελεσµάτων εις νέο λόγω 
συγχώνευσης Proton ΑΧΕΠΕΥ       825           (825) 146            146            (8)                138 
 - Μεταβολή ∆ικαιωµάτων 
µειοψηφίας λόγω απορρόφησης  
Ωµέγα Τράπεζας                            - 587                587 

 - Μέρισµα χρήσης 2005         (2.638)     (10.000)       (12.638)          (12.638)

 - Αγορά ιδίων µετοχών    (4.043)               (4.043)            (4.043)

 - Πώληση ιδίων µετοχών 4.043     275   4.318              -             4.318 

 - Λοιπές εγγραφές προσαρµογής   18           (173)             (155)            (1)               (156)

 - Τακτικό αποθεµατικό               (46) 4         46 4 2                    6 

 - Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές µετατροπής            (19) 34   15            (4)                  11 

Αποτελέσµατα Περιόδου       33.944   33.944            70 34.014
Υπόλοιπο την 31η ∆εκεµβρίου 
2006 281.450 85.478          (11) 3.111 14.544 528 385.100 687 385.787

 
 
 
 
 
Οι σηµειώσεις που αναφέρονται  στις σελίδες από 11 έως 59 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ         
(ποσά σε χιλ. ευρώ) Σηµείωση 1.1-31.12.2006 1.1-31.12.2005
Ταµειακές Ροές από Λειτουργικές ∆ραστηριότητες         
Κέρδη προ φόρων   39.246  24.669
Προσαρµογή κερδών προ φόρων:         
Προστίθεται: αποµείωση αξίας δανείων και λοιπών επενδύσεων   1.475  3.304
Προστίθενται: αποσβέσεις   1.173  721
Προστίθενται: παροχές µετά τη συνταξιοδότηση   129  -

Κέρδη (-) / ζηµίες (+) από αποτίµηση χρηµατοοικονοµικών στοιχείων αποτιµώµενων 
στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων   (4.822)  (11.246)
Κέρδη (-) / ζηµίες (+) από επενδυτικές δραστηριότητες   (2.850)    
∆ιαφορές συνένωσης   -  (10.301)

Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες πριν τη µεταβολή σε 
λειτουργικά στοιχεία ενεργητικού και παθητικού   34.351  7.147
          
Μεταβολές λειτουργικών στοιχείων ενεργητικού και παθητικού:       
Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των διαθεσίµων στην κεντρική τράπεζα   4.197   -
Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των καταθέσεων σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα -  (2.061)
Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών (171.278)  (23.799)

Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων αποτιµώµενων στην 
εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων   (98.169)  2.941 
Καθαρή (αύξηση)/ µείωση µη κυκλοφορούντων στοιχείων διακρατούµενων προς πώληση (64)  -
Καθαρή (αύξηση)/ µείωση απαιτήσεων από ασφαλισµένους   3.455  -
Καθαρή (αύξηση)/ µείωση απαιτήσεων από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 302  -
Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των λοιπών στοιχείων ενεργητικού   28.015  (3.746)
Καθαρή αύξηση/( µείωση) των υποχρεώσεων σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 52.959  (9.290)
Καθαρή αύξηση/ (µείωση) των καταθέσεων πελατών   116.193  92.017 
Καθαρή αύξηση/ (µείωση) των ασφαλιστικών - τεχνικών προβλέψεων (1.243)  -
Καθαρή αύξηση/( µείωση) των λοιπών υποχρεώσεων   (23.324)  (9.652)

Καθαρές ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες προ καταβληθέντων φόρων (88.957)  46.410 
Καταβληθέντες φόροι    (6.253)  -

Καθαρές ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες   (60.859)  53.557 

          
Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες         
Αγορά / πώληση ενσώµατων ακινητοποιήσεων και αύλων στοιχείων ενεργητικού (818)  (487)
Αγορά / πώληση χρηµατοοικονοµικών στοιχείων διακρατούµενων έως την λήξη (6.740)    
Αγορά / πώληση χρηµατοοικονοµικών στοιχείων διαθέσιµων προς πώληση 290   (3.738)
Εξαγορά / πώληση εταιρειών 49.1.1. 131.836  3.002 
Είσπραξη µερισµάτων  χρηµατοοικονοµικών στοιχείων διαθέσιµων προς πώληση 23    

Είσπραξη µερισµάτων χρηµατοοικονοµικών στοιχείων αποτιµώµενων στην εύλογη 
αξία µέσω αποτελεσµάτων   2.827  1.273 

Καθαρή ροή από επενδυτικές δραστηριότητες   127.418   50 
          
Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες         
Πώληση ιδίων µετοχών   4.318   -
Πληρωµή µερίσµατος 46 (12.638)  -

Καθαρή ροή από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες   (8.320)  -
          
Καθαρή αύξηση/ (µείωση) του ταµείου και ταµειακών ισοδύναµων 58.239  53.607
Ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα έναρξης περιόδου 45 57.197  3.590

Ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα λήξης περιόδου 45 115.436  57.197
 
 
 
 
Οι σηµειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες  από 11 έως 59 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 
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1 Γενικές πληροφορίες για την Τράπεζα 

 
Η PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (η «Τράπεζα») και οι θυγατρικές της εταιρείες (ο «Όµιλος») δραστηριοποιούνται στους τοµείς 
τραπεζικής ιδιωτών πελατών και επιχειρήσεων, στον τοµέα παροχής επενδυτικών υπηρεσιών, υπηρεσιών διαχείρισης 
κεφαλαίων και χαρτοφυλακίων, ασφαλιστικών και άλλων υπηρεσιών. Οι εταιρείες του Οµίλου δραστηριοποιούνται κυρίως 
στην Ελλάδα στην Σερβία και Ελβετία. Τα καταστήµατα της Τράπεζας ανέρχονται σε 21. 

Κατά την 29η Σεπτεµβρίου 2006 ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες συγχώνευσης της Τράπεζας µε την «Ωµέγα Τράπεζα Α.Ε.» 
και την «Proton A.X.E.Π.E.Y.» ενώ  την 4η Οκτωβρίου 2006 καταχωρήθηκε στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών η αλλαγή  
επωνυµίας της Τράπεζας, από «PROTON ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε.» σε «PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε.». 

Η Τράπεζα είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών από τον ∆εκέµβριο του 2005 και, εκτός του Γενικού ∆είκτη, 
συµµετέχει στον δείκτη FTSE-40. Το σύνολο των κοινών ονοµαστικών µετοχών της Τράπεζας σε κυκλοφορία την 31η 
∆εκεµβρίου 2006 ανήρχετο σε 62.683.822 τεµάχια.  

Ο αριθµός του απασχολούµενου προσωπικού του Οµίλου την 31η ∆εκεµβpίου 2006 ανήρχετο σε 640 άτοµα. 

1.1  Εταιρείες του Οµίλου 

Οι θυγατρικές εταιρείες οι οποίες ενοποιούνται µε την µέθοδο της ολικής ενσωµάτωσης  και η συγγενής που ενοποιείται µε 
την µέθοδο της καθαρής θέσης  είναι οι κατωτέρω: 

        

Θυγατρικές εταιρείες κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006       
Επωνυµία Χώρα % Συµµετοχής Λογιστική Αξία

Proton Asset Management Α.Ε.Π.Ε.Υ. Ελλάδα 99,90% 22.000
Proton A.E.∆.Α.Κ. Ελλάδα 99,90% 2.000
First Global Brokers S.A. Σερβία 82,49% -
Ωµέγα A.E.∆.Α.Κ. Ελλάδα 93,07% 2.125

Ωµέγα Μεσιτείες Ασφαλίσεων και 
ΑντασφαλίσεωνΑ.Ε. Ελλάδα 66,00% 1.458
Ωµέγα Α.Α.Ε. (Ασφαλιστική) Ελλάδα 82,78% 15.957

Ωµέγα Α.Ε.Χρηµ.Συµβ. Επενδ.&∆ιαχ.Ακινήτων Ελλάδα 100,00% 317

Omega Kahn Financial Services S.A. Ελβετία 80,00% 54
Intellectron Systems A.E. Ελλάδα 55,64% -

      43.911

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2005       
Επωνυµία Χώρα % Συµµετοχής Λογιστική Αξία

Proton Asset Management Α.Ε.Π.Ε.Υ. Ελλάδα 99,90% 22.000
Proton A.E.∆.Α.Κ. Ελλάδα 99,90% 2.000
First Global Brokers S.A. Σερβία 82,49% 595
Proton A.X.E.Π.Ε.Υ. Ελλάδα 99,90% 27.000
Arrow Αsset Finance Α.Ε. Ελλάδα 99,90% -

      51.595
 
   
    
    

Συγγενείς εταιρείες κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006       
Επωνυµία Χώρα % Συµµετοχής Λογιστική Αξία

Ωµέγα Α.Ε.Ε.Χ. Ελλάδα 28,75% 3.778
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1.2 Σύνθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 
Την 7η Σεπτεµβρίου 2006, έπειτα από απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της Μητρικής Εταιρείας, 
εξελέγη νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο και αφού συγκροτήθηκε σε σώµα αυθηµερόν,  επανακαθορίστηκαν οι αρµοδιότητες του. Η 
θητεία του είναι τριετής, αρχής γενοµένης από την ηµεροµηνία της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης της 7ης Σεπτεµβρίου 2006. 
Την 29η Σεπτεµβρίου 2006, µετά από απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ο κος Λουκάς Ν. Βαλετόπουλος αντικατέστησε 
ως µη Εκτελεστικό Μέλος τον παραιτηθέντα κο Παναγιώτη Κιντή. 

 

Η σύνθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Τράπεζας κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006 είχε ως εξής: 

Αγγελική Ν. Φράγκου Πρόεδρος ∆.Σ. και µη Εκτελεστικό Μέλος, 

Αντώνιος Ι. Αθανάσογλου Αντιπρόεδρος ∆.Σ. και Εκτελεστικό Μέλος , 

Ηλίας Γ. Λιανός ∆ιευθύνων Σύµβουλος και Εκτελεστικό Μέλος,  

Θεόδωρος Π. Μυλωνάς Αναπληρωτής ∆ιευθύνων Σύµβουλος και  Εκτελεστικό Μέλος, 

∆ηµήτριος Γ. Σαραµαντής Εκτελεστικό Μέλος, 

Χασδάι Β. Καπόν Εκτελεστικό Μέλος, 

Λουκάς Ν. Βαλετόπουλος µη Εκτελεστικό Μέλος, 

Γεώργιος Π. Μινέττας µη Εκτελεστικό Μέλος, 

Μάρκος Α. Φόρος µη Εκτελεστικό Μέλος, 

Αλεξάνδρα Γ. Σταυροπούλου Ανεξάρτητο µη Εκτελεστικό Μέλος, 

Παναγιώτης ∆. Αλεξάκης Ανεξάρτητο µη Εκτελεστικό Μέλος. 
 

2 Σύνοψη των γενικών λογιστικών αρχών του Οµίλου  

Οι λογιστικές αρχές που ακολουθήθηκαν κατά τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων παρουσιάζονται κατωτέρω και 
έχουν εφαρµοσθεί µε συνέπεια για όλες τις περιόδους κατάρτισής τους από όλες τις εταιρείες που περιλαµβάνονται στην 
ενοποίηση. 

Το λειτουργικό νόµισµα του Οµίλου είναι το ευρώ και τα ποσά που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις 
παρουσιάζονται σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά στις επιµέρους σηµειώσεις. Τυχόν διαφορές στους 
πίνακες, οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις. 

 

2.1  Βάση κατάρτισης  οικονοµικών καταστάσεων 
 

Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα  ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.) και τις ∆ιερµηνείες όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι οικονοµικές 
καταστάσεις έχουν συνταχθεί βάσει της αρχής του ιστορικού κόστους, εκτός από τα ακόλουθα στοιχεία του ενεργητικού και 
του παθητικού που παρουσιάζονται στην εύλογη αξία: χρηµατοοικονοµικά προϊόντα διαθέσιµα προς πώληση, 
χρηµατοοικονοµικά προϊόντα εµπορικού χαρτοφυλακίου και παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα. 

Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις έχουν εγκριθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Οµίλου κατά τη  συνεδρίαση της 5ης 
Μαρτίου 2007.   

 

2.2 Εκτιµήσεις και παραδοχές 

Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Π. απαιτεί τη διενέργεια εκτιµήσεων και την  υιοθέτηση 
παραδοχών από τη ∆ιοίκηση, οι οποίες δύνανται να επηρεάσουν τα λογιστικά υπόλοιπα των περιουσιακών στοιχείων και 
υποχρεώσεων, καθώς επίσης και τα ποσά των εσόδων και εξόδων. Οι εκτιµήσεις και οι παραδοχές έχουν βασιστεί σε ιστορικά 
στοιχεία και άλλους παράγοντες οι οποίοι θεωρούνται  λογικοί υπό τις παρούσες συνθήκες, καθώς τα αποτελέσµατα αυτών 
αποτελούν τη βάση για τη διαµόρφωση γνώµης της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων τα  
οποία δεν είναι άµεσα εµφανή από άλλες πηγές. Τα πραγµατικά αποτελέσµατα ενδέχεται να διαφέρουν από τις ανωτέρω 
εκτιµήσεις. 

Εκτιµήσεις και σχετικές υποθέσεις επανεξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα καθώς τυχόν αποκλίσεις των λογιστικών 
εκτιµήσεων αναγνωρίζονται την περίοδο κατά την οποία επανεξετάζονται.      
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Εκτιµήσεις της ∆ιοίκησης κατά την εφαρµογή των ∆.Π.Χ.Π., που έχουν σηµαντικές επιρροές στις οικονοµικές καταστάσεις 
καθώς και εκτιµήσεις που παρουσιάζουν σηµαντικό ρίσκο για ουσιώδεις προσαρµογές στην επόµενη χρήση, αναφέρονται 
στην σηµείωση 4. 

 

2.3 Συγκριτικά στοιχεία 

Για την σύνταξη του ισολογισµού και της κατάστασης αποτελεσµάτων της χρήσεως η οποία έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2006 
χρησιµοποιήθηκαν συγκριτικά στοιχεία της 31ης ∆εκεµβρίου 2005. Ο Όµιλος, όπως αναλυτικά αναφέρεται στην σηµείωση 
49, συγχώνευσε δι΄απορροφήσεως την «Ωµέγα Τράπεζα Α.Ε.» και την Proton «A.X.E.Π.Ε.Υ.» την 29η Σεπτεµβρίου  2006. 
Συνεπώς τα στοιχεία του Ισολογισµού, της Κατάστασης Αποτελεσµάτων και της Κατάστασης Ταµειακών Ροών της 
κλειόµενης χρήσεως δεν είναι συγκρίσιµα µε αυτά της αντίστοιχης προηγούµενης χρήσεως. 

Επιπροσθέτως, ορισµένα κονδύλια του Ισολογισµού της προηγούµενης χρήσεως αναµορφώθηκαν προκειµένου να 
καταστούν οµοειδή και συγκρίσιµα µε τις οικονοµικές καταστάσεις της κλειόµενης χρήσεως. Η επίδραση των αναµορφώσεων 
περιγράφεται αναλυτικά στην σηµείωση 52. 

 
2.4 Θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες 

 
2.4.1. Θυγατρικές εταιρείες 
 
Θυγατρικές είναι οι εταιρείες οι οποίες ελέγχονται από τον Όµιλο. Έλεγχος υπάρχει όταν ο Όµιλος ελέγχει άµεσα ή έµµεσα 
την επιχειρηµατική και οικονοµική πολιτική της εταιρείας. Η ύπαρξη τυχόν δυνητικών δικαιωµάτων ψήφου τα οποία είναι 
ασκήσιµα, λαµβάνονται υπ΄όψιν προκειµένου να στοιχειοθετηθεί αν η µητρική ασκεί τον έλεγχο επί των θυγατρικών. Οι 
θυγατρικές εταιρείες ενοποιούνται πλήρως (ολική ενσωµάτωση) από την ηµεροµηνία που αποκτάται ο έλεγχος και παύουν να 
ενοποιούνται κατά την ηµεροµηνία που ο Όµιλος δεν ασκεί πλέον τον έλεγχο. 
 
2.4.2.Συγγενείς εταιρείες 

 
Συγγενείς είναι οι εταιρείες στις οποίες ο Όµιλος άµεσα ή έµµεσα ασκεί ουσιώδη επιρροή στην επιχειρηµατική και οικονοµική 
πολιτική τους αλλά δεν έχει τον έλεγχο. Οι επενδύσεις σε συγγενείς εταιρείες ενσωµατώνονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις 
του Οµίλου  µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης από την ηµεροµηνία που αποκτάται η ουσιώδης επιρροή µέχρι την ηµεροµηνία 
παύσης της. Όταν η αναλογία µίας  εταιρείας του Οµίλου στις ζηµίες µιας συγγενούς εταιρείας ισούται ή υπερβαίνει την αξία 
επένδυσής της στην συγγενή εταιρεία, η εταιρεία του Οµίλου σταµατά να αναγνωρίζει περαιτέρω ζηµίες εκτός αν έχει 
αναλάβει νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση να  διενεργεί πληρωµές για λογαριασµό της συγγενούς εταιρείας. 

  
2.4.3.Απαλοιφή διεταιρικών συναλλαγών 
 
Τα διεταιρικά υπόλοιπα καθώς και τα κέρδη ή ζηµίες, έσοδα ή έξοδα από ενδοεταιρικές συναλλαγές απαλείφονται κατά τη 
σύνταξη των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Κέρδη ή ζηµίες από συναλλαγές µε συγγενείς εταιρείες απαλείφονται 
ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής στη συγγενή εταιρεία. Οι ζηµίες απαλείφονται µε τον ίδιο τρόπο όπως και τα κέρδη µε 
την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει ένδειξη για αποµείωση.   
 

 
2.5 Συναλλαγές σε ξένο νόµισµα 

Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται σε ευρώ µε βάση τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες οι οποίες ίσχυαν κατά την 
ηµεροµηνία διενέργειας των εκάστοτε συναλλαγών. Τα εκφρασµένα σε ξένο νόµισµα νοµισµατικά περιουσιακά στοιχεία και 
υποχρεώσεις, τα οποία εµφανίζονται στο ιστορικό κόστος, µετατρέπονται σε ευρώ µε βάση τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες οι 
οποίες ίσχυαν την ηµεροµηνία εκείνη. Οι προκύπτουσες συναλλαγµατικές διαφορές αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα 
χρήσεως. Τα µη νοµισµατικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα, τα οποία εκφράζονται στο ιστορικό 
τους κόστος, µετατρέπονται σε ευρώ µε βάση τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες οι οποίες ίσχυαν κατά την ηµεροµηνία του 
προσδιορισµού της εύλογης αξίας. Οι συναλλαγµατικές διαφορές των µη  νοµισµατικών περιουσιακών στοιχείων και  
υποχρεώσεων, οι οποίες προκύπτουν από την αποτίµησή τους στο τέλος της χρήσεως, αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα 
χρήσεως εκτός των διαφορών οι οποίες προκύπτουν από αποτίµηση νοµισµατικών στοιχείων που αποτελούν µέρος 
επένδυσης σε θυγατρική εταιρεία σε άλλη χώρα και των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων αντιστάθµισης ταµειακών ροών που 
αναγνωρίζονται απ΄ ευθείας στην καθαρή θέση. 
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2.6  Έσοδα και έξοδα από τόκους 

Έσοδα και έξοδα από τόκους καταχωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως σε δεδουλευµένη βάση, χρησιµοποιώντας την 
πραγµατική απόδοση του χρηµατοοικονοµικού στοιχείου ή το αντίστοιχο κυµαινόµενο επιτόκιο. Τα έσοδα και έξοδα από 
τόκους περιλαµβάνουν την απόσβεση της διαφοράς υπέρ ή υπό το άρτιο ή άλλων διαφορών µεταξύ της αρχικής αξίας ενός 
τοκοφόρου χρηµατοοικονοµικού στοιχείου και του αντίστοιχου ποσού το οποίο θα εισπραχθεί ή θα πληρωθεί κατά τη λήξη, 
χρησιµοποιώντας την µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Η µέθοδος του πραγµατικού επιτοκίου είναι µία µέθοδος σύµφωνα 
µε την οποία υπολογίζεται το αναπόσβεστο κόστος του χρηµατοοικονοµικού στοιχείου ή της υποχρέωσης ώστε να 
κατανεµηθούν τα έσοδα ή τα έξοδα από τόκους καθ’ όλη την περίοδο αναφοράς. 

Πραγµατικό επιτόκιο είναι εκείνο το οποίο προεξοφλεί ακριβώς τις εκτιµώµενες µελλοντικές πληρωµές ή εισπράξεις καθ’ όλη 
την προσδοκώµενη διάρκεια του χρηµατοοικονοµικού µέσου. 

Μόλις ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο ή οµάδα από οµοειδή χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
υποτιµηθούν ως αποτέλεσµα αποµείωσης της αξίας τους, τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται εφαρµόζοντας το επιτόκιο 
που χρησιµοποιήθηκε για την προεξόφληση των µελλοντικών ταµειακών ροών µε σκοπό τη µέτρηση της ζηµιάς αποµείωσης. 

 

2.7 Προµήθειες και συναφή έσοδα 

Οι προµήθειες και τα συναφή έσοδα αναγνωρίζονται σε δεδουλευµένη βάση κατά τη διάρκεια της περιόδου στην οποία 
παρασχέθηκαν οι σχετικές µε αυτά υπηρεσίες. Προµήθειες και συναφή έσοδα που προέρχονται από συναλλαγές για 
λογαριασµό τρίτων αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα κατά το χρόνο περαίωσης της συναλλαγής. Αµοιβές για υπηρεσίες 
διαχείρισης χαρτοφυλακίου και συµβουλευτικές υπηρεσίες καταχωρίζονται στα αποτελέσµατα σύµφωνα µε το συµβόλαιο 
παροχής υπηρεσιών συνήθως σε αναλογική βάση. 

 

2.8 Έσοδα από µερίσµατα 

Τα έσοδα από µερίσµατα αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα κατά την ηµεροµηνία έγκρισής τους η οποία δηµιουργεί 
δικαίωµα για την είσπραξή τους. Η είσπραξη του εσόδου γίνεται σε µεταγενέστερη ηµεροµηνία της έγκρισής τους. 

 

2.9 Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 

Ο Όµιλος ταξινοµεί τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία του στις εξής κατηγορίες: χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων, δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών, χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 
διακρατούµενα έως την λήξη και χρηµατοοικονοµικά στοιχεία  διαθέσιµα προς πώληση. Η απόφαση για την ταξινόµηση των 
επενδύσεων λαµβάνεται από τη ∆ιοίκηση του Οµίλου κατά την απόκτησή τους.  

Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων: Η κατηγορία περιλαµβάνει δυο 
υποκατηγορίες: α) χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα για εµπορικούς σκοπούς και, β) λοιπά 
χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων κατά την αρχική τους 
αναγνώριση. Τα στοιχεία της κατηγορίας για εµπορικούς σκοπούς αφορούν κυρίως περιουσιακά στοιχεία τα οποία έχουν 
αποκτηθεί µε σκοπό την εκποίησή τους σε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα. Τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 
περιλαµβάνονται σε αυτή την κατηγορία εκτός εάν προορίζονται για αντιστάθµιση.  

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών: Τα δάνεια και οι απαιτήσεις κατά πελατών είναι µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία µε πάγιες ή προσδιορισµένες πληρωµές τα οποία δεν διαπραγµατεύονται σε ενεργές αγορές και 
αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος. Προκύπτουν όταν ο Όµιλος παρέχει χρηµατικά ποσά σε ένα πελάτη χωρίς να έχει την 
πρόθεση να εµπορευτεί την απαίτηση. 

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών καθώς  και διακρατούµενα έως την λήξη χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
εµφανίζονται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διακρατούµενα έως την λήξη: Είναι µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µε 
σταθερές ή καθορισµένες πληρωµές και συγκεκριµένη λήξη που ο Όµιλος έχει την πρόθεση και τη δυνατότητα να 
διακρατήσει έως τη λήξη τους ενώ στην περίπτωση κατά την οποία ο Όµιλος προτίθεται να πουλήσει ένα σηµαντικό αριθµό 
διακρατούµενων έως τη λήξη χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων, ολόκληρη η κατηγορία αναµορφώνεται και 
ανακατηγοριοποιείται  στο χαρτοφυλάκιο των διαθεσίµων προς πώληση χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση: Αφορούν επενδύσεις που δεν έχουν προκαθορισµένο χρονικό ορίζοντα 
διακράτησης και µπορούν να ρευστοποιηθούν ανά πάσα στιγµή ανάλογα µε τις ανάγκες ρευστότητας του Οµίλου, τις 
µεταβολές των επιτοκίων, των συναλλαγµατικών ισοτιµιών ή των τιµών των µετοχών.  
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Τα χρεόγραφα (οµόλογα και µετοχές εταιρειών µη εισηγµένων σε οργανωµένη αγορά) του διαθέσιµου προς πώληση 
χαρτοφυλακίου, καταχωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία, συµπεριλαµβανοµένων των εξόδων συναλλαγών, και στην 
συνέχεια αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, τα δε αποτελέσµατα καταχωρίζονται σε ειδικό αποθεµατικό των ιδίων 
κεφαλαίων µέχρι αυτά να πωληθούν ή να αποµειωθούν, οπότε και µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. Επίσης, εκτιµήσεις 
χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό της εύλογης αξίας χρεογράφων τα οποία δεν διαπραγµατεύονται σε κάποια αγορά. 
Για τα χρεόγραφα αυτά, η εύλογη αξία η οποία προκύπτει από διάφορα οικονοµικά µοντέλα συνυπολογίζεται µαζί µε 
εκτιµήσεις για την ύπαρξη κλαδικών διακυµάνσεων και προοπτικών, καθώς και µε την οικονοµική κατάσταση των εταιρειών 
των οποίων ο Όµιλος κατέχει χρεόγραφα. 

Οι αγορές και οι πωλήσεις των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων αποτιµώµενων στην εύλογη αξία µέσω των 
αποτελεσµάτων, των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων διακρατούµενων έως την λήξη και των διαθέσιµων προς πώληση 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία συναλλαγής  (trade date), η οποία αντιστοιχεί στην 
ηµεροµηνία κατά την οποία ο Όµιλος δεσµεύεται να αγοράσει ή να πουλήσει το  περιουσιακό στοιχείο. Τα δάνεια και οι 
απαιτήσεις κατά πελατών αναγνωρίζονται όταν τα χρήµατα δοθούν στους δανειζόµενους.  

Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που δεν αφορούν αυτά που είναι στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων, 
αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους πλέον των εξόδων συναλλαγής.  

Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία παύουν να  απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις από τη στιγµή που 
λήγει το δικαίωµα του Οµίλου να λαµβάνει εισροές από αυτά ή από την στιγµή που ο Όµιλος έχει µεταφέρει όλους τους 
κινδύνους και τα οφέλη που έχει από την κατοχή τους. 

 

2.10  Συµψηφισµός 

Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις συµψηφίζονται και το καθαρό ποσό απεικονίζεται στις 
οικονοµικές καταστάσεις µόνο όταν υπάρχει νοµικό δικαίωµα για συµψηφισµό των καταχωρηµένων ποσών και ταυτόχρονα 
υπάρχει η πρόθεση για το συµψηφισµό αυτό.  

Τα έσοδα και έξοδα  συµψηφίζονται µόνο εάν επιτρέπεται από τα ∆.Π.Χ.Π. ή εάν αφορούν κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν 
από όµοιες συναλλαγές. 

 

2.11  Εύλογη αξία απαιτήσεων και υποχρεώσεων 

Για την απεικόνιση των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων σε εύλογες αξίες χρησιµοποιήθηκαν οι τρέχουσες 
τιµές της αγοράς για κάθε ένα χρηµατοοικονοµικό στοιχείο. Για όσα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις του Οµίλου οι 
τρέχουσες αγοραίες τιµές δεν είναι διαθέσιµες, οι αξίες προέκυψαν βάσει µεθόδων εκτίµησης και δεν διαφέρουν σηµαντικά 
από τις αξίες µε τις οποίες εµφανίζονται στις λογιστικές καταστάσεις. Πιο συγκεκριµένα:  

Επενδύσεις που διαπραγµατεύονται σε οργανωµένες χρηµαταγορές αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, η οποία 
προσδιορίζεται µε βάση την τρέχουσα χρηµατιστηριακή αξία την ηµέρα κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων.  

Επενδύσεις σε µη εισηγµένους τίτλους αποτιµώνται στην εύλογη αξία που προέκυψε βάσει µεθόδων εκτίµησης. 

Η εύλογη αξία των παράγωγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων τα οποία δεν διαπραγµατεύονται σε κάποια αγορά, 
προσδιορίζεται από µοντέλα αποτίµησης. Τα µοντέλα αυτά, αν και βασίζονται σε µετρήσιµα στοιχεία, απαιτούν εκτιµήσεις και 
παραδοχές (όπως για τον προσδιορισµό της µεταβλητότητας –volatility- και του πιστωτικού κινδύνου) οι οποίες 
επανεξετάζονται σε τακτά διαστήµατα και όπου οι συνθήκες των αγορών µεταβάλλονται. 

 

2.12 Αποµείωση χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 

(α) Περιουσιακά στοιχεία που εµφανίζονται στην αποσβέσιµη αξία κτήσης 

Για τον υπολογισµό της αποµείωσης των δανείων, ο Όµιλος διενεργεί από την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆.Λ.Π. και σε κάθε 
ηµεροµηνία σύνταξης οικονοµικών καταστάσεων, έλεγχο αποµείωσης (impairment testing). Οι εκτιµήσεις, οι παραδοχές και η 
µεθοδολογία η οποία χρησιµοποιείται εξετάζονται τακτικά προκειµένου οι αποκλίσεις ανάµεσα στις εκτιµώµενες αποµειώσεις 
και τις πραγµατικές ζηµίες από την αδυναµία είσπραξης των χορηγήσεων να µην είναι σηµαντικές. 

Όταν ένα δάνειο είναι µη εισπράξιµο, διαγράφεται έναντι της σχηµατισθείσας πρόβλεψης για επισφαλείς απαιτήσεις. Η 
διαγραφή διενεργείται όταν έχουν ολοκληρωθεί όλες οι σχετικές διαδικασίες και το ποσό της ζηµίας έχει οριστικοποιηθεί.  

Αν σε µεταγενέστερη περίοδο, το ποσό της αποµείωσης µειωθεί και η µείωση αυτή µπορεί να συνδεθεί µε αντικειµενικά 
γεγονότα που συνέβησαν µετά την αναγνώριση της αποµείωσης, η ήδη αναγνωρισθείσα αποµείωση αντιλογίζεται έναντι του 
λογαριασµού της πρόβλεψης µέσω των αποτελεσµάτων. 
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(β) Περιουσιακά στοιχεία που αποτιµώνται σε εύλογη αξία 

Στην περίπτωση των µετοχικών επενδύσεων που ταξινοµούνται στα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, ως 
ένδειξη αποµείωσης νοείται µία σηµαντική ή παρατεταµένη µείωση της εύλογης αξίας του χρεογράφου σε σχέση µε το 
αρχικό κόστος κτήσης. Εφόσον υπάρχει τέτοια ένδειξη για χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, 
η συσωρευµένη ζηµία, η οποία υπολογίζεται ως η διαφορά µεταξύ του κόστους κτήσης και της τρέχουσας εύλογης αξίας 
µείον τυχόν ζηµίες αποµείωσης που είχαν αναγνωρισθεί κατά προηγούµενες περιόδους στα αποτελέσµατα, µεταφέρεται από 
τα ίδια κεφάλαια και αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Αν σε µεταγενέστερη περίοδο, η εύλογη αξία ενός χρεογράφου 
ταξινοµηµένου ως διαθέσιµου προς πώληση αυξηθεί και η αύξηση µπορεί αντικειµενικά να αποδοθεί σε γεγονός που συνέβη 
µετά την αναγνώριση στα αποτελέσµατα της αποµείωσης, η αποµείωση αντιλογίζεται µέσω των αποτελεσµάτων.  

 

2.13 Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα και λογιστική αντιστάθµισης 

Τα παράγωγα αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία σύναψης του συµβολαίου των παραγώγων και 
µεταγενέστερα αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους. Η εύλογη αξία λαµβάνεται από τιµές χρηµατιστηριακών αγορών ή 
υπολογίζεται βάσει τεχνικών αποτίµησης, όπως αναλύσεις προεξοφληµένων ταµειακών ροών και µοντέλα αποτίµησης 
δικαιωµάτων προαιρέσεως. Τα παράγωγα απεικονίζονται ως απαιτήσεις όταν η εκτιµώµενη εύλογη αξία τους είναι θετική και 
ως υποχρεώσεις όταν η εκτιµώµενη εύλογη αξία τους είναι αρνητική. 

H εύλογη αξία  ενός παραγώγου κατά την αρχική αναγνώριση είναι το κόστος της συναλλαγής.  

Παράγωγα που είναι ενσωµατωµένα σε άλλα χρηµατοοικονοµικά µέσα αναγνωρίζονται ως ξεχωριστά παράγωγα όταν  τα 
οικονοµικά χαρακτηριστικά και οι κίνδυνοί τους δεν είναι άρρηκτα συνδεδεµένοι µε εκείνους του κύριου συµβολαίου και  το 
κύριο συµβόλαιο δεν αποτιµάται στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων της χρήσεως. Αυτά τα ενσωµατωµένα 
παράγωγα αποτιµώνται στην εύλογη αξία και οι µεταβολές αυτής καταχωρούνται στα αποτελέσµατα χρήσεως. 

Η µέθοδος αναγνώρισης του κέρδους η ζηµίας που προκύπτει εξαρτάται από το αν το παράγωγο ταξινοµείται ως µέσο 
αντιστάθµισης και από τη φύση των στοιχείων που αντισταθµίζονται. Ο Όµιλος ταξινοµεί συγκεκριµένα παράγωγα είτε (α) 
ως αντιστάθµιση εύλογης αξίας αναγνωρισµένων περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων ή δέσµευσης, είτε (β) ως 
αντιστάθµιση ταµειακών ροών, η οποία προέρχεται από αναγνωρισµένο περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση ή από 
προβλεπόµενη συναλλαγή. Η λογιστική αντιστάθµισης χρησιµοποιείται για παράγωγα που έχουν ταξινοµηθεί κατά αυτό τον 
τρόπο εφόσον ικανοποιούνται συγκεκριµένα κριτήρια. 

Αντιστάθµιση εύλογης αξίας: Μεταβολές στην εύλογη αξία των παραγώγων που έχουν ταξινοµηθεί και πληρούν τα κριτήρια 
της αντιστάθµισης εύλογης αξίας αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως µαζί µε τις µεταβολές της εύλογης αξίας των 
αντισταθµιζόµενων περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων στα οποία αναφέρεται ο κίνδυνος που αντισταθµίζεται. 

Όταν η αντιστάθµιση δεν πληροί τα κριτήρια της λογιστικής αντιστάθµισης,( -Τεκµηρίωση της αποτελεσµατικότητας της 
σχέσης αντιστάθµισης (hedge effectiveness) κατά την έναρξή της, -∆υνατότητα υπολογισµού της αποτελεσµατικότητας της 
σχέσης αντιστάθµισης καθ΄ όλη την διάρκεια της αντιστάθµισης, -Αναλυτική καταγραφή των σχέσεων αντιστάθµισης) η 
µεταβολή της εύλογης αξίας του αντισταθµιζόµενου στοιχείου για το οποίο χρησιµοποιείται η µέθοδος του πραγµατικού 
επιτοκίου αποσβένεται στα αποτελέσµατα σύµφωνα µε τη διάρκεια της συναλλαγής. Η µεταβολή στη λογιστική αξία µιας 
αντισταθµιζόµενης µετοχής παραµένει στα σωρευµένα κέρδη / ζηµιές προηγούµενων χρήσεων µέχρι την πώληση της 
µετοχής. 

Αντιστάθµιση ταµειακών ροών:  Η µεταβολή της εύλογης αξίας του αποτελεσµατικού µέρους των παραγώγων που έχουν 
κατηγοριοποιηθεί και χαρακτηρισθεί ως αντιστάθµιση ταµειακών ροών καταχωρούνται στην καθαρή θέση. Τα κέρδη ή ζηµιές 
που αφορούν το µη αποτελεσµατικό µέρος της αντιστάθµισης καταχωρούνται κατευθείαν στα αποτελέσµατα. 

Τα ποσά που έχουν σωρευτεί στα ίδια κεφάλαια εµφανίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως κατά τη στιγµή που τα 
αντισταθµισµένα στοιχεία επηρεάζουν τα αποτελέσµατα. 

Όταν ένα προϊόν αντιστάθµισης λήγει ή πωλείται, ή όταν η αντιστάθµιση δεν πληροί τα κριτήρια της  αντισταθµιστικής 
λογιστικής, τα σωρευµένα κέρδη ή ζηµίες που υφίστανται στα ίδια κεφάλαια εκείνη τη στιγµή παραµένουν στα ίδια κεφάλαια 
και αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα όταν η προβλεπόµενη συναλλαγή αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Όταν η 
συναλλαγή δεν προβλέπεται ότι θα συµβεί, τα σωρευµένα κέρδη ή ζηµίες µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. 

Τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα που διαπραγµατεύεται ο Όµιλος περιλαµβάνουν: 

1. Συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων 

2. Συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης 

3. Παράγωγα ανταλλαγής πιστωτικού κινδύνου 

4. ∆ικαιώµατα προαίρεσης 
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5. Προθεσµιακές συµφωνίες συναλλάγµατος. 

 
Όταν ο Όµιλος χρησιµοποιεί παράγωγα για αντιστάθµιση, προβαίνει κατά την έναρξη σε επαρκή τεκµηρίωση της σχέσεως 
αντισταθµίσεως, καθώς και σε έλεγχο της αποτελεσµατικότητας της αντισταθµίσεως ο οποίος επαναλαµβάνεται σε κάθε 
ηµεροµηνία συντάξεως των οικονοµικών καταστάσεων. 
 
Η µεταβολή της εύλογης αξίας των παραγώγων τα οποία δεν πληρούν τη λογιστική αντιστάθµισης, ∆.Λ.Π. 39, 
καταχωρούνται άµεσα στα αποτελέσµατα χρήσεως. 

Η προσαρµογή των παραγώγων στην εύλογη αξία έχει ως αποτέλεσµα την αναγνώριση παραγώγων µε θετική αποτίµηση ως 
στοιχείο ενεργητικού και µε αρνητική αποτίµηση ως στοιχείο παθητικού. 

 

2.14 Συµβάσεις πώλησης και επαναγοράς  

Ο Όµιλος συνάπτει συµφωνίες αγορών (πωλήσεων) επενδύσεων και επαναπωλήσεων (επαναγορών) των ίδιων επενδύσεων 
σε συγκεκριµένη µελλοντική ηµεροµηνία σε προσυµφωνηµένη τιµή.  

Επενδύσεις που αγοράζονται µε τον όρο να επαναπωληθούν στο µέλλον δεν αναγνωρίζονται. Τα καταβαλλόµενα ποσά 
αναγνωρίζονται ως απαιτήσεις από πιστωτικά ιδρύµατα ή πελάτες. Οι απαιτήσεις εµφανίζονται µε ενέχυρο τον τίτλο. 

Επενδύσεις που πουλήθηκαν µε συµφωνίες επαναγοράς συνεχίζουν να αναγνωρίζονται στον ισολογισµό και εµφανίζονται 
σύµφωνα µε τη λογιστική αρχή που σχετίζεται µε τα περιουσιακά στοιχεία για εµπορικούς σκοπούς ή αυτά που είναι 
διαθέσιµα προς πώληση. Το τίµηµα της πώλησης των επενδύσεων εµφανίζεται σαν υποχρέωση σε πιστωτικά ιδρύµατα ή 
πελάτες. 

Η διαφορά µεταξύ τιµής πώλησης και τιµής επαναγοράς αναγνωρίζεται σε δεδουλευµένη βάση σύµφωνα µε την περίοδο της 
συναλλαγής και περιέχεται στους τόκους. 

 

2.15 Ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα 

Το ταµείο και τα ταµειακά ισοδύναµα περιλαµβάνουν χρηµατικά περιουσιακά στοιχεία µε ηµεροµηνία λήξης µικρότερη των 
τριών µηνών από την ηµεροµηνία απόκτησης, όπως: µετρητά, χρηµατικά διαθέσιµα στην Κεντρική Τράπεζα και σε άλλα 
πιστωτικά ιδρύµατα και επενδύσεις σε προϊόντα χρηµαταγορών. 

 

2.16   Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Στην κατηγορία αυτή ο Όµιλος, έχει εντάξει την υπεραξία από εξαγορά επιχειρήσεων καθώς επίσης καi τα προγράµµατα 
λογισµικού, τα οποία παρακολουθούνται στο κόστος κτήσεως µείον τις συσσωρευµένες αποσβέσεις τους. 

α) Υπεραξία εξαγοράς επιχειρήσεων (Goodwill):  

Η υπεραξία αντιπροσωπεύει την διαφορά µεταξύ του τιµήµατος εξαγοράς και της αναλογούσης εύλογης αξίας, κατά την 
ηµεροµηνία της εξαγοράς θυγατρικής ή συνδεδεµένης εταιρείας, των καθαρών αναγνωρίσιµων  περιουσιακών στοιχείων και 
υποχρεώσεων που αποκτήθηκαν. 

Η αρνητική υπεραξία καταχωρείται ως κέρδος στα αποτελέσµατα, όταν προκύπτει. 

Η θετική υπεραξία είναι ένα µη αποσβέσιµο άϋλο περιουσιακό στοιχείο, το οποίο υπόκειται σε έλεγχο αποµείωσης της αξίας 
του. 

 Η υπεραξία πρέπει να κατανέµεται στις µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών κατά την ηµέρα της απόκτησης. Σε περίπτωση 
που υπάρχουν δυσκολίες για την άµεση κατανοµή, αυτή µπορεί να αναβάλλεται, όχι όµως πέραν του τέλους της πρώτης 
ετήσιας περιόδου που ξεκίνησε µετά την ηµεροµηνία της απόκτησης. 
 

β) Λογισµικά προγράµµατα:  

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται µε βάση τη διάρκεια της αναµενόµενης ωφέλιµης ζωής των λογισµικών προγραµµάτων, την 
οποία ο Όµιλος έχει καθορίσει στα 5 έτη. 

Έξοδα που αφορούν στην συντήρηση των προγραµµάτων λογισµικού αναγνωρίζονται στον λογαριασµό αποτελεσµάτων της 
χρήσεως που πραγµατοποιούνται. Αντίθετα οι δαπάνες που βελτιώνουν ή επιµηκύνουν την απόδοση των προγραµµάτων 
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λογισµικού, πέραν των αρχικών τεχνικών προδιαγραφών ή αντίστοιχα τα έξοδα µετατροπής λογισµικού, ενσωµατώνονται 
στο κόστος κτήσεως µε απαραίτητη προϋπόθεση να µπορούν να επιµετρηθούν µε αξιοπιστία.  

 

2.17  Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα οικόπεδα, τα κτήρια των κεντρικών υπηρεσιών, οι δαπάνες προσθηκών και 
βελτιώσεων σε µισθωµένα ακίνητα, και ο κινητός εξοπλισµός. 

Τα ακίνητα αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους και τα λοιπά ενσώµατα πάγια στο ιστορικό κόστος. 

Στο ιστορικό κόστος κτήσεως συµπεριλαµβάνονται και οι δαπάνες που πραγµατοποιούνται για την απόκτηση των παγίων. 

Επισκευές και συντηρήσεις επιβαρύνουν τα αποτελέσµατα της χρήσεως που πραγµατοποιούνται. 

Οι αποσβέσεις, των κτηρίων και των λοιπών ενσωµάτων παγίων διενεργούνται επί της εύλογης αξίας ή του κόστους κτήσεως 
αντίστοιχα, λαµβανοµένης υπ΄ όψιν της υπολειµµατικής τους αξίας, και υπολογίζονται σύµφωνα µε τη σταθερή µέθοδο στην 
διάρκεια της αναµενόµενης ωφέλιµης ζωής τους. 

Οι εδαφικές εκτάσεις δεν αποσβένονται. Εξετάζονται όµως για τυχόν αποµείωση της αξίας τους. 

Πάγια που έχουν υποστεί αποµείωση προσαρµόζονται στην ανακτήσιµη αξία τους. Κέρδη και ζηµίες από διαθέσεις παγίων 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως. 

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται µε βάση την µέθοδο της σταθερής απόσβεσης κατά την διάρκεια της προβλεπόµενης ωφέλιµης 
ζωής τους ως ακολούθως: 

-Γήπεδα και οικόπεδα: µηδενική απόσβεση. 

-Κτήρια: 50 έτη. 

-Βελτιώσεις σε ακίνητα τρίτων: κατά την διάρκεια του συµβολαίου εκµίσθωσης. 

-Ηλεκτρονικοί υπολογιστές: 3 έτη  

-Μεταφορικά µέσα: 5 έως 7 έτη 

-Λοιπά έπιπλα και εξοπλισµός: 10 έτη.  

-Εµπορική αξία µίσθωσης ακινήτων: αποσβένεται ανάλογα µε τα έτη του µισθωτηρίου συµβολαίου των καταστηµάτων τα 
οποία αφορά.  

Η ωφέλιµη ζωή των περιουσιακών στοιχείων επανεξετάζεται και αναπροσαρµόζεται εφόσον κρίνεται αναγκαίο  κατά την 
ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 

Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία εξετάζονται όποτε αυτό απαιτείται για τυχόν αποµείωση. Η λογιστική αξία του 
ενσώµατου στοιχείου µειώνεται στο ανακτήσιµο ποσό, εφόσον η λογιστική αξία είναι µεγαλύτερη από αυτό. Το ανακτήσιµο 
ποσό νοείται ως το µεγαλύτερο µεταξύ της εύλογης αξίας (µείον τα έξοδα της πώλησης) του περιουσιακού στοιχείου και της 
αξίας χρήσεως (παρούσα αξία των µελλοντικών καθαρών ταµειακών ροών που προβλέπεται ότι θα αποφέρει το περιουσιακό 
στοιχείο ). 

Τα κέρδη ή ζηµίες κατά την πώληση υπολογίζονται συγκρίνοντας το τίµηµα πώλησης µε τη λογιστική αξία και 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως. 

 

2.18 Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  διακρατούµενα προς πώληση 

Περιλαµβάνει την αξία κτήσης των ακινήτων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων τα οποία αποκτώνται µέσω της διαδικασίας 
του πλειστηριασµού για το διακανονισµό µη εισπρακτέων απαιτήσεων από χορηγήσεις και υπάρχει πρόθεση να πωληθούν 
βραχυπροθέσµως. 

Τα µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία διακρατούµενα προς πώληση αποτιµώνται στην χαµηλότερη τιµή µεταξύ της 
λογιστικής και της εύλογης αξίας τους αφαιρουµένων τυχόν εξόδων για την πώλησή τους. 

Στα ακίνητα της κατηγορίας αυτής δεν διενεργούνται αποσβέσεις. Εξετάζονται όµως για τυχόν αποµείωση, κάθε φορά που 
συντάσσονται οικονοµικές καταστάσεις. 

 
Κέρδη και ζηµίες από διαθέσεις παγίων αυτής της κατηγορίας αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων. 
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2.19 Μισθώσεις 

2.19.1. Ο Όµιλος ως εκµισθωτής 
 
α) Χρηµατοδοτικές µισθώσεις: 
 
Στις περιπτώσεις συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης, στις οποίες ο Όµιλος λειτουργεί ως εκµισθωτής και οι κίνδυνοι και 
τα οφέλη µεταβιβάζονται στον µισθωτή, η παρούσα αξία των ελάχιστων µισθωµάτων που προβλέπει η σύµβαση µισθώσεως 
εµφανίζεται στην κατηγορία δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών.  
 
Οι εισπράξεις των µισθωµάτων µειώνουν τη συνολική απαίτηση από µισθώµατα, ενώ το χρηµατοοικονοµικό έσοδο 
αναγνωρίζεται µε τη µέθοδο των δεδουλευµένων εσόδων.   
 
Οι απαιτήσεις από χρηµατοδοτικές µισθώσεις εξετάζονται για αποµείωση της αξίας τους, σύµφωνα µε τη διαδικασία που 
ισχύει για τα δάνεια και τις απαιτήσεις κατά πελατών, όπως αυτή περιγράφεται στην σηµείωση 2.12.  
 
β) Λειτουργικές µισθώσεις: 
 
Στις περιπτώσεις λειτουργικών µισθώσεων, που ο Όµιλος λειτουργεί ως εκµισθωτής, το µισθωµένο πάγιο παρακολουθείται 
ως στοιχείο ενεργητικού και διενεργούνται αποσβέσεις µε βάση την ωφέλιµη ζωή του, το ποσό δε των µισθωµάτων που 
αντιστοιχούν στη χρήση του µισθωµένου παγίου, αναγνωρίζεται ως έσοδο, στην κατηγορία λοιπά έσοδα, µε τη µέθοδο του 
δεδουλευµένου  εσόδου. 

 
 

2.19.2. Ο Όµιλος ως µισθωτής 
 

Οι µισθώσεις όπου ο εκµισθωτής µεταβιβάζει το δικαίωµα χρήσεως ενός στοιχείου του ενεργητικού για µια συµφωνηµένη 
χρονική περίοδο, χωρίς ωστόσο να µεταβιβάζει και τους κινδύνους και ανταµοιβές της ιδιοκτησίας του πάγιου στοιχείου, 
ταξινοµούνται ως λειτουργικές µισθώσεις. Σε αυτήν την περίπτωση, ο Όµιλος δεν καταχωρεί το µισθωµένο ακίνητο ως 
στοιχείο ενεργητικού. Οι πληρωµές οι οποίες γίνονται για λειτουργικές µισθώσεις (µισθώµατα τα οποία αντιστοιχούν στην 
χρήση του µισθωµένου παγίου καθαρά από τυχόν κίνητρα που προσφέρθηκαν από τον εκµισθωτή) αναγνωρίζονται στα 
αποτελέσµατα χρήσεως αναλογικά κατά την διάρκεια της µίσθωσης. 
 
 
2.20 Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις 
 
Οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις µπορεί να ανήκουν στην κατηγορία των κατεχόµενων για εµπορικούς σκοπούς αν: 
 
α)  υπάρχει πρόθεση για την πώληση ή την επαναγορά τους σε βραχύ χρονικό διάστηµα, προκειµένου να αξιοποιηθούν 
βραχυχρόνιες διακυµάνσεις της αγοράς, και 
 
β) είναι παράγωγα προϊόντα που δεν αποτελούν µέσα αντιστάθµισης. 
 
Οι υποχρεώσεις αυτές αναγνωρίζονται και αποτιµώνται στην εύλογη αξία. Κάθε διαφορά κατά την αποτίµησή τους 
αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. 
 
Στην κατηγορία αυτή ο Όµιλος έχει εντάξει τα παράγωγα προϊόντα που δεν χρησιµοποιούνται για αντιστάθµιση άλλων 
µέσων. 
 
Υποχρεώσεις από παράγωγα προϊόντα που αποτελούν µέσα αντιστάθµισης αποτιµώνται στην εύλογη αξία. Η καταχώρηση 
της διαφοράς από αποτίµηση υπόκειται στους κανόνες που αναφέρονται στην σηµείωση 2.13. 
 
Οι υποχρεώσεις που δεν ανήκουν στις παραπάνω κατηγορίες αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη χρησιµοποίηση 
της µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου µε το οποίο και εκτοκίζονται στη συνέχεια. 
 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύµατα και πελάτες  και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 
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2.21  Μετοχικό κεφάλαιο  

α) Έξοδα αύξησης  

Τα άµεσα σχετιζόµενα µε την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου του Οµίλου έξοδα, αφαιρούνται από το προϊόν της έκδοσης 
και µειώνουν ισόποσα τα ίδια κεφάλαια. 

β) Μερίσµατα  

Τα µερίσµατα των κοινών µετοχών αναγνωρίζονται σαν υποχρέωση στην περίοδο που έχουν εγκριθεί από τους µετόχους. 

γ) Ίδιες µετοχές 

Όταν οι εταιρείες του Οµίλου αγοράζουν (ή αποκτούν) µετοχές του Οµίλου, το καταβληθέν τίµηµα αφαιρείται από το σύνολο 
των ιδίων κεφαλαίων των µετόχων ως ίδιες µετοχές µέχρι την ακύρωσή τους. Όταν τέτοιες µετοχές πωληθούν 
µεταγενέστερα, τα κέρδη ή οι ζηµίες καταχωρίζονται  στα ίδια κεφάλαια. 

 

2.22  Υπηρεσίες θεµατοφυλακής 

Ο Όµιλος παρέχει υπηρεσίες θεµατοφυλακής σε ιδιώτες και θεσµικούς επενδυτές. Τα προς φύλαξη περιουσιακά στοιχεία 
καθώς και τα έσοδα αυτών (τοκοµερίδια, µερίσµατα κ.λ.π) δεν συµπεριλαµβάνονται στις παρούσες οικονοµικές καταστάσεις 
καθώς δεν αποτελούν περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου αλλά των πελατών του. 

 

2.23 Προβλέψεις 

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται στον ισολογισµό όταν ο Όµιλος έχει µία τεκµαιρόµενη ή νόµιµη παρούσα υποχρέωση ως 
αποτέλεσµα γεγονότων παρελθουσών χρήσεων, το ποσό της υποχρέωσης είναι δυνατό να προσδιοριστεί αντικειµενικά και 
είναι πιθανή η εκροή πόρων που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη προκειµένου να διακανονιστεί η υποχρέωση. Εφόσον το 
ποσό της υποχρέωσης είναι σηµαντικό, η πρόβλεψη καθορίζεται προεξοφλώντας τις αναµενόµενες ταµειακές ροές µε 
επιτόκιο που αντανακλά τις τρέχουσες εκτιµήσεις της αγοράς και την αξία του χρήµατος διαχρονικά. 

 

 2.24  Παροχές προς το προσωπικό 

α) Προγράµµατα καθορισµένων εισφορών  

Το σύνολο του προσωπικού του Οµίλου είναι ασφαλισµένο για την κύρια σύνταξή του στο Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
στο Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. και στο Ταµείο Νοµικών ανάλογα της ειδικότητας των εργαζοµένων. Οι σχετικές εισφορές οι οποίες 
καταβάλλονται από τον Όµιλο συµπεριλαµβάνονται στις αµοιβές προσωπικού. 

Το σύνολο του προσωπικού της Τράπεζας είναι ασφαλισµένο για την υγειονοµική του περίθαλψη στο Ταµείο Ασφαλίσεως 
Ασθενείας Προσωπικού Τραπεζών Πίστεως, Γενικής, Αµέρικαν Εξπρές κ.α. Στο πολυεργοδοτικό αυτό Ταµείο δεν τηρούνται 
χωριστοί λογαριασµοί ανά Τράπεζα και ως εκ τούτου ακολουθείται η λογιστική µεταχείριση του προγράµµατος καθορισµένων 
συνεισφορών. 

β) Προγράµµατα καθορισµένων παροχών 

Η πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία, όπως η αποζηµίωση αυτή καθορίζεται από τις 
διατάξεις του Ν2112/20, υπολογίζεται αναλογιστικά βάσει της µεθόδου της προβεβληµένης πιστωτικής µονάδας (projected 
unit credit method).  

Τα αναλογιστικά κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν και εφόσον το συσωρευµένο υπόλοιπο αυτών υπερβαίνει το 10% του 
µεγαλύτερου µεταξύ της παρούσας αξίας της υποχρέωσης και της εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων του 
προγράµµατος, αποσβένονται στα αποτελέσµατα σύµφωνα µε τη µέση υπολειπόµενη εργασιακή ζωή των υπάλληλων. Σε 
οποιαδήποτε άλλη περίπτωση τα αναλογιστικά κέρδη δεν αναγνωρίζονται. 

γ) Προγράµµατα παροχής δικαιωµάτων προαιρέσεως, επί µετοχών του Οµίλου 
 
Ο Όµιλος επιβραβεύει ανώτερα στελέχη του, µε κριτήριο την αποδοτικότητά τους, µε την χορήγηση δικαιωµάτων 
προαιρέσεως επί µετοχών της.   

Σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης οικονοµικών καταστάσεων, ο Όµιλος αναθεωρεί την εκτίµηση για τον αριθµό των 
δικαιωµάτων τα οποία αναµένεται ότι θα εξασκηθούν. 

Η εύλογη αξία τους, αναγνωρίζεται ως αµοιβή (έξοδο) προσωπικού µε αντίστοιχη αύξηση αποθεµατικού της καθαρής θέσης, 
κατά την περίοδο µεταξύ διάθεσης και εξάσκησης των εν λόγω δικαιωµάτων.  
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Το ποσό που καταβάλλεται από τους κατόχους των δικαιωµάτων κατά την εξάσκησή τους αυξάνει το µετοχικό κεφάλαιο και 
το αποθεµατικό υπέρ το άρτιο. 

 

2.25 Πληροφόρηση ανά τοµέα δραστηριότητας 

Ο επιχειρησιακός τοµέας καθορίζεται ως οµάδα περιουσιακών στοιχείων και λειτουργιών που δραστηριοποιούνται στην 
παροχή υπηρεσιών ή στην παραγωγή προϊόντων, υπόκεινται σε οµοειδείς κινδύνους ή ωφέλειες, και διαφέρουν από 
εκείνους των άλλων επιχειρησιακών τοµέων του Οµίλου.  
 
Ο γεωγραφικός τοµέας δραστηριότητας παρέχει πληροφόρηση για τις δραστηριότητες του Οµίλου σε ένα συγκεκριµένο 
οικονοµικό περιβάλλον που υπόκειται σε κινδύνους ή ωφέλειες και διαφέρει από άλλους τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας 

 

2.26 Φόρος εισοδήµατος 

Ο φόρος εισοδήµατος στα αποτελέσµατα χρήσεως αποτελείται από το φόρο της τρέχουσας χρήσεως και από αναβαλλόµενη 
φορολογία. Ο φόρος εισοδήµατος αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα χρήσεως εκτός και αν σχετίζεται µε στοιχεία που 
αναγνωρίζονται απευθείας στην καθαρή θέση οπότε και αναγνωρίζεται στην καθαρή θέση. 

Ο φόρος της τρέχουσας χρήσεως είναι η αναµενόµενη φορολογική υποχρέωση επί του φορολογητέου εισοδήµατος, 
χρησιµοποιώντας τους ισχύοντες φορολογικούς συντελεστές και οποιαδήποτε αναπροσαρµογή που αφορά φορολογική 
υποχρέωση παρελθουσών χρήσεων. 

Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος υπολογίζεται µε τη µέθοδο του ισολογισµού, βάσει των προσωρινών διαφορών οι 
οποίες προκύπτουν µεταξύ της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων που περιλαµβάνονται 
στις Οικονοµικές Καταστάσεις και της φορολογικής αξίας που αποδίδεται σε αυτά σύµφωνα µε τη φορολογική νοµοθεσία.  

Για τις ακόλουθες προσωρινές διαφορές δεν υπολογίζεται αναβαλλόµενος φόρος: α) στην υπεραξία από συγχώνευση που δεν 
εκπίπτει για φορολογικούς σκοπούς, β) στην αρχική αναγνώριση περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων που δεν 
επηρεάζουν τις λογιστικές ή φορολογικές διαφορές. 

 Για τον προσδιορισµό της αναβαλλόµενης φορολογίας εισοδήµατος χρησιµοποιούνται οι θεσπισµένοι φορολογικοί 
συντελεστές ή οι φορολογικοί συντελεστές που θεσπίζονται σε ηµεροµηνία µεταγενέστερη της ηµεροµηνίας κλεισίµατος του 
ισολογισµού. 

Αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση αναγνωρίζεται µόνο στη περίπτωση που είναι πιθανόν τα µελλοντικά φορολογητέα 
κέρδη να είναι επαρκή για το συµψηφισµό των προσωρινών διαφορών. Η αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση µειώνεται σε 
περίπτωση που είναι πιθανόν να µην πραγµατοποιηθεί το φορολογικό όφελος. 

Στην Ελλάδα τα φορολογητέα αποτελέσµατα θεωρούνται προσωρινά µέχρι οι φορολογικές αρχές να ελέγξουν τα βιβλία και 
στοιχεία των εταιρειών και τις αντίστοιχες φορολογικές δηλώσεις. Ως εκ τούτου οι εταιρείες παραµένουν ενδεχόµενα 
υπόχρεες σε πρόσθετους φόρους και ποινές που µπορεί να επιβληθούν µετά από έναν τέτοιο έλεγχο.  

 

2.27 Ασφαλιστήρια συµβόλαια 
 
Από την 1η Ιανουαρίου 2005 γίνεται διαχωρισµός, σύµφωνα µε το ∆ΠΧΠ 4, του κινδύνου των ασφαλιστηρίων συµβολαίων 
σε ασφαλιστήρια συµβόλαια και σε χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια. Η Ασφαλιστική εταιρεία του Οµίλου έχει µόνο 
ασφαλιστήρια συµβόλαια για ασφαλίσεις κατά ζηµιών µε διάρκεια µέχρι ενός έτους. 
 
Ασφαλιστήρια συµβόλαια είναι εκείνα τα συµβόλαια µε τα οποία µεταφέρεται σηµαντικός ασφαλιστικός κίνδυνος από τον 
ασφαλιζόµενο στην ασφαλιστική εταιρεία και η ασφαλιστική εταιρεία αποδέχεται να αποζηµιώσει τον ασφαλιζόµενο σε 
περίπτωση επέλευσης καθορισµένου αβέβαιου µελλοντικού συµβάντος που επηρεάζει αρνητικά τον ασφαλιζόµενο.  
 
Τα εισπραττόµενα ποσά από τα  συµβόλαια ζηµιών αναγνωρίζονται ως έσοδα (δεδουλευµένα ασφάλιστρα) αναλογικά µε την 
περίοδο διάρκειας του ασφαλιστηρίου συµβολαίου.  
 
Τα ασφάλιστρα απεικονίζονται χωρίς την µείωση των αναλογουσών προµηθειών. 
 
Στα Ασφαλιστήρια Συµβόλαια Ζηµιών, γίνεται διαχωρισµός σε: 
 
α).Ασφαλιστήρια Συµβόλαια Ζηµιών – Αστικής Ευθύνης Αυτοκινήτου 
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Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα συµβόλαια που εκδίδει η Ασφαλιστική εταιρεία του Οµίλου για την κάλυψη του 
κινδύνου της αστικής ευθύνης αυτοκινήτων. 
 
β) Ασφαλιστήρια Συµβόλαια Ζηµιών – Λοιπών κλάδων 
 
Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα συµβόλαια που καλύπτουν τον κίνδυνο πυρός, χερσαίων οχηµάτων, λοιπών 
ζηµιών, µεταφορών, γενικής αστικής ευθύνης, νοµικής προστασίας, βοηθείας και λοιπά. 
 
2.27.1.Έξοδα πρόσκτησης 
 
Οι προµήθειες και τα άλλα έξοδα πρόσκτησης τόσο των νέων συµβολαίων όσο και των ανανεώσεων που αναλογούν στην 
επόµενη χρήση περιλαµβάνονται στον λογαριασµό του Ενεργητικού «Λοιπά στοιχεία» και κατανέµονται αναλογικά στις 
χρήσεις ανάλογα µε την διάρκεια των ασφαλιστηρίων συµβολαίων. 
 
2.27.2.Ασφαλιστικές προβλέψεις 
 
Ασφαλιστικές προβλέψεις είναι οι καθαρές συµβατικές υποχρεώσεις της ασφαλιστικής εταιρείας οι οποίες πηγάζουν από τα 
ασφαλιστήρια συµβόλαια, και περιλαµβάνουν τις προβλέψεις για µη δεδουλευµένα ασφάλιστρα και  τις προβλέψεις για 
εκκρεµείς αποζηµιώσεις. 
 
Οι προβλέψεις για µη δεδουλευµένα ασφάλιστρα περιλαµβάνουν την αναλογία των µικτών ασφαλίστρων που αφορούν τις 
επόµενες χρήσεις. 
  
 
Οι προβλέψεις για εκκρεµείς αποζηµιώσεις καλύπτουν  τις υποχρεώσεις από ασφαλιστικούς κινδύνους οι οποίες έχουν επέλθει 
µέχρι την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού, ανεξαρτήτως του εάν έχουν ή όχι δηλωθεί και  για τους οποίους είτε δεν 
έχουν καταβληθεί τα σχετικά ποσά των ασφαλιστικών αποζηµιώσεων και των συναφών εξόδων ή δεν έχει προσδιοριστεί το 
ακριβές ύψος τους ή αµφισβητείται η έκταση της ευθύνης της ασφαλιστικής επιχειρήσεως.  
 
Το ύψος της εκτιµούµενης πρόβλεψης προσδιορίζεται µε βάση τις διαθέσιµες πληροφορίες  κατά την ηµεροµηνία σύνταξης 
των οικονοµικών καταστάσεων, όπως:  πραγµατογνωµοσύνες, ιατρικές εκθέσεις και δικαστικές αποφάσεις. 
 
Οι προβλέψεις για εκκρεµείς αποζηµιώσεις περιλαµβάνουν και το απόθεµα για ζηµιές οι οποίες έχουν συµβεί και δεν έχουν 
αναγγελθεί στην ασφαλιστική εταιρεία κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων (I.B.N.R). Η  εκτίµηση 
των ασφαλιστικών προβλέψεων διενεργείται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης οικονοµικών καταστάσεων, σύµφωνα µε 
διατάξεις του ισχύοντα Νόµου 400/1970 όπως αυτός έχει διαµορφωθεί έως σήµερα. Ειδικότερα για τον κλάδο Αστικής 
Ευθύνης Αυτοκινήτων, το απόθεµα Εκκρεµών Ζηµιών υπολογίζεται σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. Κ3-3975/11.10.1999 
απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης και εφαρµόζεται η µέθοδος που καταλήγει στο µεγαλύτερο ποσό αποθέµατος. Το 
απόθεµα  I.B.N.R υπολογίζεται µε βάση την Κ3-3974/11.10.1999 απόφαση του Υπουργού Εµπορίου και Ανάπτυξης. 
 
Η διαφορά των ασφαλιστικών προβλέψεων (αύξηση / µείωση) σε σχέση µε την  προηγούµενη αποτίµησή τους, όσον αφορά 
τις αναλογούσες προβλέψεις επί ιδίας κράτησης της εταιρείας µεταφέρεται στους λογαριασµούς αποτελεσµάτων χρήσεως, η 
δε υπόλοιπη µεταφέρεται σε χρέωση των αντασφαλιστών, σύµφωνα µε όσα προβλέπονται από τις αντασφαλιστικές 
συµβάσεις. 
 
2.27.3. Έλεγχος επάρκειας ασφαλιστικών προβλέψεων 
 
Η Ασφαλιστική εταιρεία του Οµίλου πραγµατοποιεί έλεγχο επάρκειας των ασφαλιστικών της προβλέψεων σύµφωνα µε το 
∆.Π.Χ.Π. 4 χρησιµοποιώντας τρέχουσες εκτιµήσεις των µελλοντικών ταµειακών ροών που προκύπτουν από τα ασφαλιστήρια 
συµβόλαια, στο τέλος κάθε ετήσιας περιόδου. 
  
Στην περίπτωση που ο έλεγχος επάρκειας των ασφαλιστικών προβλέψεων εµφανίσει ότι οι ασφαλιστικές προβλέψεις δεν 
είναι επαρκείς, η διαφορά αναγνωρίζεται άµεσα στα αποτελέσµατα.  
 
Όταν η υποχρέωση η οποία πηγάζει από το ασφαλιστήριο συµβόλαιο έχει εκπληρωθεί, ακυρωθεί ή λήξει, παύει να 
αναγνωρίζεται. 
 
2.27.4.Αντασφαλιστικές συµβάσεις 
 
Τα οφέλη που λαµβάνει η Ασφαλιστική εταιρεία του Οµίλου από τις αντασφαλιστικές συµβάσεις τις οποίες έχει συνάψει 
αναγνωρίζονται ως στοιχεία ενεργητικού «Απαιτήσεις από Αντασφαλιστές». Οι υποχρεώσεις προς τους αντασφαλιστές 
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αφορούν κυρίως τα οφειλόµενα αντασφάλιστρα. Οι απαιτήσεις από αντασφαλιστές εξετάζονται για αποµείωση σε κάθε 
ηµεροµηνία ισολογισµού και οι τυχόν ζηµίες αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα. 
 
2.28  Νέα ∆.Π.Χ.Π. 
2.28.1. Τροποποιήσεις επί εκδοθέντων προτύπων σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2006: 

-∆.Λ.Π. 19 (Τροποποίηση), Παροχές Προσωπικού  

Αυτή η τροποποίηση παρέχει στις εταιρείες την επιλογή µίας εναλλακτικής µεθόδου  αναγνώρισης των αναλογιστικών 
κερδών και ζηµιών.  Επιβάλει νέες απαιτήσεις αναγνώρισης σε περιπτώσεις όπου υπάρχουν κοινά συνταξιοδοτικά 
προγράµµατα (multi employer plans) για τα οποία δεν υπάρχουν επαρκείς πληροφορίες ώστε να  εφαρµοσθεί  λογιστική 
καθορισµένων παροχών.  Επίσης, προσθέτει νέες απαιτήσεις γνωστοποιήσεων.  Ο Όµιλος δεν προτίθεται να αλλάξει την 
λογιστική πολιτική που έχει υιοθετηθεί για την αναγνώριση αναλογιστικών κερδών ή ζηµιών. 

-∆.Λ.Π. 21 (τροποποίηση), Καθαρή Επένδυση σε θυγατρικές εξωτερικού 

-∆.Λ.Π. 39 (τροποποίηση), Λογιστική Αντιστάθµισης Ταµειακών Ροών για τον υπολογισµό ενδοεταιρικών συναλλαγών  

-∆.Λ.Π. 39 (τροποποίηση), Επιλογή Εύλογης Αξίας  

-∆.Λ.Π. 39 και ∆.Π.Χ.Π. 4 (Τροποποίηση), Συµβόλαια Χρηµατοοικονοµικής Εγγύησης 

-∆.Π.Χ.Π. 1 (Τροποποίηση), Πρώτη Εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης και ∆.Π.Χ.Π. 6 
(Τροποποίηση), Έρευνα και Αξιολόγηση Ορυκτών Πόρων 

-∆ιερµηνεία 4 Προσδιορισµός επιχειρηµατικών συµφωνιών που περιλαµβάνουν χρηµατοδοτική µίσθωση  

 

2.28.2. Πρότυπα, τροποποιήσεις και διερµηνείες σε ισχύ το 2006 µη σχετικά µε την δραστηριότητα του 
Οµίλου: 

-∆ιερµηνεία 5, ∆ικαιώµατα σε Συµµετοχές σε Ταµεία Θέσης Εκτός Λειτουργίας και  Περιβαλλοντικής Αποκατάστασης  

-∆ιερµηνεία 6, Υποχρεώσεις που προκύπτουν από την συµµετοχή σε συγκεκριµένες αγορές – Ηλεκτρικός και Ηλεκτρονικός 
Εξοπλισµός προς απόρριψη  

2.28.3. Πρότυπα, τροποποιήσεις και διερµηνείες που δεν είναι σε ισχύ και δεν έχουν υιοθετηθεί πρόωρα από 
τον Όµιλο: 

-∆.Π.Χ.Π. 7, Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία: Γνωστοποιήσεις και συµπληρωµατική τροποποίηση στο ∆.Λ.Π. 1, Παρουσίαση των 
Οικονοµικών Καταστάσεων, Γνωστοποιήσεις Κεφαλαίου (ισχύει από 1.1.2007). 

Το ∆.Π.Χ.Π. 7 εισάγει επιπλέον γνωστοποιήσεις µε απώτερο σκοπό τη βελτίωση της παρεχόµενης πληροφόρησης σχετικά µε 
τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία. Απαιτεί την γνωστοποίηση ποιοτικών και ποσοτικών πληροφοριών σχετικά µε την έκθεση σε 
κίνδυνο που προέρχεται από χρηµατοοικονοµικά στοιχεία. Ειδικότερα, προκαθορίζει ελάχιστες απαιτούµενες γνωστοποιήσεις 
που σχετίζονται µε πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο ρευστότητας και κίνδυνο αγοράς (υποχρεώνει σε ανάλυση ευαισθησίας 
σχετικά µε τον κίνδυνο αγοράς). Το ∆.Π.Χ.Π. 7 αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 30: Γνωστοποιήσεις στις Οικονοµικές Καταστάσεις 
Τραπεζών και Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων και τις απαιτήσεις γνωστοποιήσεων του ∆.Λ.Π. 32, Χρηµατοοικονοµικά 
Στοιχεία: Γνωστοποιήσεις και Παρουσίαση. Έχει εφαρµογή σε όλες τις εταιρείες που συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις 
σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Π. Η τροποποίηση στο ∆.Λ.Π. 1 εισάγει γνωστοποιήσεις σχετικά µε το ύψος των κεφαλαίων µίας 
επιχείρησης καθώς και για τον τρόπο που γίνεται η διαχείριση αυτών.  Ο Όµιλος εκτίµησε την επίδραση του ∆.Π.Χ.Π. 7 και 
τις τροποποιήσεις στο ∆.Λ.Π. 1 και κατέληξε ότι οι επιπλέον γνωστοποιήσεις που απαιτούνται από την εφαρµογή τους είναι η 
ανάλυση ευαισθησίας σχετικά µε τον κίνδυνο αγοράς και οι γνωστοποιήσεις κεφαλαίου. Η Τράπεζα θα εφαρµόσει το ∆.Π.Χ.Π. 
7 και την τροποποίηση του ∆.Λ.Π. 1 από την 1η.1.2007. 

-∆ιερµηνεία 8, σκοπός εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Π. 2 

-∆ιερµηνεία 10, Ενδιάµεση Χρηµατοοικονοµική Πληροφόρηση και Αποµείωση. 
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3  ∆ιαχείριση κινδύνων 

 
Σε αυτό το µέρος των σηµειώσεων δίνονται πληροφορίες για τους κινδύνους στους οποίους είναι εκτεθειµένος ο Όµιλος και 
περιγράφονται οι µέθοδοι που χρησιµοποιεί η ∆ιοίκηση για να τους ελέγξει. Οι πιο σηµαντικοί χρηµατοοικονοµικοί κίνδυνοι 
στους οποίους είναι εκτεθειµένος ο Όµιλος η Τράπεζα είναι ο πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος ρευστότητας και ο κίνδυνος 
της αγοράς. Ο κίνδυνος της αγοράς συµπεριλαµβάνει το συναλλαγµατικό κίνδυνο, τον κίνδυνο επιτοκίου και τον κίνδυνο  
µεταβολής των τιµών των µετοχών. 

 

3.1 Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος είναι εκτεθειµένος στον πιστωτικό κίνδυνο ο οποίος σχετίζεται µε την πιθανότητα ο αντισυµβαλλόµενος να µην 
εκπληρώσει στο ακέραιο τις δανειακές του υποχρεώσεις όταν αυτές γίνονται απαιτητές. Προβλέψεις αποµείωσης 
λογιστικοποιούνται για ζηµιές που εκτιµάται ότι υφίστανται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 
Σηµαντικές αλλαγές στην οικονοµία ή σε κάποιο επιχειρηµατικό κλάδο που αντιπροσωπεύει µεγάλο µέρος του 
χαρτοφυλακίου του Οµίλου, θα µπορούσε να προκαλέσει ζηµία που δεν καλύπτεται από την σχηµατισθείσα πρόβλεψη στον 
ισολογισµό. Για αυτό η ∆ιοίκηση πολύ προσεχτικά διαχειρίζεται την έκθεση του Οµίλου στον πιστωτικό κίνδυνο. 

Ο Όµιλος διαµορφώνει το επίπεδο του πιστωτικού κινδύνου που αναλαµβάνει θεσπίζοντας όρια στον αποδεκτό βαθµό 
κινδύνου για κάθε συµβαλλόµενο ή οµάδα συµβαλλόµενων και σε κάθε γεωγραφικό και επιχειρηµατικό τοµέα. Οι κίνδυνοι 
αυτοί επανεξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και προσαρµόζονται σε ετήσιες ή πιο τακτές αναθεωρήσεις. Θεσπίζονται 
όρια ανά προϊόν και κλάδο. 

Ο αναλαµβανόµενος κίνδυνος για κάθε δανειζόµενο συµπεριλαµβανοµένων των Τραπεζών µειώνεται περαιτέρω µέσω της 
θέσπισης υποκατηγοριών ορίων που αφορούν στοιχεία εκτός και εντός ισολογισµού. Τα υφιστάµενα υπόλοιπα των δανείων 
συγκρίνονται µε τα πιστωτικά όρια σε ηµερήσια βάση. 

Ο Όµιλος διαχειρίζεται την έκθεσή της στον πιστωτικό κίνδυνο µε τακτές αναλύσεις της ικανότητας των δανειοληπτών και 
των εν δυνάµει δανειοληπτών να αποπληρώσουν τους τόκους και το κεφάλαιο των υποχρεώσεών τους, αλλάζοντας τα όρια 
χρηµατοδότησης όποτε αυτό θεωρηθεί αναγκαίο. Εν µέρει ο πιστωτικός κίνδυνος καλύπτεται µε εξασφαλίσεις (καλύµµατα) 
που γίνονται αποδεκτά από τον Όµιλο. 

 

3.2  Κίνδυνος αγοράς 

Ο Όµιλος είναι εκτεθειµένος στον κίνδυνο της αγοράς. Ο κίνδυνος αγοράς προκύπτει από την ανοιχτή θέση σε προϊόντα 
επιτοκίου, συναλλάγµατος και χρεόγραφα, τα οποία είναι εκτεθειµένα σε γενικές και συγκεκριµένες µεταβολές της αγοράς. Ο 
Όµιλος εφαρµόζει σύγχρονες µεθόδους για τη µέτρηση του κινδύνου αγοράς, όπως η αποτίµηση Αξίας σε Κίνδυνο (Value-at-
Risk). 

H Value-at-Risk αποτίµηση είναι εκτίµηση της µέγιστης δυνητικής µείωσης στην καθαρή τρέχουσα αξία του χαρτοφυλακίου 
που µπορεί να συµβεί σε ένα καθορισµένο χρονικό διάστηµα και για ένα συγκεκριµένο διάστηµα εµπιστοσύνης, όµως δεν 
µπορεί να καλύψει εκτίµηση οικονοµικών απωλειών που µπορεί να προκύψει από εξαιρετικά ασυνήθιστες µεταβολές 
οικονοµικής φύσης. Ο Όµιλος υπολογίζει τη Value-at-Risk αποτίµηση για διάστηµα εµπιστοσύνης 99 % και για χρονικό 
ορίζοντα  διακράτησης δέκα (10) ηµερών. 

Ο Όµιλος εφαρµόζει επίσης σε τακτά διαστήµατα ένα πρόγραµµα (back-testing) για να ελέγχει εκ των υστέρων τις εκτιµήσεις 
της Value-at-Risk ανάλυσης συγκρίνοντας σε καθηµερινή βάση την πραγµατική µεταβολή στην αξία του χαρτοφυλακίου µε 
την αντίστοιχη Value-at-Risk τιµή. 

 

3.3 Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας προκύπτει από τη διαδικασία χρηµατοδότησης του Οµίλου και από τη διαχείριση των θέσεών του 
στην αγορά. Περιλαµβάνει τον κίνδυνο ο Όµιλος να µην είναι ικανός να χρηµατοδοτήσει τα περιουσιακά στοιχεία του όσον 
αφορά στην αντίστοιχη ληκτότητα και επιτόκια αυτών, όπως επίσης τον κίνδυνο να µην είναι ικανός να ρευστοποιήσει τα 
περιουσιακά του στοιχεία σε εύλογες τιµές της αγοράς και µέσα σε εύλογο χρονικό διάστηµα.  

Ο Όµιλος έχει µια ευρεία χρηµατοδοτική βάση. Η χρηµατοδότηση πραγµατοποιείται χρησιµοποιώντας µία ευρεία γκάµα 
προϊόντων που συµπεριλαµβάνει καταθέσεις, οµόλογα και µετοχικό κεφάλαιο. Αυτό βελτιώνει την δυνατότητα  
χρηµατοδότησης, µειώνει την εξάρτησή του από µια πηγή χρηµατοδότησης και γενικά µειώνει το κόστος χρηµατοδότησης. Ο 
Όµιλος προσπαθεί να διατηρήσει µια ισορροπία µεταξύ συνέχισης του χρηµατοδότησης και ευελιξίας µέσω της 
χρησιµοποίησης προϊόντων διαφορετικής ληκτότητας. Ο Όµιλος διαρκώς εκτιµά τον κίνδυνο ρευστότητας αναγνωρίζοντας 
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και παρακολουθώντας αλλαγές που απαιτούνται στη χρηµατοδότηση ώστε να επιτύχει τους επιχειρηµατικούς στόχους του 
στα πλαίσια της ευρύτερης στρατηγικής του.  

Ο παρακάτω πίνακας παρέχει µια ανάλυση των απαιτήσεων και υποχρεώσεων του Οµίλου οµαδοποιηµένα ανάλογα µε την 
εναποµένουσα διάρκειά τους . 

 

Ληκτότητα ενεργητικού και υποχρεώσεων 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006   

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Έως 1 µήνα 1 - 3 µήνες 
 3  - 12 
µήνες 

 1 - 5 έτη > 5 ετών Σύνολο 

Ταµείο και διαθέσιµα στη Κεντρική Τράπεζα 37.397     37.397 

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 63.422 16.227 13.755   93.404 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη 
αξία µέσω αποτελεσµάτων 114.107 134.390 11.812   260.309 

Παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα 2.611     2.611 

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 220.072 65.563 227.536 428.043  941.214 

Aπαιτήσεις από ασφαλισµένους   16.721   16.721 

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο:       

    -∆ιακρατούµενες ως την λήξη επενδύσεις    6.646  6.646 

    -Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 5.884  354 93 25.000 31.331 

Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρείες     4.604 4.604 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις     33.402 33.402 

Επενδύσεις σε ακίνητα     50 50 

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  
διακρατούµενα προς πώληση   64   64 

Άυλα στοιχεία ενεργητικού     117.462 117.462 

Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες   1.339   1.339 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις    3.200  3.200 

Λοιπά στοιχεία 2.703 2.484 10.400 1.203 18.031 34.821 

Σύνολο ενεργητικού 446.196 218.664 281.981 439.185 198.549 1.584.575 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ       

Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 33.934 6.165 35.235 15.563  90.897 

Καταθέσεις πελατών 90.379 399.953 398.922 152.903  1.042.157 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 6.319     6.319 

Υποχρεώσεις από οµολογίες     1.500 1.500 

Ασφαλιστικές προβλέψεις   34.093   34.093 

Λοιπές υποχρεώσεις   7.356 13.889  21.245 

Υποχρεώσεις από τρέχοντα φόρο εισοδήµατος   1.349   1.349 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από 
την υπηρεσία    1.228  1.228 

Σύνολο υποχρεώσεων 130.632 406.118 476.955 183.583 1.500  1.198.788 

Άνοιγµα ρευστότητας (liquidity gap) 315.564 (187.454) (194.974) 255.602 197.049 385.787 

       

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006       

Σύνολο ενεργητικού 446.196 218.664 281.981 439.185 198.549 1.584.575 

Σύνολο υποχρεώσεων 130.632 406.118 476.955 183.583 1.500 1.198.788 

Άνοιγµα ρευστότητας (liquidity gap) 315.564 (187.454) (194.974) 255.602 197.049 385.787 
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3.4 Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο συναλλαγµατικός κίνδυνος πηγάζει από την ανοιχτή θέση του Οµίλου σε συναλλαγές ξένου νοµίσµατος. Η ∆ιοίκηση του 
Οµίλου έχει θέσει όρια ανά νόµισµα τόσο στο σύνολο της ανοικτής θέσης σε ξένο νόµισµα όσο και στην ανοικτή θέση κατά 
τη διάρκεια και το τέλος της ηµέρας. Τα όρια αυτά παρακολουθούνται καθηµερινά.  

Στον παρακάτω πίνακα εµφανίζεται συνοπτικά ο βαθµός έκθεσης του Οµίλου στο συναλλαγµατικό κίνδυνο κατά την 31η 
∆εκεµβρίου 2006. Στον πίνακα εµφανίζονται τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις του Οµίλου στα ποσά που 
εµφανίζονται στον ισολογισµό κατηγοριοποιηµένα ανά νόµισµα. 

 

 

 

 

 

 

Ληκτότητα ενεργητικού και υποχρεώσεων 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2005   

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Έως 1 µήνα 1 - 3 µήνες 
 3  - 12 
µήνες 

 1 - 5 έτη > 5 ετών Σύνολο 

Ταµείο και διαθέσιµα στη Κεντρική Τράπεζα 2.251     2.251 

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 54.854 92    54.946 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη 
αξία µέσω αποτελεσµάτων 81.508   35.721  117.229 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 7     7 

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 7.672 2.297 23.468 17.126  50.563 

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο:       

      -∆ιακρατούµενες ως την λήξη επενδύσεις       

      -Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση     734 734 

Επενδύσεις σε  συγγενείς εταιρείες       

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις     1.281 1.281 

Άυλα στοιχεία ενεργητικού     498 498 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις    451  451 

Λοιπά στοιχεία 34.526  5.954  3.470 43.950 

Σύνολο ενεργητικού 180.818 2.389 29.422 53.298 5.983 271.910 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ       

Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 6.106     6.106 

Καταθέσεις πελατών 14.979 10.244 843 12.595  38.661 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 1     1 

Υποχρεώσεις από τρέχοντα φόρο εισοδήµατος    1.942  1.942 

Λοιπές υποχρεώσεις 23.863  346 1.480  25.689 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία    200  200 

Σύνολο υποχρεώσεων 44.949 10.244 1.189 16.217   72.599 

Άνοιγµα ρευστότητας (liquidity gap) 135.869 (7.855) 28.233 37.081 5.983 199.311 

       

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2005       

Σύνολο ενεργητικού 180.818 2.389 29.422 53.298 5.983 271.910 

Σύνολο υποχρεώσεων 44.949 10.244 1.189 16.217  72.599 

Άνοιγµα ρευστότητας (liquidity gap) 135.869 (7.855) 28.233 37.081 5.983 199.311 
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Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006             

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ EUR USD GBP JPY ΛΟΙΠΑ Σύνολο 

Ταµείο και διαθέσιµα στη Κεντρική Τράπεζα 37.257 129 9  2 37.397 

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 79.589 6.932 2.466 835 3.582 93.404 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία 
µέσω αποτελεσµάτων 249.698 7.504 650  2.457 260.309 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 2.542 69    2.611 

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 849.089 58.168 9  33.948 941.214 

Aπαιτήσεις από ασφαλισµένους 16.721     16.721 

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο:       

    -∆ιακρατούµενες ως την λήξη επενδύσεις 6.646     6.646 

    -Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 31.107 224    31.331 

Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρείες 4.550    54 4.604 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 33.402     33.402 

Επενδύσεις σε ακίνητα 50     50 

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  διακρατούµενα 
προς πώληση 64     64 

Άυλα στοιχεία ενεργητικού 117.462     117.462 

Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 1.339     1.339 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 3.200     3.200 

Λοιπά στοιχεία 32.115 2.338 227 (38) 179 34.821 

Σύνολο ενεργητικού 1.464.831 75.364 3.361 797 40.222 1.584.575 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ EUR USD GBP JPY ΛΟΙΠΑ Σύνολο 

Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 70.016 20.881    90.897 

Καταθέσεις πελατών 811.020 50.825 3.535 175.636 1.141 1.042.157 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 6.312 7    6.319 

Υποχρεώσεις από οµολογίες 1.500     1.500 

Ασφαλιστικές προβλέψεις 34.093     34.093 

Λοιπές υποχρεώσεις 20.967 551  (16) (257) 21.245 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις από φόρο εισοδήµατος 1.349     1.349 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία 1.228     1.228 

Σύνολο υποχρεώσεων 946.485 72.264 3.535 175.620 884 1.198.788 

Καθαρή Θέση στοιχείων Ισολογισµού 518.346 3.100 (174) (174.823) 39.338 385.787 

       

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006             

Σύνολο ενεργητικού 1.464.831 75.364 3.361 797 40.222 1.584.575 

Σύνολο υποχρεώσεων 946.485 72.264 3.535 175.620 884 1.198.788 

Καθαρή Θέση στοιχείων Ισολογισµού 518.346 3.100 (174) (174.823) 39.338 385.787 
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Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2005             

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ EUR USD GBP JPY ΛΟΙΠΑ Σύνολο 

Ταµείο και διαθέσιµα στη Κεντρική Τράπεζα 2.246 1   4 2.251 

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 47.195 7.129 344 23 255 54.946 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία 
µέσω αποτελεσµάτων 105.693 5.049 542  5.945 117.229 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 7     7 

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 50.421 153  68 (79) 50.563 

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο:       

      -∆ιακρατούµενες ως την λήξη επενδύσεις       

      -Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 734     734 

Επενδύσεις σε  συγγενείς εταιρείες       

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 1.281     1.281 

Άυλα στοιχεία ενεργητικού 498     498 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 451     451 

Λοιπά στοιχεία 43.773 133 3 40 1 43.950 

Σύνολο ενεργητικού 252.299 12.465 889 131 6.126 271.910 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ EUR USD     ΛΟΙΠΑ Σύνολο 

Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 6.047 59    6.106 

Καταθέσεις πελατών 36.137 2.106 389 11 18 38.661 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 1     1 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις από φόρο εισοδήµατος 1.942     1.942 

∆ιάφορες υποχρεώσεις 25.674 15    25.689 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία 200     200 

Σύνολο υποχρεώσεων 70.001 2.180 389 11 18 72.599 

Καθαρή Θέση στοιχείων Ισολογισµού 182.298 10.285 500 120 6.108 199.311 

       

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2005       

Σύνολο ενεργητικού 252.299 12.465 889 131 6.126 271.910 

Σύνολο υποχρεώσεων 70.001 2.180 389 11 18 72.599 

Καθαρή Θέση στοιχείων Ισολογισµού 182.298 10.285 500 120 6.108 199.311 
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3.5 Κίνδυνος επιτοκίου 

Ο κίνδυνος επιτοκίου αναφέρεται στις µεταβολές των µελλοντικών ταµειακών ροών των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 
εξαιτίας των διακυµάνσεων στα επιτόκια. Οι διακυµάνσεις των επιτοκίων επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό και την παρούσα αξία 
των αναµενόµενων ροών από µια επένδυση ή µια υποχρέωση. 

 Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η έκθεση του Οµίλου σε κίνδυνο επιτοκίου. Ο πίνακας περιλαµβάνει  τα λογιστικά 
υπόλοιπα των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού ταξινοµηµένα κατά το συντοµότερο µεταξύ της ηµεροµηνίας 
επαναπροσδιορισµού επιτοκίου ή της ηµεροµηνίας λήξης. 

 

Κίνδυνος επιτοκίου 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006    

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Έως 1 µήνα 1-3 µήνες 

 3 -12 
µήνες 

 1 - 5 έτη > 5 ετών 
Στοιχεία µη 
υποκείµενα  

Σύνολο 

Ταµείο και διαθέσιµα στη Κεντρική Τράπεζα 15.776     21.621 37.397 

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 63.412 16.227 13.765    93.404 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων   3.197 66.026 68.364 122.722 260.309 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα      2.611 2.611 

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 116.712 437.380 240.513 146.609   941.214 

Aπαιτήσεις από ασφαλισµένους      16.721 16.721 

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο:        

    -∆ιακρατούµενες ως την λήξη επενδύσεις    6.646  6.646 

    -Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση   447 25.000 5.884 31.331 

Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρείες      4.604 4.604 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις      33.402 33.402 

Επενδύσεις σε ακίνητα      50 50 

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  
διακρατούµενα προς πώληση      64 64 

Άυλα στοιχεία ενεργητικού      117.462 117.462 

Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες     1.339 1.339 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις     3.200 3.200 

Λοιπά στοιχεία           34.821 34.821 

Σύνολο ενεργητικού 195.900 453.607 257.475 213.082 100.010 364.501 1.584.575 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ        

Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 34.371 6.165 34.798 15.563   90.897 

Καταθέσεις πελατών 768.154 155.005 86.150 32.848   1.042.157 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα      6.319 6.319 

Υποχρεώσεις από οµολογίες     1.500  1.500 

Ασφαλιστικές προβλέψεις      34.093 34.093 

Λοιπές υποχρεώσεις      21.245 21.245 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις από φόρο εισοδήµατος    1.349 1.349 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία      1.228 1.228 

Σύνολο υποχρεώσεων 802.525 161.170 120.948 48.411 1.500  64.234 1.198.788 

Άνοιγµα επιτοκιακού κινδύνου (interest 
sensitivity gap) (606.625) 292.437 136.527 164.671 98.510 300.267 385.787 

        

Κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2006        

Σύνολο ενεργητικού 195.900 453.607 257.475 213.082 100.010 364.501 1.584.575 

Σύνολο υποχρεώσεων 802.525 161.170 120.948 48.411      1.500 64.234 1.198.788 

Άνοιγµα επιτοκιακού κινδύνου (interest 
sensitivity gap) (606.625) 292.437 136.527 164.671 98.510 300.267 385.787 
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Κίνδυνος επιτοκίου 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2005    

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Έως 1 
µήνα 

1 - 3 
µήνες 

 3 -12 
µήνες 

 1 - 5 
έτη 

> 5 
ετών 

Στοιχεία µη 
υποκείµενα  

Σύνολο 

Ταµείο και διαθέσιµα στη Κεντρική Τράπεζα 2.251      2.251 

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 54.854 92     54.946 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία 
µέσω αποτελεσµάτων 117.212 6   11  117.229 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα      7 7 

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 36.771 9.903 3.889    50.563 

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο:        

    -∆ιακρατούµενες ως την λήξη επενδύσεις        

    -Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση      734 734 

Επενδύσεις σε  συγγενείς εταιρείες        

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις      1.281 1.281 

Άυλα στοιχεία ενεργητικού      498 498 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις      451 451 

Λοιπά στοιχεία 40.480     3.470 43.950 

Σύνολο ενεργητικού 251.568 10.001 3.889 
              
-     11 6.441 271.910 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ        

Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 6.106      6.106 

Καταθέσεις πελατών 30.525 7.207 929    38.661 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα      1 1 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις από φόρο εισοδήµατος      1.942 1.942 

Λοιπές υποχρεώσεις 23.863     1.826 25.689 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία      200 200 

Σύνολο υποχρεώσεων 60.494 7.207 929 
              
-       3.969 72.599 

Άνοιγµα επιτοκιακού κινδύνου (interest sensitivity 
gap) 191.074 2.794 2.960 

              
-     11 2.472 199.311 

        

Κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2005        

Σύνολο ενεργητικού 251.568 10.001 3.889  11 6.441 271.910 

Σύνολο υποχρεώσεων 60.494 7.207 929     3.969 72.599 

Άνοιγµα επιτοκιακού κινδύνου (interest sensitivity 
gap) 191.074 2.794 2.960 

              
-     11 2.472 199.311 
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3.6 ∆ιαχείριση κεφαλαίων και  κεφαλαιακή επάρκεια 

Αντικείµενο του Οµίλου για την διαχείριση κεφαλαίων, η οποία αποτελεί µια ευρύτερη έννοια από αυτή των «Ιδίων 
κεφαλαίων» που εµφανίζεται στον ισολογισµό, είναι: 
 

• Η συµµόρφωση µε τις κεφαλαιακές απαιτήσεις οι οποίες  έχουν τεθεί από τις εποπτικές αρχές των τραπεζικών 
αγορών στις οποίες ο Όµιλος δραστηριοποιείται, 

• Η διασφάλιση της δυνατότητας του Οµίλου να συνεχίσει την επιχειρηµατική του δραστηριότητα ώστε να συνεχίσει 
να παρέχει αποδόσεις και οφέλη προς τους µετόχους, και 

• Η διατήρηση µιας ισχυρής κεφαλαιακής βάσης για την υποστήριξη των δραστηριοτήτων του. 
 
Η κεφαλαιακή επάρκεια και η χρήση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων ελέγχονται καθηµερινά από την διοίκηση του Οµίλου 
χρησιµοποιώντας τεχνικές βασισµένες στις οδηγίες που έχουν αναπτυχθεί από την Επιτροπή Βασιλείας και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και έχουν υιοθετηθεί από την Τράπεζα της Ελλάδος για εποπτικούς σκοπούς. Η απαιτούµενη πληροφόρηση 

κατατίθεται στις αρµόδιες εποπτικές αρχές σε τριµηνιαία βάση. 
 
Η κεφαλαιακή επάρκεια της Μητρικής εταιρείας του Οµίλου υπολογίζεται µε βάση την σχετική οδηγία της Τράπεζας της 
Ελλάδος (Π∆ΤΕ 2397/96), η οποία αποτελεί εφαρµογή της οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κεφαλαιακή επάρκεια 
των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων και επενδυτικών εταιρειών. 

 
Τα εποπτικά ίδια κεφάλαια του Οµίλου τα οποία διαχειρίζονται από την ∆ιεύθυνση ∆ιαχείρισης ∆ιαθεσίµων, διαχωρίζονται σε 
δύο κατηγορίες κεφαλαίων:  

• Βασικά ίδια κεφάλαια (Tier 1 capital)  
• Συµπληρωµατικά ίδια κεφάλαια (Tier 2 capital) 

 
Το σταθµισµένο ενεργητικό υπολογίζεται µέσω µιας ιεράρχησης πέντε βαρών κινδύνου ταξινοµηµένα σύµφωνα µε την φύση 
τους – τα οποία αντανακλούν µια εκτίµηση πιστωτικού κινδύνου, αγοράς και λοιπών κινδύνων συνδεδεµένα – µε κάθε 
περιουσιακό στοιχείο και αντισυµβαλλόµενο, λαµβάνοντας υπόψη τυχόν ενέχυρα ή εγγυήσεις. Παρόµοια προσέγγιση 
ακολουθείται για την έκθεση σε εκτός ισολογισµού στοιχεία, µε κάποιες προσαρµογές προκειµένου να αποτυπωθεί η φύση 
τυχόν ενδεχόµενων ζηµιών. 
 
Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει την σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων του Οµίλου για τις χρήσεις που έληξαν την 31η 
∆εκεµβρίου 2006 και 2005 αντίστοιχα.  

 
Βασικά ίδια κεφάλαια (Tier 1 Capital) 31.12.2006  31.12.2005
       
Μετοχικό κεφάλαιο  281.450  202.660
Υπέρ το άρτιο 85.478  -
∆ικαιώµατα µειοψηφίας 687  41 
Λοιπά αποθεµατικά 3.103    
Μείον: Άυλα στοιχεία ενεργητικού (117.462)  (498)
Μείον: προτεινόµενο µέρισµα (17.551)  (12.638)
Αποτελέσµατα εις νέο 15.069  (3.389)

  250.774  186.176
Συµπληρωµατικά ίδια κεφάλαια (Tier 2 Capital)      
Μείον: Συµµετοχή στα ίδια κεφάλαια χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων άνω του 10% (13.792)  (3.914)
Μείον: ∆άνεια που χορηγήθηκαν για την απόκτηση από τρίτους µετοχών µας (4.470)  (27.716)

Εποπτικά κεφάλαια 232.512  154.546
       
       
Σταθµισµένο ενεργητικό (βάσει κινδύνου) 1.581.224  338.209
       
∆είκτης κεφαλαιακής επάρκειας 14,70%  45,70%
       
 

Ο τρέχων συντελεστής κεφαλαιακής επάρκειας  για τον Όµιλο εκτιµάται ότι θα ανέλθει σε  14,70 % κατά πολύ υψηλότερος 
από τον ελάχιστο καθορισµένο σύµφωνα µε τις οδηγίες της Τράπεζας της Ελλάδος που ανέρχεται σε 8%.  

Η Ασφαλιστική εταιρεία του Οµίλου έχει καλύψει πλήρως τις υποχρεώσεις της για κάλυψη σε ασφαλιστική τοποθέτηση και 
περιθώριο φερεγγυότητας µέχρι την 31.12.2005.  
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4  Σηµαντικές εκτιµήσεις και παραδοχές κατά την εφαρµογή των λογιστικών αρχών 

Ο Όµιλος κατά τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων προβαίνει σε ορισµένες εκτιµήσεις και παραδοχές για τη 
µελλοντική κατάσταση ορισµένων στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων που επηρεάζουν την απεικόνιση των 
στοιχείων αυτών στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι εκτιµήσεις αυτές και οι παραδοχές εξετάζονται σε κάθε περίοδο µε βάση 
ιστορικά στοιχεία και άλλους παράγοντες περιλαµβανοµένων των προσδοκιών για µελλοντικά γεγονότα τα οποία εκτιµώνται 
λογικά υπό κανονικές συνθήκες.  

 

4.1  Αποµείωση δανείων και λοιπών απαιτήσεων  

Ο Όµιλος σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης οικονοµικών καταστάσεων εξετάζει αν υπάρχουν βάσιµες ενδείξεις ότι µια απαίτηση 
ή οµάδα απαιτήσεων έχει υποστεί αποµείωση της αξίας της. Εάν υπάρχουν τέτοιες ενδείξεις, υπολογίζεται το ανακτήσιµο 
ποσό της απαίτησης ή της οµάδας απαιτήσεων και σχηµατίζεται πρόβλεψη για αποµείωση της αξίας των απαιτήσεων. Το 
ποσό της πρόβλεψης καταχωρείται στην κατάσταση αποτελεσµάτων. Οι εκτιµήσεις, οι παραδοχές και η µεθοδολογία που 
χρησιµοποιείται εξετάζονται τακτικά προκειµένου οι αποκλίσεις από τις εκτιµώµενες αποµειώσεις και τις πραγµατικές ζηµίες 
από την αδυναµία είσπραξης των χορηγήσεων να µην είναι σηµαντικές. 

 

4.2  Εύλογη αξία παράγωγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων 

Η  εύλογη αξία των παράγωγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων τα οποία δεν διαπραγµατεύονται σε κάποια αγορά, 
προσδιορίζεται από µοντέλα αποτίµησης. Τα µοντέλα αυτά, αν και βασίζονται σε µετρήσιµα στοιχεία, απαιτούν εκτιµήσεις και 
παραδοχές (όπως για τον προσδιορισµό της µεταβλητότητας –volatility- και του πιστωτικού κινδύνου) οι οποίες 
επανεξετάζονται σε τακτά διαστήµατα και όπου οι συνθήκες των αγορών µεταβάλλονται. Μεταβολές στις παραδοχές των 
παραπάνω παραγώγων θα µπορούσε να επηρεάσει την εύλογη αξία των χρηµατοπιστωτικών µέσων που δηµοσιεύθηκε.  

 

4.3  Αποµείωση του χαρτοφυλακίου διαθέσιµου προς πώληση 

Το διαθέσιµο προς πώληση χαρτοφυλάκιο απεικονίζεται σε εύλογη αξία, οι µεταβολές της οποίας καταχωρούνται σε ειδικό 
αποθεµατικό. Αποµείωση της αξίας του χαρτοφυλακίου αυτού υπάρχει όταν η µείωση της εύλογης αξίας σε σχέση µε το 
κόστος κτήσης είναι σηµαντική ή παρατεταµένη, τότε το αποθεµατικό αυτό µεταφέρεται στα αποτελέσµατα της χρήσεως. 
Επίσης, εκτιµήσεις χρησιµοποιούνται και για τον προσδιορισµό της εύλογης αξίας χρεογράφων τα οποία δεν 
διαπραγµατεύονται σε κάποια αγορά. Για τα χρεόγραφα αυτά η εύλογη αξία που υπολογίζεται από διάφορα οικονοµικά 
µοντέλα συνυπολογίζεται µαζί µε εκτιµήσεις για την ύπαρξη κλαδικών διακυµάνσεων και προοπτικών, καθώς και η υγιής ή µη 
οικονοµική κατάσταση των εταιριών των οποίων ο Όµιλος κατέχει χρεόγραφα. 

 

4.4  Φόρος εισοδήµατος 

Ο Όµιλος υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος σύµφωνα µε την ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία στην Ελλάδα. Οι φορολογικές 
υποχρεώσεις των εταιρειών του Οµίλου θα θεωρηθούν ως οριστικές µόνο µετά τη διενέργεια ελέγχου από τις φορολογικές 
αρχές.  

Λόγω της µεθόδου βάσει της οποίας οι φορολογικές υποχρεώσεις οριστικοποιούνται στην Ελλάδα, ο Όµιλος παραµένει 
ενδεχόµενα υπόχρεος σε πρόσθετους φόρους και ποινές για τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις. ∆εν έχει διενεργηθεί σχετική 
πρόβλεψη σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Π. Οι διαφορές που πιθανόν να προκύψουν από το φορολογικό έλεγχο των ανέλεγκτων 
χρήσεων θα λογιστικοποιηθούν στην χρήση που θα προκύψουν. 

 

4.5 Προβλέψεις εκκρεµών ζηµιών  

Για την εκτίµηση της επάρκειας των αποθεµάτων των εκκρεµών ζηµιών της Ασφαλιστικής εταιρείας του Οµίλου 
εφαρµόσθηκε η µέθοδος των τριγώνων (chain ladder / link ratio), η οποία βασίζεται στην υπόθεση ότι οι σχέσεις αναλογίας 
που ίσχυσαν κατά το πρόσφατο παρελθόν, µεταξύ των ποσών των σωρευτικών ζηµιών (εκκρεµών και πληρωθεισών), θα 
επαναληφθούν και στο µέλλον. 

Για τη διενέργεια του σχετικού ελέγχου χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία της τελευταίας εξαετίας. 
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5 Πληροφόρηση ανά τοµέα 

5.1 Επιχειρηµατικός τοµέας 

1.1.2006-31.12.2006 

Επενδυτική 
Τραπεζική 

  Τραπεζικές 
εργασίες 

  Ασφαλιστικές 
και λοιπές 
εργασίες 

  Σύνολο 

                  

                  

Έσοδα από τόκους   3.487  23.126  2  26.615

Έξοδα από τόκους   -  (12.450)  (39)  (12.489)

Καθαρά έσοδα τόκων 3.487   10.676   (37)  14.126 

                  

Έσοδα από προµήθειες  10.334  12.204  (5)  22.533

Έξοδα από προµήθειες (2.197)  (551)  -  (2.748)

Καθαρά εσοδα προµηθειών 8.137   11.653   (5)  19.785 

                  

Έσοδα ασφαλιστικών εργασιών -  -  7.284   7.284 

Έξοδα ασφαλιστικών εργασιών -  -  506   506 

Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες -  -  7.791   7.790 

                  

Έσοδα από µερίσµατα 2.840  4  6  2.850

Αποτελέσµατα χρηµατοοικονοµικών πράξεων 27.256  634  70  27.960

Λοιπά έσοδα εκµεταλλεύσεως -  309   164  473

Σύνολο καθαρών εσόδων 41.720  23.276  7.989  72.984

                  

                  

Έξοδα ∆ιοίκησης   (14.627)  (8.383)  (3.352)  (26.362)

Αποσβέσεις   (778)  (355)  (40)  (1.173)

Ασφαλιστικές αποζηµιώσεις -  -  (4.968)  (4.968)

Προβλέψεις αποµείωσης δανείων και λοιπών επενδύσεων 1.221   (2.696)  -  (1.475)

Σύνολο λειτουργικών εξόδων (14.184)  (11.434)  (8.360)  (33.978)

                  

Συµµετοχή στα κέρδη συγγενών εταιρειών 240   -  -  240

                  

Κέρδη πρό φόρων 27.776  11.842  (372)  39.246

Φόρος εισοδήµατος             (5.232)

Καθαρά κέρδη περιόδου           34.014

                  

Σύνολο ενεργητικού ανά τοµέα  905.794  505.359  173.422  1.584.575
     
Σύνολο καθαρής Θέσης &  
Υποχρεώσεων ανά τοµέα της 31 ∆εκ. 2006     661.475 533.216 389.884 1.584.575
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1.1.2005-31.12.2005 

Επενδυτική 
Τραπεζική 

  Τραπεζικές 
εργασίες 

  Σύνολο 

              

              

Έσοδα από τόκους 969  2.991  3.960

Έξοδα από τόκους (866)  (2.378)  (3.244)

Καθαρά έσοδα τόκων 103   613   716 

              

Έσοδα από προµήθειες  11.129  967  12.096

Έξοδα από προµήθειες (99)  (33)  (132)

Καθαρά εσοδα προµηθειών 11.030   934   11.964 

              

              

Έσοδα από µερίσµατα 1.273  -  1.273

Αποτελέσµατα χρηµατοοικονοµικών πράξεων 17.455  62   17.517

Λοιπά έσοδα εκµεταλλεύσεως -  522   522

Σύνολο καθαρών εσόδων 29.861  2.131  31.992

              

∆ιαφορά συνένωσης 10.301  -  10.301

              

Λειτουργικά έξοδα (10.304)  (4.017)  (14.321)

Προβλέψεις αποµείωσης δανείων και λοιπών επενδύσεων (3.304)  -  (3.304)

Σύνολο λειτουργικών εξόδων (13.608)  (4.017)  (17.625)

              

              

Κέρδη πρό φόρων 26.554  (1.886)  24.668

Φόρος εισοδήµατος         (2.606)

Καθαρά κέρδη περιόδου       22.062

              

Σύνολο ενεργητικού ανά τοµέα  142.846  129.064  271.910

              

Σύνολο καθαρής θέσης και υποχρεώσεων ανά τοµέα της 31ης ∆εκεµβρίου 2005 218.446  53.464  271.910

              
 

 

Όπως αναφέρεται στην σηµείωση 2.3, τα έσοδα και αποτελέσµατα κατά τοµέα δραστηριότητας για τις περιόδους που έληξαν 
την 31η ∆εκεµβρίου 2006 και 2005 αντίστοιχα, δεν είναι συγκρίσιµα. 

 

5.2  Γεωγραφικός τοµέας 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται αποκλειστικά  στην Ελλάδα µε µικρή παρουσία στην Σερβία και Ελβετία και ως εκ τούτου δεν 
παρουσιάζονται αποτελέσµατα ανά γεωγραφικό τοµέα. 
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  1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

6  Καθαρά έσοδα τόκων    

Τόκοι και εξοµοιούµενα έσοδα  

Από απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυµάτων 2.586  236

Από χρεόγραφα 3.487  365

Από δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών  20.443  2.082

Λοιποί τόκοι και εξοµοιούµενα έσοδα 99  1.277

Σύνολο 26.615  3.960

Τόκοι και εξοµοιούµενα έξοδα    
Από υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύµατα (152)  (416)

Από υποχρεώσεις προς πελάτες  (9.946)  (1.947)

Εισφορά Ν.128 (1.553)  (363)

Λοιποί τόκοι και εξοµοιούµενα έξοδα (838)  (518)

Σύνολο (12.489)  (3.244)

      

Καθαρά έσοδα τόκων  14.126  716

        

7 Καθαρά έσοδα προµηθειών 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Έσοδα από προµήθειες     

Χορηγήσεων 1.132  201 

Εγγυητικών επιστολών  304  167 

Εισαγωγών-εξαγωγών  106  -

Πιστωτικών καρτών  676  -

Πράξεων συναλλάγµατος 86  -

Χρηµατιστηριακών υπηρεσιών  10.786  10.481 

Κινήσεως κεφαλαίων 39  19 

∆ιαχειρίσεως χρεογράφων και αλλότριων περιουσιακών στοιχείων 910  494 

Επενδυτικών δραστηριοτήτων 5.653  -

∆ιαφόρων εργασιών 2.841  734 

Σύνολο 22.533  12.096

     

Προµήθειες έξοδα     

Υποθεµατοφυλάκων, εγγυητικών επιστολών, πιστωτικών καρτών, (531)  (131)

Προµήθειες Παραγωγών (2.217)  (1)

Σύνολο (2.748)  (132)

 

Καθαρά έσοδα προµηθειών 19.785  11.964

        

  

8 Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Έσοδα ασφαλιστικών εργασιών 7.284  -

Έξοδα ασφαλιστικών εργασιών 506  -

Σύνολο 7.790  -

     

      

9  Έσοδα από µερίσµατα και άλλους τίτλους µεταβλητής απόδοσης 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Μετοχών διαθέσιµων προς πώληση 23  -

Μετοχών εµπορικού χαρτοφυλακίου 2.827  1.273

Σύνολο 2.850  1.273
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10 Αποτελέσµατα χρηµατοοικονοµικών πράξεων 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05
  
Από εµπορικό χαρτοφυλάκιο:    

Συναλλαγµατικές διαφορές  14   

Πωλήσεις χρεογράφων 22.877  7.020

Αποτίµηση χρεογράφων 13.231  11.246

Από άλλα χρηµ/κά µέσα αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω αποτ/των: 0   
Συναλλαγµατικές διαφορές  177  108

Παράγωγα  (8.409)  (857)

Από τόκους προεξόφλησης 70  -

Σύνολο 27.960  17.517

      

11 Λοιπά έσοδα: 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Ενοίκια κτηρίων 20  71

Παροχή υπηρεσιών εκτός τραπεζικών 392  -

Πώληση παγίων 2  -

Λοιπά  59  451

Σύνολο 473  522

  

      

12  Παροχές προσωπικού 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Μισθοί και ηµεροµίσθια (9.232)  (4.206)

Εισφορές κοινωνικής ασφάλισης  (1.683)  (713)

Προβλέψεις αποζηµίωσης προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία (19)  (134)

Λοιπές επιβαρύνσεις  (165)  -

Σύνολο (11.099)  (5.053)

   

      

13 Άλλα έξοδα διοικήσεως 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Ενοίκια (1.571)  (253)

Συντηρήσεις  (545)  (279)

Έξοδα προβολής και διαφηµίσεως και δηµοσιεύσεων (449)  (240)

Τηλεφωνικά – ταχυδροµικά (670)  (218)

Αµοιβές τρίτων (2.348)  (4.559)

Παροχές τρίτων (166)  (104)

Εισφορά στο Ταµείο Εγγυήσεως Καταθέσεων (277)  (12)

Συνδροµές και λοιπές εισφορές (3.679)  (1.724)

Ασφάλιστρα (95)  (40)

Υλικά γραφείου (294)  (56)

Φόροι (ΦΠΑ, ακίνητης περιουσίας κ.λπ.) (1.099)  (466)

Ασφαλιστικές δεδουλευµένες προµήθειες παραγωγής (1.994)  -

Λοιπά  έξοδα  (2.076)  (595)

Σύνολο (15.263)  (8.546)

     

     

14  Αποσβέσεις 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Ενσώµατων παγίων (851)  (528)

Άυλων παγίων (322)  (194)

Σύνολο (1.173)  (722)
 

 Ο Όµιλος κατά την διάρκεια της χρήσεως αναπροσάρµοσε, όπου ήταν αναγκαίο, την ωφέλιµη ζωή ορισµένων ενσώµατων 
και άϋλων στοιχείων µε αποτέλεσµα οι αποσβέσεις της χρήσεως να είναι αυξηµένες κατά 9 χιλ. ευρώ.  Η επίδραση από την 
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αλλαγή εκτίµησης επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της περιόδου σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.8. Η επίδραση στις µελλοντικές χρήσεις 
δεν ήταν δυνατόν να προσδιορισθεί στην παρούσα φάση. 

 

15 Ασφαλιστικές αποζηµιώσεις 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Αποζηµιώσεις αστικής ευθύνης                                 (1.838)  -

Αποζηµιώσεις λοιπών ζηµιών                                 (3.130)   -

Σύνολο                                 (4.968)   -
 

 

16 Προβλέψεις αποµείωσης δανείων και λοιπών 
επενδύσεων 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Από δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών   (858)  (300)

Αποµείωση επενδύσεων (595)  (3.004)

Από λοιπά στοιχεία ενεργητικού (22)  -

Σύνολο (1.475)  (3.304)
 

 

17  Φόρος εισοδήµατος 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Τρέχων Φόρος (4.571)  (2.405)

Αναβαλλόµενος  (661)  (201)

Σύνολο (5.232)  (2.606)
 

 

Περισσότερες πληροφορίες για τον αναβαλλόµενο φόρο εισοδήµατος παρέχονται στην παράγραφο  39 του παρόντος. 

Η συµφωνία του φόρου εισοδήµατος  επί των κερδών της χρήσεως έχει ως εξής: 

Η επιβάρυνση των αποτελεσµάτων από τρέχοντα φόρο εισοδήµατος 1.1-31.12.06   1.1-31.12.05

       
Κέρδη προ φόρων 39.246   24.668

Φόρος υπολογιζόµενος µε τους ισχύοντες φορολογικούς συντελεστές 24% (2005: 22%) (9.419)   (5.813)

Εισόδηµα µη υποκείµενο σε φόρο (φόρος που αναλογεί) 8.214   5.618 

Μη εκπιπτόµενα έξοδα (φόρος που αναλογεί) (19)   (36)

Συµπληρωµατικός φόρος επί ακινήτων (11)   (15)

Φόρος επί κερδών απορροφώµενων και διαφορές φορολογικού ελέγχου -   (1.931)

Φόρος επί αφορολόγητων αποθεµατικών (2.453)   -

Φόρος επί διανεµηθέντων µερισµάτων (883)   (229)

Επίδραση αναβαλλόµενου φόρου στα αποτελέσµατα (661)   (200)

Σύνολο φόρου εισοδήµατος (5.232)   (2.606)

      

 

Πραγµατικός φορολογικός συντελεστής για το 2006 είναι 13,3% και για το 2005 είναι 10,6%. Σύµφωνα µε τις διατάξεις της 
Ελληνικής φορολογικής νοµοθεσίας ο συντελεστής φορολόγησης κερδών µειώθηκε σε 29% για τη χρήση 2006 και 25% για 
τις χρήσεις 2007 και µετέπειτα. 

Η Τράπεζα κάνοντας χρήση των φορολογικών κινήτρων, για τις επιχειρήσεις που προέρχονται από συγχώνευση ή 
απορροφούν άλλες εταιρείες (Ν.2992/2002), υπολόγισε τον φόρο εισοδήµατος βάσει του ισχύοντος φορολογικού 
συντελεστή µειωµένου κατά 5 ποσοστιαίες µονάδες, δηλαδή 24%. Τα κέρδη της χρήσεως 2007 θα φορολογηθούν µε 20% 
καθώς η µείωση του φορολογικού συντελεστή περιορίζεται και στο τρίτο έτος κατά 5 ποσοστιαίες µονάδες όπως και στο 
δεύτερο έτος (2006). 
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Οι λοιπές εταιρείες του Οµίλου έχουν υπολογίσει τον φόρο εισοδήµατος βάσει των συντελεστών που ισχύουν ανά περίπτωση  

Οι εταιρείες του Οµίλου έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές και έχουν τακτοποιήσει όλες τις υποχρεώσεις τους εκτός 
των κατωτέρω χρήσεων: 

Proton Τράπεζα : 2005, 2006 
Protοn AEΠΕΥ : 2005, 2006 
Proton ΑΕ∆ΑΚ : 2005, 2006 
ΩΜΕΓΑ ΑΕ∆ΑΚ : 2006 
ΩΜΕΓΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ : 2006 
ΩΜΕΓΑ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑΚΗ : 2006 
ΩΜΕΓΑ FINANCE : 2006 
 

Λόγω της µεθόδου βάσει της οποίας οι φορολογικές υποχρεώσεις οριστικοποιούνται στην Ελλάδα, ο Όµιλος παραµένει 
ενδεχόµενα υπόχρεος σε πρόσθετους φόρους και ποινές για τις ανέλεγκτες χρήσεις. 

 

Η επιβάρυνση των αποτελεσµάτων από αναβαλλόµενο φόρο: 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

      

Αναβαλλόµενος φόρος προβλέψεων επισφαλών χορηγήσεων (522)  -

Αναβαλλόµενος φόρος bonus προσωπικού (195)  -

Αναβαλλόµενος φόρος δεδουλ. τόκων-προµηθειών  χορηγήσεων (214)  (35)

Αναβαλλόµενος φόρος λοιπών περιουσιακών στοιχείων (43)  (21)

Αναβαλλόµενος φόρος  παραγώγων εισηγµένων στο ΧΠΑ (31)  -

Αναβαλλόµενος φόρος χρηµατοοικονοµικών απαιτήσεων (13)  (2)

Αναβαλλόµενος φόρος προβλέψεων αποζηµίωσης προσωπικού 2  4

Αναβαλλόµενος φόρος χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων 20  -

Αναβαλλόµενος φόρος επαναφοράς  τόκων forwards 128    -

Αναβαλλόµενος φόρος διαφορών παγίων ( ∆.Λ.Π.- Ε.Λ.Π.) 207  (147)

Σύνολο αναβαλλόµενου φόρου (661)  (201)
 

18. Κέρδη ανά µετοχή 1.1-31.12.06  1.1-31.12.05

Καθαρά κέρδη χρήσεως αναλογούντα στους µετόχους της µητρικής 33.944  22.091

Αριθµός µετοχών στο τέλος της χρήσεως 62.683.822  45.135.892

Σταθµισµένος αριθµός µετοχών κατά την διάρκεια  της χρήσεως 47.395.488  45.135.892

Βασικά και προσαρµοσµένα κέρδη ανά µετοχή (σε ευρώ) 0,72  0,48
 

Τα βασικά κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη που αναλογούν στους µετόχους της µητρικής  µε 
το µέσο  σταθµισµένο αριθµό των κοινών µετοχών που βρίσκονταν σε κυκλοφορία κατά την διάρκεια της χρήσεως, 
εξαιρώντας τον µέσο αριθµό των ιδίων µετοχών που είχε στην κατοχή του ο Όµιλος.  

• Προσαρµοσµένα κέρδη 

Τα βασικά και τα προσαρµοσµένα κέρδη ανά µετοχή παραµένουν τα ίδια καθόσον ο Όµιλος δεν έχει δυνητικώς 
εκδοθεισόµενες κοινές µετοχές. 

19  Ταµείο και διαθέσιµα στην Κεντρική Τράπεζα 31.12.2006  31.12.2005 

Ταµείο και χρηµαταποστολές 10.014  2.224 

Επιταγές εισπρακτέες   12.018  27 

Συµπεριλαµβανόµενα στο ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα (σηµ.45) 22.032  2.251 

∆ιαθέσιµα στην Κεντρική Τράπεζα  15.365  - 

Σύνολο  37.397  2.251 
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20  Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 31.12.2006  31.12.2005 

      

Τοποθετήσεις σε άλλες τράπεζες 44.150  48.931 

Καταθέσεις διατραπεζικής αγοράς 47.877  6.015 

Επιταγές εισπρακτέες   1.377  0 

Συµπεριλαµβανόµενα στο ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα (σηµ. 45) 93.404  54.946 

    

      

21 Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 31.12.2006  31.12.2005 

Κρατικά Οµόλογα   18.441  6.774 

Εταιρικά Οµόλογα 119.146  6.228 

Μερίδια Αµοιβαίων Κεφαλαίων 23.996  14.475 

Μετοχές  98.726  89.752 

Σύνολο 260.309  117.229 
 
22  Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα      

      

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006   

Παράγωγα διακρατούµενα για εµπορικούς σκοπούς 
Συµβατική/Ονοµαστική 

αξία 
 Εύλογες αξίες 

   Ενεργητικού   Παθητικού 

α) Εισηγµένα παράγωγα      

 - ∆ικαιώµατα προαίρεσης  12.648 224 (100)

 - Συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης  335.751 - -

 348.399 224 (100)

α) Μη εισηγµένα παράγωγα      

 - Συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων  594.452 1.992 (2.427)

 - ∆ικαιώµατα προαίρεσης  3.037 28 (7)

 - Προθεσµιακά συµβόλαια συναλλάγµατος  281.187 - (3.753)

 - Συµβάσεις ανταλλαγής πιστωτικού κινδύνου  13.417 42 (32)

 -Συµβάσεις ανταλλαγής συνολικής απόδοσης επί  µετοχών  10.000 325 -

 902.093 2.387 (6.219)

      
Σύνολο αναγνωρισµένων παραγώγων στοιχείων ενεργητικού/παθητικού 1.250.492 2.611 (6.319)

      

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2005  

Παράγωγα διακρατούµενα για εµπορικούς σκοπούς 
Συµβατική/Ονοµαστική 

αξία 
 Εύλογες αξίες 

   Ενεργητικού   Παθητικού 

 - ∆ικαιώµατα προαίρεσης  16.276 3 1

 - Συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων  1.000 4 -

Σύνολο αναγνωρισµένων παραγώγων στοιχείων ενεργητικού/παθητικού 17.276 7 1

 

Η ονοµαστική αξία ορισµένων παράγωγων χρηµατοοικονοµικών µέσων παρέχει τη βάση για σύγκριση µε στοιχεία  τα οποία 
αναγνωρίζονται στον ισολογισµό αλλά δεν υποδεικνύει απαραίτητα την αξία των µελλοντικών ταµειακών ροών ή την 
τρέχουσα εύλογη αξία των στοιχείων αυτών, και γι’ αυτό δεν επιδεικνύει τον πιστωτικό  κίνδυνο αγοράς που διατρέχει. Τα 
παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα δηµιουργούν απαιτήσεις ή υποχρεώσεις σαν αποτέλεσµα των διακυµάνσεων των 
επιτοκίων ή των συναλλαγµατικών τιµών ανάλογα µε τους όρους τους. Η εύλογη αξία των παραγώγων µπορεί να 
διακυµανθεί σηµαντικά διαχρονικά. 

Ο Όµιλος, όπως ορίζονται στα ∆.Λ.Π, δεν χρησιµοποιεί την αντισταθµιστική λογιστική οπότε τα κέρδη και οι ζηµιές που 
προκύπτουν από τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως. 
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23  ∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 31.12.2006  31.12.2005

     

∆άνεια σε ιδιώτες:    

Στεγαστικά 51.810  -

Καταναλωτικά/ προσωπικά 88.372  41.312

Πιστωτικές κάρτες 28.197  -

Σύνολο δανείων σε ιδιώτες 168.379  41.312

∆άνεια σε επιχειρήσεις:    

Γεωργία-κτηνοτροφία  5.259  -

Ορυχεία µεταλλεία 1.149  -

Βιοµηχανία 42.373  -

Βιοτεχνία 14.957  -

Οικοδοµικές-κατασκευαστικές 73.454  4.990

Ενέργειας 2.163  -

Εµπόριο-Ασφαλιστικές  202.202  -

Μεταφορικές 93.514  -

Παροχής υπηρεσιών 36.954  -

Λοιπών κλάδων 328.720  4.852

Σύνολο δανείων σε επιχειρήσεις 800.745  9.842

     

Χρηµατοδοτικές συµβάσεις (Leasing)              (1) 11.388   

Σύνολο δανείων προ προβλέψεων 980.512  51.154
 

Μείον:  Προβλέψεις για αποµείωση δανείων     

Ιδιωτών:    

Υπόλοιπο την 1.1.2006 (138)  -

Προβλέψεις εξαγορασθείσας Ωµέγα Τράπεζας  (8.889)  (138)

Προσαρµογή εύλογης αξίας δανείων εξαγορασθείσας Ωµέγα Τράπεζας (8.068)  -

Πρόβλεψη χρήσεως (339)  -

∆ιαγραφές 1.163  -

Σύνολο προβλέψεων αποµείωσης δανείων ιδιωτών (16.271)  (138)

Επιχειρήσεων:    

Υπόλοιπο την 1.1.2006 (453)  -

Προβλέψεις εξαγορασθείσας Ωµέγα Τράπεζας  (21.214)  -

Προσαρµογή εύλογης αξίας δανείων εξαγορασθείσας Ωµέγα Τράπεζας (1.900)  (453)

Πρόβλεψη χρήσεως (456)  -

∆ιαγραφές 996  -

Σύνολο προβλέψεων επιχειρήσεων (23.027)  (453)

Σύνολο προβλέψεων την 31.12.2006 (39.298)  (591)

Σύνολο δανείων και απαιτήσεων  µετά προβλέψεων αποµείωσης 941.214  50.563
 

 

(1) Η Καθαρή απαίτηση από εκµισθωµένο εξοπλισµό χρηµατοδοτικών συµβάσεων (leasing) προσδιορίσθηκε ως εξής: 

 

 



 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ OΜΙΛΟΥ  ΤΗΣ  31ης  ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2006 

 

 41 

 

 

 Χρηµατοδοτικές συµβάσεις (Leasing)    

Σύνολο επένδυσης σε εκµισθωµένο εξοπλισµό 17.185  -

µείον: µη δεδουλευµένο χρηµατοοικονοµικό έσοδο (5.797)  -

Καθαρή απαίτηση από εκµισθωµένο εξοπλισµό στο τέλος της περιόδου 11.388  -

Παρούσα αξία των απαιτήσεων από µισθώµατα στο τέλος της περιόδου:   

Μέχρι ένα έτος 1.143  -

Από ένα έως πέντε έτη 3.734  -

Πέραν των πέντε ετών 6.511  -

Σύνολο 11.388  -
 

Η απαίτηση εµφανίζεται µηδενική κατά την προηγούµενη χρήση διότι η δραστηριότητα ξεκίνησε κατά την κλειόµενη χρήση. 

 

24 Απαιτήσεις από ασφαλισµένους 31.12.2006  31.12.2005

Χρεώστες ασφαλίστρων 8.498  -

Ληξιπρόθεσµοι χρεώστες ασφαλίστρων 1.248  -

Επιταγές εισπρακτέες µεταχρονολογηµένες 7.520  -

Γραµµάτια εισπρακτέα και λοιποί λογαριασµοί 110  -

  17.376  -

Μείον προβλέψεις (655)  -

  16.721  -

     
 

25 ∆ιακρατούµενες έως την λήξη επενδύσεις 31.12.2006  31.12.2006

Οµόλογα ∆ηµοσίων 6.646  -

Σύνολο 6.646  -
 

Αφορούν κυρίως Οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου, τα οποία ο Όµιλος κατέχει από την ηµεροµηνία έκδοσής τους και προτίθεται 
να τα κρατήσει έως τη λήξη τους. Η τρέχουσα αξία των ανωτέρω τίτλων την 31.12.2006 ανέρχεται σε 6.648 χιλ. ευρώ. 

 

26  Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 31.12.2006  31.12.2005

Εταιρικά Οµόλογα 28.458  3.004

Λοιπές συµµετοχές 345  131

Μετοχές  5.502  603

Μερίδια Αµοιβαίων Κεφαλαίων 30  -

  34.335  3.738

µείον: προβλέψεις για αποµείωση  (3.004)  (3.004)

Σύνολο 31.331  734
 

Όλα τα χρεόγραφα διαθέσιµα προς πώληση αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους. 
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Η κίνηση στο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο έχει ως εξής:  

 
∆ιαθέσιµα 

προς πώληση 
∆ιακρατούµενα εώς 

την λήξη Σύνολο 

Υπόλοιπο έναρξης την 1η Ιανουαρίου 2006 734 - 734 

Εξαγορές 31.024 - 31.024 

Προσθήκες 214 6.768 6.982 

Πωλήσεις (652) - (652) 

Κέρδη (ζηµίες) από την µεταβολή της εύλογης αξίας 11 (122) (111) 

Υπόλοιπο λήξης την 31η ∆εκεµβρίου 2006 31.331 6.646 37.977 
 

27  Επενδύσεις σε  συγγενείς εταιρείες 31.12.2006  31.12.2005

Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρείες 4.604  -

Σύνολο 4.604  -
 
Οι επενδύσεις σε συγγενείς εταιρείες, στις ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας, αποτιµώνται στην εύλογη αξία µε 
βάση το ∆.Λ.Π. 39 ως Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού διαθέσιµα προς πώληση αποτιµώµενα στην εύλογη αξία τους 
µέσω των ιδίων κεφαλαίων. 
 
 

28 Ενσώµατες ακινητοποιήσεις             

  

Γήπεδα Κτίρια & 
Εγκαταστάσεις 
σε ακίνητα 
τρίτων 

Μηχανήµατα Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα Σύνολο 

Την 1η Ιανουαρίου 2006             

Κόστος - 1.246 23 169 2.212 3.650

Συσσωρευµένες αποσβέσεις - (454) (19) (56) (1.840) (2.369)

Αναπόσβεστο υπόλοιπο - 793 4 113 372 1.281

              

Χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2006         

Αναπόσβεστο υπόλοιπο έναρξης - 793 4 113 372 1.281

Εξαγορές εταιρειών (όµιλος ΩΜΕΓΑ ΤΡΑΠΕΖΑ) 11.151 13.515 37 50 7.267 32.020

Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - 9 9

Προσθήκες - 533 3 - 473 1.009

Πωλήσεις κόστος κτήσεως - - - - (36) (36)

Πωλήσεις συσσωρευµένες αποσβέσεις - - - - 27 27

Αποµείωση  - - - - (223) (223)

Αποµείωση συσσωρευµένων αποσβέσεων       16 16

Αποσβέσεις - (311) (5) (27) (516) (859)

Μειώσεις αποσβεσθέντων - - - - 157 157

Αναπόσβεστο υπόλοιπο λήξης 11.151 14.530 39 136 7.547 33.402

              

Την 31η ∆εκεµβρίου 2006             

Κόστος 11.151 15.294 62 219 9.863 36.588

Συσσωρευµένες αποσβέσεις - (764) (24) (84) (2.314) (3.186)

Αναπόσβεστο υπόλοιπο 11.151 14.529 38 136 7.547 33.402
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  Γήπεδα Κτίρια & 
Εγκαταστάσεις σε 
ακίνητα τρίτων 

Μηχανήµατα Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα Σύνολο 

Την 1η Ιανουαρίου 2005             

Κόστος   1.206 23 166 1.924 3.318 

Συσσωρευµένες αποσβέσεις   (312) (15) (31) (1.255) (1.613) 

Αναπόσβεστο υπόλοιπο   893 8 135 669 1.705 

              

Χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2005         

Αναπόσβεστο υπόλοιπο έναρξης   893 8 135 669 1.705 

Προσθήκες   42 1 3 288 333 

Πωλήσεις   - - - - - 

Αποσβέσεις   (142) (5) (25) (585) (757) 

Αναπόσβεστο υπόλοιπο λήξης 792 4 113 372 1.281 

              

Την 31η ∆εκεµβρίου 2005             

Κόστος   1.246 23 169 2.212 3.650 

Συσσωρευµένες αποσβέσεις   (454) (19) (56) (1.840) (2.369) 

Αναπόσβεστο υπόλοιπο   792 4 113 372 1.281 
 

 

29 Επενδύσεις σε ακίνητα 31.12.2006  31.12.2005

Αξία κτήσεως  50  -

Σύνολο 50  -
 

 

30 Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  διακρατούµενα προς πώληση 31.12.2006  31.12.2005

Οικόπεδα από πλειστηριασµούς 64  -

Σύνολο 64  -
 

Στο λογαριασµό περιλαµβάνονται τα ακίνητα που απέκτησε η Τράπεζα µέσω της διαδικασίας των πλειστηριασµών. Βάσει του 
∆.Π.Χ.Π. 5, η Τράπεζα οφείλει να τα εκποιήσει εντός ενός έτους  από την ηµεροµηνία απόκτησής τους. 
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31 Άυλα στοιχεία ενεργητικού       

2006 

  
∆ιαφορά 

Συνένωσης 
Λογισµικό Σύνολο

Την 1η Ιανουαρίου 2006       

Κόστος - 1.154 1.154

Προσθήκες (υπεραξία FGB)             334 - 334

Συσσωρευµένες αποσβέσεις - (990) (990)

Αναπόσβεστο υπόλοιπο             334 164 498

     

Χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2006             334 - 334

Αναπόσβεστο υπόλοιπο έναρξης - 165 165

Συναλλαγµατικές διαφορές - 2 2

Προσθήκες - 132 132

Εξαγορές εταιρειών (ΩΜΕΓΑ ΤΡΑΠΕΖΑ) 114.211 3.383 117.594

Αποµείωση υπεραξίας FGB (334) - (334)

Αποµείωση  - (109) (109)

Αποσβέσεις - (322) (322)

Αναπόσβεστο υπόλοιπο λήξης 114.211 3.251 117.462

       

Την 31η ∆εκεµβρίου 2006      

Κόστος 114.211 4.563 118.774

Συσσωρευµένες αποσβέσεις - (1.312) (1.312)

Αναπόσβεστο υπόλοιπο 114.211 3.251 117.462
 

Η διαφορά συνένωσης  προέκυψε από την εξαγορά της Ωµέγα Τράπεζας και του Οµίλου της και αφορά στην διαφορά µεταξύ 
του τιµήµατος εξαγοράς και των περιουσιακών στοιχείων που ενσωµατώθηκαν στον Όµιλο, όπως αναλυτικά παρουσιάζεται 
στην σηµείωση 49. 

  
∆ιαφορά 

Συνένωσης 
Λογισµικό Σύνολο

Την 31η ∆εκεµβρίου 2005       

Κόστος - 1.093 1.093

Συσσωρευµένες αποσβέσεις - (786) (786)

Αναπόσβεστο υπόλοιπο - 307 307

        

        

Προσθήκες   1.154 1.154

Προσθήκες (υπεραξία FGB) 334  334

Συσσωρευµένες αποσβέσεις και αποµείωση   (990) (990)

Αναπόσβεστο υπόλοιπο λήξης 334 164 498
 

 

32 Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 31.12.2006  31.12.2005

Απαιτήσεις από αντασφαλιστές 1.332  -

Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 7  - 

Σύνολο 1.339  -
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33 Λοιπά στοιχεία  31.12.2006   31.12.2005

Προκαταβολές και  λογαριασµοί προς απόδοση προσωπικού 26   80

Λογαριασµοί προς απόδοση λοιπών συνεργατών 50   -

Συνεγγυητικό Επικουρικό 4.901   3.665

Εγγυήσεις 7.698   108

Απαιτήσεις από έξοδα για λογαριασµό τρίτων 68   -

Απαιτήσεις από χρηµατιστηριακές πράξεις πελατών 8   36.559

Απαιτήσεις από πελάτες πιστωτικών  καρτών 2.095   -

Ελληνικό ∆ηµόσιο, προκαταβληµένοι φόροι 3.946   1.033

Χρεώστες διάφοροι 16.840   2.505 

Επισφαλείς απαιτήσεις εκτός χορηγήσεων 1.199   162

  36.831   44.112

µείον: προβλέψεις για αποµείωση επισφαλών απαιτήσεων εκτός χορηγήσεων (2.010)   (162)

Σύνολο 34.821   43.950
 

 

34 Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα 31.12.2006  31.12.2005

Καταθέσεις διατραπεζικής αγοράς 33.933  6.106

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 438  -

Συµφωνίες επαναγοράς οµολόγων 56.526  -

Σύνολο  90.897  6.106
 

Το σύνολο των συµφωνιών επαναγοράς οµολόγων (repos) λήγουν εντός ενός µηνός  από την ηµεροµηνία κλεισίµατος του 
ισολογισµού.  

 

35 Καταθέσεις πελατών 31.12.2006  31.12.2005

Καταθέσεις ιδιωτών:    

Ταµιευτηρίου 64.497  -

Τρεχούµενοι 1.122  -

Προθεσµίας 586.410  4.953

  652.029  4.953

Καταθέσεις επιχειρήσεων    

Όψεως  72.104  15.392

Προθεσµίας:      

 Εταιρειών 134.417  14.164

 ∆ηµόσιων οργανισµών 7.788  -

 ∆ηµόσιων επιχειρήσεων 4.565  -

 Λοιπές καταθέσεις προθεσµίας  84.401  592

Συµφωνίες επαναγοράς οµολόγων 920  3.560

  304.195  33.708

∆εσµευµένες καταθέσεις ιδιωτών-εταιρειών 29  -

Καταθέσεις για εγγύηση 50.361  -

Καταθέσεις για χρηµατιστηριακές συναλλαγές 35.543  -

Σύνολο 1.042.157  38.661
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Το σύνολο των συµφωνιών επαναγοράς οµολόγων (repos) λήγουν εντός ενός µηνός  από την ηµεροµηνία κλεισίµατος του 
ισολογισµού . 

Το συνολικό έξοδο από τόκους  συµφωνιών επαναγοράς οµολόγων µε  τους πελάτες της τράπεζας για τη χρήση 2006 ήταν 
767 χιλ. ευρώ. 

 
 
36 Υποχρεώσεις από οµολογίες 31.12.2006  31.12.2005

Οµολογιακά δάνεια 1.500  -

Σύνολο  1.500  -
 

Οµολογιακό δάνειο Ωµέγα Ασφαλιστικής, µε οµολογιούχο τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλό της, µετατρέψιµο σε µετοχές, ο οποίος 
για την συµµετοχή του στην έκδοση του οµολογιακού δανείου έλαβε ισόποσο δάνειο από την τέως Ωµέγα Τράπεζα. Τα κύρια 
χαρακτηριστικά του οµολογιακού δανείου είναι: 
 
 
Ηµεροµηνία έκδοσης: 27η Ιουνίου 2006 
Ονοµαστική άξία Οµολογιακού δανείου: 1.500 χιλ. ευρώ 
Ετήσιο επιτόκιο: 5% 
 
Μορφή και υποδιαιρέσεις Οµολογιών : 500.000 ονοµαστικές οµολογίες, ονοµαστικής αξίας 3 ευρώ µε τοκοµερίδια, οι οποίες 
δύνανται να ενσωµατώνονται σε τίτλους της µίας (1) ή περισσοτέρων Οµολογιών. 
∆ιάρκεια : Η διάρκεια των Οµολογιών είναι αόριστη µε δικαίωµα αποπληρωµής µετά παρέλευση πενταετίας από την σχετική 
απόφαση του εκδότη ή σχετική απόφαση της συνέλευσης των οµολογιούχων. 
Λόγος µετατροπής : Μία (1) Οµολογία είναι µετατρέψιµη σε µια (1) κοινή ονοµαστική µετοχή του εκδότη ονοµαστικής αξίας 
3 ευρώ 
Προορισµός Κεφαλαίων : Ενίσχυση του περιθωρίου φερεγγυότητας της Ωµέγα Ασφαλιστικής. 
 
Το δικαίωµα µετατροπής δεν διαχωρίστηκε από την υποχρέωση, διότι η αξία του δεν είναι σηµαντική σε σχέση µε την 
συνολική αξία της υποχρέωσης. Αν ασκηθεί το δικαίωµα µετατροπής στο σύνολό του, ο κάτοχος των οµολογιών αποκτά το 
43.62% του µετοχικού κεφαλαίου σε σχέση µε τις µετοχές σε κυκλοφορία της 31ης ∆εκεµβρίου 2006. 
 

 
37  Ασφαλιστικές προβλέψεις 
 

Εξέλιξη ασφαλιστικών προβλέψεων) 31.12.2006  31.12.2005 

Ασφαλιστικές  προβλέψεις κατά την 31.12.2004 14.875  -

Μεταβολή αποθέµατος µη δεδουλευµένων ασφαλίστρων 1.1-31.12.2005 4.464  -

Εκκρεµών αποζηµιώσεων 1.1-31.12.2005 5.809  -

Σύνολο ασφαλιστικών προβλέψεων  κατά την 31.12.2005 25.148  -

Μεταβολή αποθέµατος µη δεδουλευµένων ασφαλίστρων  1.1-31.12.2006 (723)  -

Εκκρεµών αποζηµιώσεων 1/1-31/12/2006 9.668  -

Σύνολο ασφαλιστικών προβλέψεων   3κατά την 31.12.2006 34.093  -
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38  ∆ιάφορες υποχρεώσεις  31.12.2006  31.12.2005

Υποχρεώσεις από λοιπούς φόρους-τέλη:    

Φόροι-τέλη αµοιβών προσωπικού 510  266

Φόρος τόκων καταθέσεων 253  61

Λοιποί φόροι-τέλη 2.317  318

Φόροι-τέλη προηγουµένων χρήσεων από φορολογικό έλεγχο 1.320  -

Υποχρεώσεις σε ασφαλιστικούς  οργανισµούς 859  188

Άλλες υποχρεώσεις: 12  -

Μερίσµατα πληρωτέα 34  -

Υποχρεώσεις από εισπράξεις για λογαριασµό λοιπών τρίτων 2  -

Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 311  150

Υποχρεώσεις προς πελάτες παραγώγων εξωτερικού 13.782  -

Εκκαθάριση πράξεων µετοχών και παραγώγων 74  22.672

Εκκαθάριση ΧΑΚ 31  -

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 1.740  2.034

Σύνολο 21.245  25.689

   

 

39  Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις/υποχρεώσεις 31.12.2006  31.12.2005
 
 
Η κίνηση  της αναβαλλοµένης φορολογίας έχει ως εξής: 

 
Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις:    

Προβλέψεων αποζηµίωσης προσωπικού 392  50

Χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων 242  -

Πριµ προσωπικού 216  -

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις και άυλα στοιχεία ενεργητικού 118  384 

∆εδουλευµένων τόκων-προµηθειών  χορηγήσεων -  17 

Φορολογικής ζηµίας 276  -

Αναπροσαρµογή εύλογης αξίας 2.492  -
Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις:    

Χρηµατοοικονοµικών απαιτήσεων (6)  -

Προβλέψεων επισφαλών χορηγήσεων (37)  -

Παραγώγων εισηγµένων στο ΧΠΑ (10)  -

∆εδουλευµένων τόκων-προµηθειών  χορηγήσεων (440)  -

 Χρηµατοδοτική µίσθωση (Leasing) (43)  -

Σύνολο 3.200  451
 

 

40 Υποχρεώσεις από τρέχοντα φόρο εισοδήµατος 31.12.2006  31.12.2005 

Φόρος εισοδήµατος φορολογητέων κερδών 1.349  1.942 

Σύνολο 1.349  1.942 
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41 Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 31.12.2006  31.12.2005
Ποσά που αναγνωρίσθηκαν στον ισολογισµό:       

Παρούσα αξία υποχρεώσεων στην αρχή της περιόδου 1.382  200

Μη αναγνωρισθέντα αναλογιστικά κέρδη (ζηµίες)  (154)  -
Σύνολο υποχρέωσης στο τέλος της περιόδου 1.228  200 
     
Ποσά που αναγνωρίσθηκαν στα αποτελέσµατα χρήσεως:    

Κόστος υπηρεσίας 106  26

Τόκοι έξοδα 10  4
Επίδραση περικοπής / τερµατισµού 12  -
Μη καταχωρηθέντα αναλογιστικά κέρδη (ζηµίες)  1  -
Σύνολο αναγνώρισης στα αποτελέσµατα 129  30
     
Βασικές παραδοχές αναλογιστικής µελέτης:    
Επιτόκιο προεξόφλησης 4,10%  3,72%
Ποσοστό µελλοντικής αύξησης µισθών συντάξεων 4,70%  4,70%
Απόδοση επενδύσεων 4,10%  3,72%
     
Η κίνηση της υποχρέωσης που αναγνωρίσθηκε στον ισολογισµό έχει ως εξής:  

Υφιστάµενες προβλέψεις την 1.1.2006 200  172

Αύξηση λόγω απορρόφησης της Proton AXEΠΕΥ    
Αύξηση λόγω εξαγοράς Ωµέγα Τράπεζας  1.086  0

Επίδραση στα αποτελέσµατα 129  30
Πληρωθείσες αποζηµιώσεις (187)  (2)

Σύνολο 1.228  200 
 
 
 
42 Μετοχικό κεφάλαιο 31.12.2006  31.12.2005
Καταβληµένο κεφάλαιο αρχής περιόδου 202.660  35.000
Μεταβολή λόγω εξαγοράς Ωµέγα Τράπεζας/ ΑΕΕΧ 78.771  141.748 
Κεφαλαιοποίηση υπόλοιπου κερδών εις νέο 19  25.912 

Σύνολο 281.450  202.660

   

Μετοχές (τεµάχια):    

Υπόλοιπο την 1.1.2006 45.136  14.000

Έκδοση νέων µετοχών  (σηµ.49) 17.548  31.136

Σύνολο µετοχών σε κυκλοφορία 62.684  45.136
 

Την 7η Σεπτεµβρίου 2006, η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων της Τράπεζας (απορροφώσα) αποφάσισε την 
συγχώνευση της Τράπεζας µε τις εταιρείες «Ωµέγα Τράπεζα ΑΕ» (πρώτη απορροφώµενη) και «PROTON Α.Χ.Ε.Π.Ε.Υ» 
(δεύτερη απορροφώµενη) δια ενιαίας, από κοινού και εκ παραλλήλου απορρόφησής τους από την απορροφώσα. Σύµφωνα 
µε το Σχέδιο Σύµβασης Συγχώνευσης που εγκρίθηκε από την Γενική Συνέλευση, η σχέση ανταλλαγής των µετοχών της 
πρώτης απορροφώµενης µε µετοχές της απορροφώσας ήταν (1) µετοχή της πρώτης απορροφώµενης προς 0,90 µετοχές της 
απορροφώσας.  Επειδή η Τράπεζα κατείχε το 100% των µετοχών της δεύτερης απορροφώµενης δεν προέκυψε σχέση 
ανταλλαγής. Επίσης, η Γενική Συνέλευση αποφάσισε την τροποποίηση του άρθρου 5 του καταστατικού της εταιρείας, έτσι 
ώστε το µετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας να ανέρχεται µετά την συγχώνευση στο συνολικό ποσό των 281.450.360,78 ευρώ, 
διαιρούµενο σε 62.683.822 κοινές ονοµαστικές µε ψήφο µετοχές ονοµαστικής αξίας 4,49 ευρώ η καθεµία. Η συγχώνευση 
ολοκληρώθηκε την 29η Σεπτεµβρίου 2006. 
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43  Υπέρ το άρτιο 31.12.2006  31.12.2005 

Υπόλοιπο αρχής περιόδου -  - 

Μεταβολή  λόγω εξαγοράς 85.478  - 

Σύνολο 85.478  - 
 

Η διαφορά υπέρ το άρτιο δηµιουργήθηκε κατά την ενσωµάτωση της Ωµέγα Τράπεζας στα οικονοµικά στοιχεία του Οµίλου 
και αφορά στην ουσία την διαφορά του ποσού που ενσωµατώθηκε στο µετοχικό κεφάλαιο της τράπεζας από την συνολική 
αξία του τιµήµατος της εξαγοράς. 

44  Λοιπά αποθεµατικά 31.12.2006  
 

31.12.2005

Αποθεµατικό εύλογης αξίας διαθέσιµων στοιχείων προς πώληση:     

Υπόλοιπο αρχής περιόδου -  -

Αποτίµηση διαθέσιµων προς πώληση στοιχείων (11)  -

Σύνολο Αποθεµατικού εύλογης αξίας διαθέσιµων στοιχείων προς πώληση (11)  -

Λοιπά αποθεµατικά :      

Υπόλοιπο την 1.1.2006 5.184    

∆ιανεµηθέντα αφορολόγητα αποθεµατικά (2.638)  4.847 

Τακτικό αποθεµατικό περιόδου 192  336 

Συναλλαγµατικές διαφορές µετατροπής (20)    

Μεταβολή λόγω απορρoφήσεως της Proton AXEΠEY 921    

Σύνολο λοιπών αποθεµατικών 3.639  5.183

Σύνολο  3.628  5.183
 
 
44.1. Τακτικό αποθεµατικό 
 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του κ ν 2190/1920, αφαιρείται ετησίως τουλάχιστον το 5% των καθαρών κερδών του Οµίλου για 
τον σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού το οποίο χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την εξίσωση πριν την διανοµή µερίσµατος 
του τυχόν χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασµού κερδών και ζηµιών. 
 
44.2. Αφορολόγητα αποθεµατικά  
 
Τα αφορολόγητα αποθεµατικά έχουν σχηµατισθεί βάσει φορολογικών διατάξεων σε προηγούµενες χρήσεις και προέρχονται 
από αφορολόγητα έσοδα, Σε περίπτωση που τα αποθεµατικά αυτά διανεµηθούν θα φορολογηθούν µε τον τότε ισχύοντα 
φορολογικό συντελεστή. 
 
Στην κλειόµενη χρήση σύµφωνα µε τις διατάξεις πρόσφατου φορολογικού νόµου, επιβλήθηκε φόρος σε ποσοστό 15% επί 
των αφορολογήτων αποθεµατικών των Τραπεζών. Το ποσό του φόρου που προέκυψε από την φορολόγηση αυτών των 
αποθεµατικών, ανέρχεται σε   2.453 χιλ. ευρώ  και καταβλήθηκε ολοσχερώς κατά το 2006. Τα αποθεµατικά συνολικού 
ποσού 16.354 χιλ. ευρώ που φορολογήθηκαν µε βάση τις διατάξεις του πρόσφατου φορολογικού νόµου µπορούν πλέον να 
διανεµηθούν ή κεφαλαιοποιηθούν χωρίς καµµία περαιτέρω φορολογική επιβάρυνση.   
 
  

45. Ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα 31.12.2006  31.12.2005 

      

Ταµείο και διαθέσιµα στην κεντρική τράπεζα (σηµ.19) 22.032  2.251 

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα (σηµ.20) 93.404  54.946 

Σύνολο 115.436  57.197 
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46. Μέρισµα ανά µετοχή 

Η ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων του Οµίλου της 14ης Απριλίου 2006 ενέκρινε την διανοµή µερίσµατος 
συνολικού ποσού 12.638.049,76 ευρώ (ήτοι 0,28 ευρώ ανά µετοχή). Το µέρισµα προέκυψε  κατά 10.000.000 ευρώ από τα 
κέρδη της χρήσεως του 2005 και κατά 2.638.050 ευρώ από αποθεµατικά προηγουµένων χρήσεων. Το µέρισµα καταβλήθηκε 
την 4η Μαΐου 2006. 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Οµίλου στην συνεδρίασή του, της 5ης Μαρτίου 2007, αποφάσισε να προτείνει στην Γενική 
Συνέλευση των µετόχων µέρισµα από τα κέρδη της χρήσεως συνολικού ποσού  17.551.470,16 ευρώ (ή 0,28 ευρώ ανά 
µετοχή). Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις δεν έχουν επηρεασθεί από την προτεινόµενη διανοµή µερίσµατος εκτός της 
περίπτωσης του προσδιορισµού της πρόβλεψης του φόρου εισοδήµατος που αφορά την προτεινόµενη διανοµή. 

 

47.  Ενδεχόµενες υποχρεώσεις και δεσµεύσεις.  

47.1 Νοµικές υποθέσεις 

Υπάρχουν ορισµένες απαιτήσεις και δικαστικές αγωγές πελατών κατά του Οµίλου στα πλαίσια της συνήθους επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας. ∆εν έχει σχηµατισθεί καµία πρόβλεψη για τις περιπτώσεις αυτές διότι, σύµφωνα µε γνωµάτευση της 
Νοµικής Υπηρεσίας, η οριστική διευθέτησή τους και οι πιθανές δικαστικές αποφάσεις δεν αναµένεται να έχουν σηµαντική 
επίπτωση στην οικονοµική θέση ή λειτουργία της Τράπεζας διότι δεν είναι δυνατόν να εκτιµηθεί η τελική έκβασή τους.  

 

47.2 Εγγυητικές επιστολές /ενέγγυες πιστώσεις 

Τα ποσά εκτός ισολογισµού που εκφράζουν τη δέσµευση της Τράπεζας να παράσχει πίστωση στους πελάτες της αναλύονται 
ως εξής(τα ποσά εκφράζονται σε χιλιάδες ευρώ): 

 2006 2005

Εγγυητικές Επιστολές 85.172 38.364

Ενέγγυες Πιστώσεις 2.804 -

Σύνολο 87.976 38.364
 

 

47.3 ∆εσµευµένα περιουσιακά στοιχεία 

Οµόλογα εκδόσεως Ελληνικού ∆ηµοσίου  ονοµαστικής αξίας 5.500 χιλ. ευρώ  έχουν εκχωρηθεί υπέρ της Ε.Τ.Ε.Σ.Ε.Π. 

Ο Όµιλος έχει εκχωρήσει υπέρ της Hypo Real Estate Dublin οµόλογα εκδόσεως Halcyon ονοµαστικής αξίας 2.500 χιλ. ευρώ 
καθώς και οµόλογα εκδόσεως GBG Finance ονοµαστικής αξίας 8.000 χιλ. ευρώ. 

 

47.4 Ανειληµµένες υποχρεώσεις για κεφαλαιουχικές δαπάνες 

α) Ο Όµιλος, ως εκµισθωτής,  έχει υπογράψει συµβάσεις χρηµατοδοτικών µισθώσεων ποσού 1.049 χιλ. ευρώ. 

β) Ο Όµιλος, στα πλαίσια της λειτουργικής της δραστηριότητας, µισθώνει χώρους για γραφεία διοίκησης και καταστηµάτων, 
οι δε ελάχιστες υποχρεώσεις από τα εν ισχύ συµβόλαια έχουν ως εξής: 

  31.12.2006        31.12.2005 

Μισθώµατα < 1 έτος 3.712  520 

Μισθώµατα πέραν του 1 έτους και < 5 έτη 16.206  2.598 

Μισθώµατα πέραν των 5 ετών 39.969  722 

Σύνολο 59.887  3.840

       

Μηνιαίο µίσθωµα 309  43

εγγυήσεις που θα συµψηφισθούν στην λήξη 1.123  -
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γ) Ο Όµιλος ως µισθωτής έχει µισθώσει  αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσεως, οι δε ελάχιστες υποχρεώσεις από τα εν ισχύ 
συµβόλαια έχουν ως εξής: 

 

Μισθωµένα πάγια: αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσεως. 

∆ιάρκεια µίσθωσης: 4 έτη ανά µισθωµένο όχηµα. 

Εγγύηση µισθωµάτων που θα συµψηφισθεί στην λήξη της µίσθωσης: 14 χιλ. ευρώ 

  31.12.2006  31.12.2005 

Μισθώµατα < 1 έτος 204  70 

Μισθώµατα πέραν του 1 έτους και < 5 έτη 309  146 

Μισθώµατα πέραν των 5 ετών -  - 

Σύνολο 513  216 
 

∆εδουλευµένα µισθώµατα που αναγνωρίσθηκαν στα αποτελέσµατα της περιόδου: 101 χιλ. ευρώ  

 

δ) Εγκεκριµένες δανειακές συµβάσεις. 

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2006 είχαν εγκριθεί δανειακές συµβάσεις 3.935 χιλ. ευρώ οι οποίες δεν είχαν εκταµιευθεί. 

 

47.5 Πρόγραµµα διάθεσης µετοχών (stock option plan) 

Την 24η Νοεµβρίου 2006, η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων της Τράπεζας ενέκρινε πρόγραµµα διαθέσεως µετοχών 
σε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, στα διευθυντικά στελέχη και στο προσωπικό της Τράπεζας   καθώς και των 
συνδεδεµένων εταιρειών, µε την µορφή παροχής δικαιωµάτων προαίρεσης για αγορά µετοχών (stock option plan) κατ΄ 
άρθρο 13 παρ. 9 κ.ν. 2190/1920 µετά από πρόταση της διοίκησης και της Επιτροπής Αµοιβών προς το ∆.Σ.  Η διάρκεια του 
προγράµµατος έχει ορισθεί εξαετής  λήγουσα τον ∆εκέµβριο του 2012. Στο πλαίσιο του προγράµµατος, εφ΄ όσον ασκηθούν 
αντίστοιχα δικαιώµατα, µπορεί να εκδοθούν, τµηµατικά, µέχρι 6.268.382 κοινές ονοµαστικές µετοχές υπέρ των δικαιούχων 
του προγράµµατος. Η τιµή διάθεσης των µετοχών θα είναι 10,46 ευρώ ανά µετοχή, ενώ η προθεσµία ενάσκησης των 
χορηγηθέντων δικαιωµάτων προαιρέσεως θα είναι έως και τρία (3) έτη. Σε περίπτωση που δεν ασκηθούν όλα τα δικαιώµατα 
του παρόντος προγράµµατος και η κάλυψη του ποσού της αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου δεν είναι πλήρης, το µετοχικό 
κεφάλαιο αυξάνεται µέχρι το ποσό της κάλυψης κατά τις διατάξεις του άρθρου 13α παρ.1 του κ.ν. 2190/1920. Το ανωτέρω 
πρόγραµµα δεν έχει ακόµη υλοποιηθεί διότι δεν έχει εκδοθεί η απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µετά από εισήγηση της 
Επιτροπής Αµοιβών  που θα αναφέρει τις λεπτοµέρειες υλοποίησης του προγράµµατος ως εκ τούτου καµµία πρόβλεψη δεν 
έχει γίνει στις παρούσες οικονοµικές καταστάσεις. 

 

47.6 Αγορά ιδίων µετοχών  

Την 24η Νοεµβρίου 2006, η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων Της τράπεζας έλαβε απόφαση για την αγορά ιδίων 
µετοχών της Τράπεζας µέχρι του 10% του συνόλου των µετοχών της, ήτοι έως έξι εκατοµµύρια διακόσιες εξήντα οκτώ 
χιλιάδες τριακόσιες ογδόντα δύο (6.268.382) µετοχές και σε εύρος τιµής από πέντε (5) έως (15) ευρώ ανά µετοχή σε 
χρονικό διάστηµα έως και δώδεκα (12) µηνών από την ηµεροµηνία λήψης της απόφασης της Γενικής Συνέλευσης. Η 
ανωτέρω απόφαση δεν επέφερε καµµία µεταβολή στα ίδια κεφάλαια της Τράπεζας καθώς δεν έλαβε χώρα καµµία αγορά. 

 

48. Συναλλαγές συνδεδεµένων µερών 

Τα συνδεδεµένα µέρη περιλαµβάνουν: α) Μέλη ∆.Σ. και ∆ιοίκησης του Οµίλου, β) πλησιέστερα µέλη και οικονοµικά 
εξαρτώµενα µέλη (σύζυγοι, τέκνα κ.α.) των µελών του ∆.Σ. και ∆ιοίκησης, γ) συγγενείς εταιρείες του Οµίλου. 

Τα υπόλοιπα των συναλλαγών της Τράπεζας µε συγγενείς της εταιρείες και τα σχετικά µε τις συναλλαγές αυτές 
αποτελέσµατα έχουν ως εξής: 
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Ι. Συγγενείς εταιρείες 2006 2005

Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας 6.574 -

Λοιπές απαιτήσεις 11 -

Σύνολο 6.585 -

  
Έσοδα/ Έξοδα  
Τόκοι και εξοµοιούµενα έξοδα 28 -

Λοιπά έσοδα εκµεταλλεύσεως 26 -

Σύνολο 54 -

  
ΙΙ. Μέλη  ∆Σ ,∆ιευθυντικά στελέχη και λοιπά συνδεδεµένα µέρη 
 2006 2005

∆άνεια  8.100 11.854
Εγγυητικές επιστολές 127 117
Καταθέσεις 34.868 1.533
Λοιπές απαιτήσεις 375 -
Λοιπές υποχρεώσεις 216 1
Σύνολο 43.686 13.505
  
Αµοιβές 2.282 1.595
Έσοδα από τόκους 212 452
Έξοδα από τόκους 314 32
Λοιπά έσοδα 1.405 3 

Λοιπά έξοδα 1.119 -

Σύνολο 5.332 2.082
 

49. Εξαγορές επιχειρήσεων 

49.1 Εξαγορά Τράπεζας Ωµέγα και Proton Α.Χ.E.Π.Ε.Υ: 

Την 29η Σεπτεµβρίου 2006, ολοκληρώθηκε η συγχώνευση δι΄απορροφήσεως από την Τράπεζα της Ωµέγα Τράπεζας και της 
«Proton Α.Χ.E.Π.E.Y» Για την συγχώνευση της Τράπεζας µε την Ωµέγα Τράπεζα ακολουθήθηκαν οι διατάξεις του ∆.Π.Χ.Π. 3 
«Συνενώσεις Επιχειρήσεων» που έχει εφαρµογή για όλες τις συνενώσεις επιχειρήσεων από 31 Μαρτίου 2004 και µετά.  

Ειδικότερα, σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Π. 3, θεωρήθηκε ότι η παραπάνω συνένωση πραγµατοποιήθηκε µε την µέθοδο της 
εξαγοράς (purchase method). Ως κόστος εξαγοράς θεωρήθηκε η εύλογη αξία του τιµήµατος που καταβλήθηκε από την 
απορροφώσα εταιρεία για την απόκτηση των περιουσιακών στοιχείων των απορροφώµενων εταιρειών. Ως ηµεροµηνία 
εξαγοράς θεωρήθηκε η ηµεροµηνία κατά την οποία µεταφέρθηκε ο έλεγχος στην απορροφώσα. Σύµφωνα µε το Σχέδιο 
Σύµβασης Συγχώνευσης η συγχώνευση θεωρείται ότι περατώνεται και ο έλεγχος των απορροφούµενων εταιριών 
µεταφέρεται στην Τράπεζα όταν καταχωρηθεί στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών η εγκριτική απόφαση της αρµόδιας αρχής 
για την συγχώνευση των προαναφερόµενων εταιρειών. Η παραπάνω συγχώνευση εγκρίθηκε από την Γενική Συνέλευση των 
µετόχων της Τράπεζας της 7ης Σεπτεµβρίου 2006, και καταχωρήθηκε στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών την 29η 
Σεπτεµβρίου 2006. 

Κατά  την συγχώνευση της Τράπεζας µε την «Proton Α.Χ.Ε.Π.Ε.Υ.», λόγω εξαίρεσης του ∆.Π.Χ.Π. 3  καθώς η Τράπεζα 
κατείχε το 100% των ιδίων κεφαλαίων της «Proton Α.Χ.Ε.Π.Ε.Υ.»,  συνενώθηκαν τα στοιχεία του ενεργητικού, 
υποχρεώσεων και καθαρής θέσης των δύο εταιρειών. 

 

 

 



 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ OΜΙΛΟΥ  ΤΗΣ  31ης  ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2006 

 

 53 

 

49.1.1 Επίπτωση εξαγοράς στην περιουσιακή διάρθρωση της απορροφώσας 

Η απορρόφηση από τον Όµιλο  της Ωµέγα Τράπεζας και των εταιρειών του Οµίλου της κατά την ηµεροµηνία απόκτησης, είχε 
ως συνέπεια την αύξηση του ενεργητικού και των υποχρεώσεων της κατά 1.077.559 χιλ. ευρώ και  1.026.333 χιλ. ευρώ 
αντίστοιχα.  

 
Αν η εξαγορά είχε πραγµατοποιηθεί την 1η Ιανουαρίου 2006, τα συνολικά καθαρά έσοδα και τα κέρδη µετά φόρων του 
Οµίλου  για την περίοδο που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2006 θα ήταν 134.671 χιλ. ευρώ και 18.767 χιλ. ευρώ αντίστοιχα. 

Τα αναγνωρίσιµα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις που αποκτήθηκαν κατά την ηµεροµηνία εξαγοράς έχουν ως εξής: 

 

  Λογιστική  Αξία Προσαρµογές 
εύλογης αξίας 

 Εύλογη Αξία 

Ταµειακά διαθέσιµα στην Κεντρική Τράπεζα 11.169   11.169

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 155.982   155.982

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 766.608                 (9.967) 756.641

Απαιτήσεις από ασφαλισµένους 20.176   20.176

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 40.276   40.276

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 31.024   31.024

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα  368   368

Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες   4.356   4.356

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις  32.632                    (612) 32.020

Επενδύσεις σε ακίνητα 50   50

Άυλα στοιχεία ενεργητικού 3.384   3.384

Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 1.641   1.641

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 16.860   16.860

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 1.120 2.492 3.612

Υποχρεώσεις σε Τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα               (95.417)           (95.417)

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα                  (2.128)             (2.128)

Υποχρεώσεις από οµολογίες                 (1.500)             (1.500)

Καταθέσεις πελατών             (877.363)         (877.363)

Ασφαλιστικές προβλέψεις               (35.336)           (35.336)

∆ιάφορες υποχρεώσεις               (13.978) 513         (13.465)

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία                 (1.392) 268           (1.124)

Εύλογη αξία αναγνωρίσιµων περιουσιακών στοιχείων που αποκτήθηκαν 58.532               (7.306) 51.226

Μείον αναλογία δικαιωµάτων µειοψηφίας                (587)

Εύλογη αξία αναγνωρίσιµων αποκτηθέντων περιουσιακών στοιχείων που 
αναλογούν στους µετόχους της µητρικής 

   

50.639

 

Η εύλογη αξία των ανωτέρω αναγνωρίσιµων περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων προέκυψε από µοντέλα 
προεξόφλησης ταµειακών ροών. Η διαδικασία εκτίµησης της εύλογης αξίας των αναγνωρίσιµων άυλων περιουσιακών 
στοιχείων, βρίσκεται σε εξέλιξη. Βάσει των σχετικών διατάξεων του ∆.Π.Χ.Π. 3 η διαδικασία αυτή θα πρέπει να έχει 
ολοκληρωθεί εντός ενός έτους από την ηµεροµηνία εξαγοράς. Μετά τον τελικό προσδιορισµό της εύλογης αξίας των 
αναγνωρίσιµων άυλων περιουσιακών στοιχείων, η απορροφώσα Τράπεζα θα κατανείµει την διαφορά συνένωσης  
αναγνωρίζοντας τα άυλα περιουσιακά στοιχεία, στις εύλογες αξίες τους κατά την ηµεροµηνία απόκτησης. Η µη 
κατανεµηθείσα  διαφορά θα αναγνωρισθεί ως υπεραξία στο ενεργητικό και θα ελέγχεται σε κάθε χρήση για ύπαρξη   
αποµείωσης. 
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(Εκροή) / Εισροή Εξαγοράς 

   
     
Κόστος Εξαγοράς, σε ταµειακά ισοδύναµα (έξοδα συνένωσης)                    (601)                (601)

Αποκτηθέντα ταµειακά ισοδύναµα 
155.982  155.982

Απαλοιφές ταµειακών ισοδυνάµων µεταξύ Ωµέγα Τράπεζας και PROTON Τράπεζα               (23.545)          (23.545)

Καθαρή Εισροή             131.836        131.836 

 

49.1.2 Κόστος εξαγοράς – διαφορά συνένωσης 

Το κόστος εξαγοράς ανήλθε σε 164.850 χιλ. ευρώ και προσδιορίστηκε µε βάση την χρηµατιστηριακή αξία των µετοχών  της 
Τράπεζας της 29ης Σεπτεµβρίου 2006 και αναλύεται ως εξής: 

 
Εύλογη αξία µετοχών που δόθηκαν (17.547.930 x 9,36 € ανά µετοχή)            164.249 

Άµεσα κόστη αποδοτέα στην εξαγορά                   601 

Συνολικό κόστος εξαγοράς    164.850

Εύλογη αξία αναγνωρίσιµων αποκτηθέντων περιουσιακών στοιχείων που 
αναλογούν στους µετόχους της µητρικής 

           (50.639)

∆ιαφορά συνένωσης    114.211

 

49.1.3 Proforma Οικονοµικές Καταστάσεις 

Για λόγους συγκρισιµότητας της κλειόµενης χρήσης και της προηγούµενης χρήσης, αν η εξαγορά είχε πραγµατοποιηθεί την 
31η ∆εκεµβρίου 2005, τα κονδύλια του ισολογισµού θα είχαν ως εξής*:  

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ    
Proforma 

Ισολογισµός 

(ποσά σε χιλ. ευρώ)   
Ισολογισµός 
31.12.2006   31.12.2005 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ      
Ταµείο και διαθέσιµα στην Κεντρική Τράπεζα   37.397  50.675

Καταθέσεις σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα   93.404  191.165

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 260.309  155.826

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα   2.611  260

∆άνεια και  απαιτήσεις κατά πελατών   941.214  856.142

Απαιτήσεις από ασφαλισµένους   16.721  16.182

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο:         

      -∆ιακρατούµενες ως την λήξη επενδύσεις   6.646  6.629

      -Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 31.331  32.458

Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις   4.604  5.793

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις   33.402  33.846

Επενδύσεις σε ακίνητα   50  50

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  διακρατούµενα προς πώληση 64  -

Άυλα στοιχεία ενεργητικού   117.462  74.160

Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες   1.339  1.887

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις   3.200  2.778

Λοιπά στοιχεία   34.821  40.186

Σύνολο ενεργητικού   1.584.575  1.468.037

  
 
 
      * Οι proforma οικονοµικές καταστάσεις της 31/12/2005 έχουν  δηµοσιευθεί στην ιστοσελίδα της Proton Bank 
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ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Υποχρεώσεις σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα   90.897  65.873

Καταθέσεις πελατών   1.042.157  987.644

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα   6.319  4.185

Υποχρεώσεις από οµολογίες   1.500  -

Ασφαλιστικές προβλέψεις   34.093  25.148

Λοιπές υποχρεώσεις   21.245  47.371

Υποχρεώσεις από τρέχοντα φόρο εισοδήµατος   1.349  1.942

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 1.228  1.205

Σύνολο υποχρεώσεων   1.198.788  1.131.426

        
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ       
Μετοχικό Κεφάλαιο   281.450  281.450

Υπέρ το άρτιο   85.478  58.435

Λοιπά αποθεµατικά   3.628  5.184

Αποτελέσµατα εις νέο   14.544  (9.483)

Ίδια Κεφάλαια που αναλογούν στους µετόχους της Τράπεζας 385.100  335.586

∆ικαιώµατα Μειοψηφίας   687  1.025

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   385.787  336.611

        
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων   1.584.575  1.468.037
 

∆εν παρατίθενται αναλυτικά τα αποτελέσµατα χρήσεως σε proforma κατάσταση αποτελεσµάτων διότι τα αποτελέσµατα του 
Οµίλου στις 31/12/2006 δεν περιλαµβάνουν τα αποτελέσµατα του 1ου  εννιαµήνου του Οµίλου της Ωµέγα Τράπεζας.  

 

49.2 Εξαγορές επιχειρήσεων κατά το  2005 

Την 30η ∆εκεµβρίου 2005 ολοκληρώθηκε η διαδικασία συγχωνεύσεως δι΄απορροφήσεως των τριών εταιρειών επενδύσεων 
χαρτοφυλακίου «ARROW A.E.E.X.», «EΥΡΩ∆ΥΝΑΜΙΚΗ Α.Ε.Ε.Χ.» και «ΕΞΕΛΙΞΗ Α.Ε.Ε.Χ.» από την  Τράπεζα. Κατά την 
ανωτέρω συγχώνευση προέκυψε αρνητική υπεραξία ποσού 10.301 χιλ. ευρώ  (όπως αναλυτικά περιγράφεται στην σηµείωση 
35 των ετήσιων δηµοσιευµένων οικονοµικών καταστάσεων της Τράπεζας της 31ης ∆εκεµβρίου 2005) η οποία σύµφωνα µε 
το ∆.Π.Χ.Π.3 «Συνενώσεις επιχειρήσεων» αναγνωρίσθηκε στα αποτελέσµατα  της χρήσεως 2005 . 

 

50  Εξέλιξη των εκκρεµών ζηµιών κλάδου αυτοκινήτων  
 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
Συσσωρευµενες 

Πληρωµες 
 
Εκτιµηθεν 
Αποθεµα 
Ε.Ζ. 

 
Σχηµατισθεν 
Αποθεµα 
Ε.Ζ. 

 

Run-Off 

2001        923 922 1 1  
2002        1.706 1.589 116 126  
2003      5.991 5.958 5.441 517 640  
2004    7.652 7.538 7.497 6.204 1.293 1.435  
2005  15.658 15.685 15.453 15.367 9.211 6.156 5.433  
2006 21.384   22.863  22.903  22.563  22.439  7.982  14.457  11.673  2.066

 21.384  38.521 46.240 51.545 53.890 31.349 22.540 19.308 2.066
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50.1 Εξέλιξη των εκκρεµών ζηµιών λοιπών κλάδων  
 
 

             

Συσσωρευµενες 
Πληρωµες 

 

Εκτιµηθεν 
Αποθεµα 
Ε.Ζ. 

2001        673 673 0,30 0,30

2002        1.396 1.443 (47) 2

2003      1.068 1.032 1.061 (29) 24

2004    2.305 2.269 2.192 2.183 9 172

2005  3.336 3.266 3.215 3.106 3.215 (109) 295

2006 3.860 3.669 3.592 3.536 3.416 2.604 812 1.436

 

3.860 7.005 9.163 10.088 11.815 11.179  636 1.929

 
 
 
 
 
51 Κατάσταση εξέλιξης ασφαλιστικών προβλέψεων  
 
 

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Α   Α Π Ο Θ Ε Μ Α Τ Α   Χ Ρ Η Σ Ε Ω Σ    2006           

Ι ∆ Ι Α  Κ Ρ Α Τ Η Σ Η - Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Α Ν Τ Α Σ Φ Α Λ Ι Σ Τ Ω Ν           

                  

  ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΜΗ ∆Ε∆ΟΥΛΕΥΜΕΝΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΩΝ & ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ        ΕΚΚΡΕΜΩΝ ΖΗΜΙΩΝ       

Κλάδος Ιδια κράτηση  Αναλογία αντασφαλιστών  Σύνολο  
Ιδια 

κράτηση 
 

Αναλογία 
αντασφαλιστών

 Σύνολο  
Σύνολο ίδιας 
κράτησης 

 
Σύνολο 

αναλογίας 
αντασφαλιστών 

 Γενικό σύνολο 

ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ 99 401 500  73 286 359 172 687 859

ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ 1 - 1  - - - 1 - 1

ΧΕΡΣΑΙΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 1.714 - 1.714  1.135 - 1.135 2.849 - 2.849

ΣΚΑΦΩΝ 1 10 11  - - - 1 10 11

ΜΕΤΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 11 14 25  9 6 15 20 21 41

ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ & ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 245 367 612  138 176 314 383 542 925

ΛΟΙΠΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΑΓΑΘΩΝ 36 71 107  5 12 17 41 84 124

ΑΣΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΚΑΦΩΝ 2 21 23  - - - 2 21 23

ΓΕΝΙΚΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 14 90 105  11 24 35 25 114 140

∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΑΠΩΛΕΙΩΝ 0 1 1  - - - - 1 2

ΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 332 - 332  80 - 80 412 - 412

ΒΟΗΘΕΙΑΣ 139 - 139  - - - 139 - 139

ΣΥΝΟΛΟ 2.594  975 3.570 1.451  504  1.955 4.045 1.480 5.526

     

ΑΣΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 7.150 - 7.150  21.347 70 21.417 28.497 70 28.567

     

ενικό σύνολο 9.744  975 10.720 22.798  574  23.372 32.542 1.550 34.093

                  

                  

* Τα ανωτέρω αποθέµατα υπολογίσθηκαν σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις του Υπουργείου Ανάπτυξης.     
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52  Αναταξινοµήσεις κονδυλίων 

Οι αναταξινοµήσεις κονδυλίων  για τις οποίες γίνεται αναφορά στην παράγραφο 2.3 αφορούν αναταξινοµήσεις κονδυλίων 
του ισολογισµού της χρήσεως που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2005, οι οποίες δεν είχαν επίδραση στην καθαρή θέση της 
Τράπεζας και περιγράφονται παρακάτω: 
 
 

Λογαριασµός Ισολογισµού ΣΗΜ 
∆ηµοσιευµένα 
Υπόλοιπα 

 Μεταφορές  Αναµορφωµένα 
Υπόλοιπα 

       

∆άνεια και απαιτήσεις κατά πελατών i 85.868        (35.305) 50.563

Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 8.386 35.564   43.950

Σύνολο Ενεργητικού  271.650 35.564       (35.305) 271.909

Καταθέσεις πελατών ii 61.333   (22.672)   38.661

Άλλες υποχρεώσεις  4.699   22.932 27.631

Σύνολο Υποχρεώσεων  72.339   (22.672)  22.932 72.599

Σύνολο  504.275 25.784      (24.746) 505.313
 
 
 
(i) Η µεταφορά του ανωτέρω ποσού αφορά απαιτήσεις της Τράπεζας από λογαριασµούς περιθωρίου ασφάλισης σε 

χρηµατιστήρια παραγώγων 

(ii) Αφορά την µεταφορά επιταγών εισπρακτέων στις λοιπές υποχρεώσεις  
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53  Επαναδιατύπωση  κατάστασης ταµειακών ροών της 31ης ∆εκεµβρίου 2005 

Η κατάσταση ταµειακών ροών της 31.12.2005 αναµορφώθηκε προκειµένου να καταστεί οµοειδής και συγκρίσιµη µε την 
αντίστοιχη κατάσταση  ταµειακών ροών  της κλειοµένης χρήσεως. 

∆εδοµένου ότι η συγχώνευση της Τράπεζας µε τις τρεις ΕΕΧ πραγµατοποιήθηκε την 29η ∆εκεµβρίου 2005, κατά την σύνταξη 
των ταµειακών ροών της 31ης ∆εκεµβρίου 2005 δεν θα έπρεπε να έχουν ληφθεί υπ΄ όψιν οι µεταβολές των στοιχείων του 
ισολογισµού και των αποτελεσµάτων που προήλθαν από τη  συγχώνευση αυτή. Η δηµοσιευµένη και αναµορφωµένη 
κατάσταση ταµειακών ροών της  31ης ∆εκεµβρίου 2005 έχουν ως εξής: 

 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕΝΗ   ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΕΝΗ 

(ποσά σε χιλ. ευρώ) Σηµείωση 1.1-31.12.2005 1.1-31.12.2005

Ταµειακές Ροές από Λειτουργικές ∆ραστηριότητες     

Κέρδη προ φόρων   24.669  24.669

Προσαρµογή κερδών προ φόρων:         

Προστίθεται: αποµείωση αξίας δανείων και λοιπών επενδύσεων 3.304  3.304

Προστίθενται: αποσβέσεις   721  721
Κέρδη (-) / ζηµίες (+) από αποτίµηση χρηµατοοικονοµικών 
στοιχείων αποτιµώµενων στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων          (1) (11.246)  (11.246)

∆ιαφορά συνένωσης   (10.301)  -
Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες πριν τη 
µεταβολή σε λειτουργικά στοιχεία ενεργητικού και 
παθητικού   7.147  17.448

          

Μεταβολές λειτουργικών στοιχείων ενεργητικού και παθητικού: 

Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των καταθέσεων σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα                    (2) (2.061)  (36.484)

Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των δανείων και απαιτήσεων κατά πελατών (23.799)  (23.799)

Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 
αποτιµώµενων στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων                            (1) 2.941   (50.867)

Καθαρή (αύξηση)/ µείωση των λοιπών στοιχείων ενεργητικού                                    (1) (3.746)  (2.929)

Καθαρή αύξηση/( µείωση) των υποχρεώσεων σε τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα (9.290)  (9.290)

Καθαρή αύξηση/ (µείωση) των καταθέσεων πελατών                                                (1) 92.017   (32.219)

Καθαρή αύξηση/( µείωση) των λοιπών υποχρεώσεων                                                (1) (9.652)  (717)

Καθαρές ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες προ καταβληθέντων φόρων 46.410   (156.305)

Καταβληθέντες φόροι        -

Καθαρές ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 53.557   (138.857)

          

Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες         

Αγορά / πώληση ενσώµατων ακινητοποιήσεων και αύλων στοιχείων ενεργητικού         (1) (487)  (491)

Αγορά / πώληση χρηµατοοικονοµικών στοιχείων διαθέσιµων προς πώληση (3.738)  (3.738)

Εξαγορά / πώληση εταιρειών 3.002 
Είσπραξη µερισµάτων  χρηµατοοικονοµικών στοιχείων αποτιµώµενων 
 στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 1.273                        - 

Καθαρή ροή από επενδυτικές δραστηριότητες 50  (4.229)

          

Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες   

Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου                          (1) -  141.748 

Καθαρή ροή από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες -  141.748 

          

Καθαρή αύξηση/ (µείωση) του ταµείου και ταµειακών ισοδύναµων              (2) 53.607  (1.338)

Ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα έναρξης περιόδου 3.590  3.590

Ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα λήξης περιόδου                                            (2), 45 57.197  2.252

 

(1) : Μεταβολή λόγω συγχώνευσης 

(2) : Εµφάνιση των καταθέσεων σε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα στη γραµµή «Ταµείο και ταµειακά διαθέσιµα» 
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54  Μεταγενέστερα γεγονότα 

Την 31η Ιανουαρίου 2007 συµφωνήθηκε µεταξύ της Τράπεζας και των µετόχων πλειοψηφίας της ασφαλιστικής εταιρίας 
INTERNATIONAL LIFE Ανώνυµη Εταιρεία Ασφαλίσεων Ζωής  εξαγορά ποσοστού 51% των µετοχών της International Life 
από την PROTON Bank µε καταβολή µετρητών. Η συµφωνία, η οποία εγκρίθηκε από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Proton 
Bank, προβλέπει ως προς το τίµηµα ότι, αυτό θα ισούται µε 1,55 φορές τα ίδια κεφάλαια του Οµίλου International κατά την 
31η ∆εκεµβρίου 2006 επί το εξαγοραζόµενο ποσοστό. Η ολοκλήρωση της συµφωνίας τελεί υπό την αίρεση της επιτυχούς 
περάτωσης του ειδικού ελέγχου (νοµικού, οικονοµικού και αναλογιστικού) στις εταιρείες του Οµίλου International Life και 
την έγκριση των αρµοδίων εποπτικών αρχών. Αναµένεται η συναλλαγή να ολοκληρωθεί εντός χρονικού διαστήµατος τριών 
(3) µηνών και µέχρι την 30η Απριλίου 2007. 

 
Πέραν των ανωτέρω αναφερθέντων δεν υπάρχουν άλλα σηµαντικά γεγονότα που συνέβησαν µεταγενέστερα της 
ηµεροµηνίας συντάξεως των οικονοµικών καταστάσεων για τα οποία απαιτείται να πραγµατοποιηθεί σχετική αναφορά. 

 
 
 
Οι ετήσιες ενοποιηµένες καταστάσεις που παρατίθενται στις σελίδες 7 έως 59 του παρόντος, 
συντάχθηκαν σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο την 5η Μαρτίου 2007 
και υπογράφονται για λογαριασµό αυτού από: 

 
 
 
 
 
 

Ο Εκτελεστικός 
Αντιπρόεδρος ∆.Σ. 
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Ο Γενικός ∆ιευθυντής 
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